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I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak iki oturum yaptı. 

îzmir Milletvekili Nevzat Çobanoğlu'nun, Millî Savunma Komisyonu üyeliğinden 
çekildiğine ilişkin önergesi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasan -
lan ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu tasanla-
nnın (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayılan : 211, 212; 223, 219) görüşmelerine 
devam edilerek; 

Adalet Bakanlığı, 

Yargıtay Başkanlığı ve 

Turizm Bakanlığı, 
1993 malî yılı bütçeleri ile 1991 yılı kesinhesaplan kabul edildi. 
16 Aralık 1992 Çarşamba günü saat 10.00'da toplanmak üzere, Birleşime 20.04'te son 

verildi. 

Kadir Ramazan Coşkun 
İstanbul 

Kâtip Üye 

Yılmaz Hocaoğlu 
Başkan vekili 

> Ali Günaydın 
Konya 

Kâtip Üye 

• • 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: İO.OO 

BAŞKAN : Başkanvekili Fehmi Işıklar 
KÂTİP ÜYELER : Halil İbrahim Artvinli (Kocaeli), Mehmet Cemal Öztaylan (Balıkesir) 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 44 üncü Birleşimini açıyorum. 

II. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER̂  

1. - 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarı­
ları ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212, 223, 219) (1) 

A) İÇİŞLERİ BAKANLIĞI 
1. - İçişleri Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. - İçişleri Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
a) Emniyet Genel Müdürlüğü 
1. - Emniyet Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yılı Bütçesi ~ 
2. - Emniyet Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
b) Jandarma Genel Komutanlığı - * 
1. - Jandarma Genel Komutanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2.-Jandarma Genel Komutanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
c) Sahil Güvenlik Komutanlığı 
1. - Sahil Güvenlik Komutanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2.-Sahil Güvenlik Komutanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

BAŞKAN - 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçe Kanunu Tasarılarıyla 1991 Malî Yılı 
- Kesinhesap Kanunu Tasarıları üzerindeki görüşmelere devam ediyoruz. 

Programa göre, İçişleri Bakanlığının 1993 Malî Yılı Bütçesi ile 1991 yılı kesinhesabının 
görüşmelerine başlıyoruz. 

Komisyon?.. Yerinde. 
Hükümet?.. Yerinde. 
İçişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde, grupları ve şahısları adına söz alan üyelerin adlarını 

sırasıyla okuyorum: 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Denizli Milletvekili Adnan Keskin, Refah Partisi 

Grubu adına Bingöl Milletvekili Hüsamettin Korkutata ve Konya Milletvekili Abit Kıvrak, Sosyal-
demokrat Halkçı Parti Grubu adına Amasya Milletvekili Cemalettin Gürbüz, Anavatan Partisi Gru 

(1) 211, 212, 223, 219 S. Sayılı Basmayazılar 10.12.1992 tarihli 38 inci Birleşim Tutanağına ekli­
dir. 
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bu adına Ordu Milletvekili Sadi Pehlivanoğlu, Doğru Yol Partisi Grubu adına Erzurum Milletveki­
li ismail Köse, Tekirdağ Milletvekili Muhtar Mahramlı, Kırklareli Milletvekili Sezai Özbek. 

Şahıslan adına; lehinde, Yozgat Milletvekili Yaşar Erbaz; aleyhinde, Kayseri Milletvekili 
Salih Kapusuz, Muş Milletvekili Sırrı Sakık; üzerinde, Ankara Milletvekili Baki Tuğ, Bursa Mil­
letvekili Mümin Gençoğlu. 

Konuşma süreleri, gruplar adına 30 dakika, şahıslar adına 10 dakikadır. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Denizli Milletvekili Sayın Adnan Keskin; buyurun. 
(CHP, SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

Grupları adına konuşmalarda, süre, bitimine. 5 dakika kala, konuşmacıya hatırlatılacak ve 
konuşmasımn önemli yerini belirtmesi sağlanmış olacaktır. 

Buyurun efendim. 

CHP GRUBU ADINA ADNAN KESKİN (Denizli) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun, içişleri Bakanlığının 1993 Malî Yılı Bütçesine ilişkin görüşle­
rini dile getireceğim. Cumhuriyet Halk Partisi Grubu ve şahsım adına saygılarımı sunarım. 

Sözlerimin başında, işlevlerinden ötürü yaşamlarını yitiren güvenlik gücü mensuplarımıza 
ve terör olgusundan dolayı hayatını kaybeden yurttaşlarımıza Allah'tan rahmet, yakınlarına da 
sabır dilerim. 

Sayın milletvekilleri, ülke coğrafyasının bazı bölgelerinde, kamu düzeninin ve iç güvenli­
ğin ciddî sarsıntı içerisinde olduğu,,yaşam hakkının yurdun her yöresinde tehdit altında bulunduğu, 
yerel yönetimlerin kaynak yokluğundan maaş ödeyemediği, hizmet üretemediği, yüzbinlerce 
kaçak silahın elden ele dolaştığı bir süreçte; kamu düzenini ve iç güvenliği sağlamakla ve yaşam 
hakkını güvenceye almakla yükümlü, yerel yönetimlerin işlevlerini yerine getirmesine olanak 
verecek düzenlemeleri devreye sokacak, yurda kaçak silah girmesini önleyecek yetki, kadro ve 
sorumlulukla donatılmış içişleri Bakanlığının bütçesini görüşüyoruz. 

1992 yılında tasarruf edeceği olanaklar 1991 yılına göre genişletilen, 1993 yılı bütçesinde 
emrine sunulan kaynaklar daha da arttınlan İçişleri Bakanlığının işlev alanında görülen, yaşanan 
olumsuzluklar; sınırlarımızın etten duvarla örüldüğü, güvenlik güçlerinin gece ve gündüze egemen 
olduğu, ülke coğrafyasına hâkim olduğu, indirilen darbelerle, terörün, örgütlü nitelikten çıkıp vur-
kaç eylemlerine dönüştüğü savlarına karşın, geçen yıla kıyasla yaşanan olumsuzluklar azalmamış, 
boyutları küçülmemiştir. 

Bugün, ülkemizde, kamu düzeni, düne göre daha fazla sarsılmıştır. Can ve mal güvenliği, 
kamu düzeninde görülen olumsuz akışa uyum gösteren bir seyir izlemektedir. Yetkililerin, kamu 
düzeninin, asayişin, yaşam hakkının güvencede olduğuna ilişkin demeçlerinin daha mürekkebi 
kurumadan ortaya çıkan yeni olumsuzluklar, demeçleri tekzip etmektedir. Demeçleri, tekzip edi­
len, savlan boşlukta kalan yetkililer, yeni mazeretler ve yeni gerekçeler sergileyip, geleceğe yöne­
lik hedefler göstermektedirler. 

Sayın milletvekilleri, doğu ve güneydoğu bölgesi, dünden günümüze bir sorun yumağı 
olma niteliğini sürdürmektedir. 

Bölge halkı, ekonomik geriliğe, yetersiz altyapıya ve askıya alman kamu hizmetlerine 
eklenen terör, şiddet ve baskının yarattığı olumsuzluklarla iç içe yaşamaktadır. 

Bölgede, yatırımlar durmuştur. Yeni yatırımların devreye sokulmaması bir yana, yar olan 
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işletmelerin kapılarına da kilit asılmıştır. 

Bölgenin doğal ve insan potansiyeli durgunluğa itilmiş, işsizlik geniş boyutlara ulaşmıştır. 

Kırsal kesimde hâkimiyetini sürdüren terör hayvancılığı da bir geçim kaynağı olmaktan 
çıkarmıştır. 

Doğu ve Güneydoğu Anadolu'da yaşayan yurttaşlar, kendi coğrafyasını terk etmeye; göçü, 
şiddetten, baskıdan, işsizlikten kurtuluşun reçetesi olarak algılamaya başlamışlardır. 

Bölge halkının içinde bulunduğu olumsuz koşulları kitle desteği sağlamanın aracı olarak 
kullanan terör örgütünün eylemlerine karşı siyasal iktidarlarımızın ürettiği çözüm mekanizmaları 
ise, kolluk gücü kullanmayı temel eksen alan, sıkıyönetim, olağanüstü hal uygulaması ve bölge 
valiliğinden öteye geçememiştir. Dünün siyasal iktidarlarının soruna bakış ve çözüm mekanizma­
larına tek boyutlu yaklaşımlarından, günümüz siyasal iktidarı da kurtulamamıştır. 

İktidarı oluşturan siyasal partiler, muhalefet dönemlerinde bölgeye yönelik dile getirdikleri 
ekonomik," sosyal "ve demokratik düzeltim projelerini iktidara gelişleriyle birlikte rafa kaldırıp, 
kendilerinden önceki iktidarın devreye soktuğu kurum ve uygulamalara sahip çıkmayı yeğlemiştir. 

Doğu ve güneydoğu sorununa, teröre, bir yıldır, farklı bir bakış açısı ve çözüm üretileme­
miştir. Devreye sokulan ekonomik önlemler yoktur. Temel hizmetlerin sunumunda genişleme ger­
çekleştirilememiştir. Bölge halkının temel haklarını kısıtlayan, ihlal eden uygulamalar ortadan kal­
dırılamamıştır. Muhalefette "hayır" denilen olağanüstü hal uygulamasına, iktidarda, inatla sarılın-
mıştır. İktidarın ilk günlerinde düzenlenen şefkat mitinglerini, bölge halkının ekonomik, sosyal ve 
demokratik haklarını pekiştirici önlemler izlemediği için, şefkat anlayışı ve sözleri, mitinglerde 
sergilenen söylevlerde hapsolup kalmıştır. 

Sayın milletvekilleri, kısacası, günümüz Türkiyesinde de güneydoğu soruntı ve terör, ülke 
gündeminin birinci maddesini oluşturmaktadır. Bu somut gerçek, siyasal iktidarın, iki temel hede­
finden birisini oluşturan terörü sona erdirmede, enflasyonda olduğu gibi, başarısız olduğunun 
kanıtını oluşturmaktadır. 

Teröre karşı sürdürülen mücadelenin olumlu sonuç getirmemesi, yeni çözümlerin aranma­
sını, yeni yapılanma ve kurumların üretilip yaşama aktarılmasını kaçınılmaz kılmaktadır. 

Doğu ve güneydoğuda terör örgütüyle mücadele edilirken, bölge halkının devletle ayrışma­
sına, yabancılaşmasına yolaçan, devlete olan güven ve inancı zedeleyen karar ve uygulamalardan 
vazgeçilmesinin gereğine inanıyoruz. 

Öncelikle, beş yıldır, şiddeti, terörü azaltmada, sona erdirmede tek alternatif olarak görü­
len; ama olumlu sonuca ulaşmada katkısı olmayan olağanüstü hal uygulamasından vazgeçilmeli­
dir. • 

Bölge halkında, onlara, diğer bölgelerde yaşayan yurttaşlardan farklı gözle bakılmadığı 
inancı ve güveni oluşturulup, pekiştirilmelidir. Vakit yitirilmeden, temel hizmetlerin sunumundaki 
noksanlıkları giderici önlemler devreye sokulmalı, altyapı hizmetleri arzulanan düzeye çıkarılır­
ken, kapatılan işletmeler tekrar üretime geçirilmeli, yeni üretim üniteleri yaratılarak, yatırımlara 
hız kazandırılmalıdır. 

Bölgenin, ulusal kalkınmadan ve refahın yükselmesinden hak ettiği payı almasını olanaklı 
kılacak hukukî ve ekonomik düzenlemeler yaşama geçirilmelidir, 

Kamu yönetimi modelimiz hızla değiştirilmelidir/Yürürlükteki kamu yönetiminin yapısı 
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eskimiştir; çağdaş gelişmelere ve büyüyen Türkiye'nin gereksinmelerine yanıt vermemektedir. 
imparatorluktan çıkılıp yeni bir devletin yaratıldığı yılların koşullarının kaçınılmaz kıldığı 

polis devleti modeliyle günümüz Türkiye'sinin yönetilmesi zordur. Bu model, tarihî misyonunu 
tamamlamıştır. Model, öylesine eskimiş, öylesine Türkiye'ye dar gelmeye başlamıştır ki, elbise 
patlamış, hizmet birimleri, modeli yırtıp taşmışlardır. Hizmetleri daha rasyonel götürebilmek için, 
bölge müdürlükleri oluşturulmuştur. İdarî yapı bu gelişmeleri takip edemediği için, hizmetlerin 
koordinasyonunda ve verimli yürütülmesinde zorluk çekilmektedir. 

Kamu yönetimini demokratik yapıya büründürecek düzenlemelerin devreye sokulmasına 
ihtiyaç vardır. Bu amaçla, öncelikle, bütün vatandaşların, tümü ülke coğrafyasının kent olanakla­
rından yararlanmasına imkân verecek yeni bir idarî yapı taksimatı gerçekleştirilmelidir. 

Hizmet üretiminde, bugünkünün aksine, güç ve yetki odağı, ana birim, ilçe yerel yönetim­
leri olmalıdır. Merkezî örgüt, olabildiğince küçültülmeli, merkezde toplanan yetkilerin ağırlıklı 
bölümü, yerel yönetimlere aktarılmalıdır. 

Yerel yönetimler, yerel nitelikteki hizmetleri yürütebilecek yetki ve olanaklarla donatılma­
lı; merkezî idarenin vesayetinden kurtularak, kaynak yaratacak yapıya kavuşturulmalıdır. Bu yak­
laşım, hem hizmetin hızlı ve sağlıklı yürütülmesini sağlayacak hem de halkın yönetime katılımına 
ve denetimine kapı aralayarak, demokratikleşmeyi yayagınlaştıracak, demokrasiyi kökleştirecektir. 

içişleri Bakanlığına bağlı iç güvenlik müsteşarlığı ve kırsal polis örgütü oluşturulmalı, 
polis ve kırsal polis, bu müsteşarlıkça yönetilmelidir.. . 

Jandarma örgütü, iç güvenlik görevinden çekilerek, yerine profesyonel kırsal polis örgütü 
kurulmalıdır. 

Gerilla tipi çatışmalarda düzenli ordunun kullanılmasının yanlışlığı, somutta anlaşılmıştır. 
Terörle mücadele için ayrı bir örgüt kurulmalı, teşkilatlanma, eğitim ve donanımları, işlevine 
uygunluk taşıyacak nitelikte oluşturulmalıdır. 

Kırsal kesimdeki devlet hâkimiyetinin zayıflığının ve gece harekât kabiliyetinin sınırlı 
olmasının sonucu, kolluk gücü mensupları pusuya düşürülerek öldürülmektedir. Bu olumsuzluğun 
azaltılması için, devriye ve keşiflerde zırhlı araç ve helikopter kullanımı yoğunlaştırılmalıdır. 

Hudutlarımızdan sızmaları önleyecek fizikî engeller ve elektronik sistemler, daha da yay­
gınlaştırılmalıdır. -

Tek parti döneminin, "polis devleti" modeli anlayışına göre oluşturulmuş polis örgütü, o 
dönemin vazife anlayışı ve yetkileriyle çalıştırılmaktadır. , 

Demokratik ve çağdaş toplumun kolluk gücü olma niteliğine büründürülecek yeni düzenle­
melere, vakit yitirilmeden geçilmelidir. Öncelikle, polis, güvenlikle doğrudan ilgili olmayan işlev­
lerinden arındırılmalı; polisin, önleyici zabıta olma niteliği öne çıkarılmalı; eğitindi yeni baştan ele 
alınmalı ve polis, örgütlü, demokratik, sivil toplum anlayışına göre eğitilmelidir. 

En azından ortaokuldan sonra polis eğitim merkezine alınan adayların, kişilikleri, insan 
haklarına, demokrasiye, hukukun üstünlüğüne inanan bir yapıda oluşturulmalıdır. 

Yıllardır sürdürülen eğitimle, polisin, dile getirilen niteliklere bürünmesi ihmal edildiği 
içindir ki, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunundaki değişikliği takip eden günlerde, istanbul'da 
yapılan bir cenaze merasiminde, polis, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunundaki değişikliğin, 
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Bakanın, Başbakanın, insan haklarının aleyhine slogan attı, pankart taşıdı; korumakla görevli oldu­
ğu değerlere saldırdı. 

Geçmiş yıllarda polisi mollalaştırmayı amaçlayan eğitimin bir ürünüydü, İstanbul'da atılan, 
"Kahrolsun insan hakları; Başbakan, Adalet Bakanı istifa; Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunu 
değişikliğine hayır; kanımız aksa da zafer Islamındır" sloganları. 

Tabiî ki, işin asıl dehşet verici yönü de, bu olumsuz tablo karşısında, yetkililerin,'iktidar 
ortağı olan ve sosyal demokrat olduğunu savlayanların, suskunluklarını korumalarıdır. 

Polis, eğitim sürecinde, delil toplarken, önleyici işlevini yerine getirirken, çağdaş teknoloji­
nin tüm olanaklarını kullanabilecek bilgilerle donatılmalıdır. Okul sonrası, çağdaş teknoloji ola­
nakları emrine verilmelidir. -

Polisin örgütlenme şeması değiştirilmelidir. 

Polisin, görev yaptığı yerleşim alanında yaşayanları daha yakından tanımasına imkân vere­
cek kalıcı bir görevlendirme örgütlenmesi oluşturulmalıdır. Bugünkü sistemde, polis örgütünün 
uzantısı, karakollarda noktalanmaktadır. 

Mobil timler, sürekli hareket halinde, kentlerin çok geniş kesimlerinde işlev yapmaktadır. 
Bu örgütlenmenin doğal sonucu, görev yapılan yerleşim alanlarında yaşayanların tanınmaması 
olmaktadır. O nedenledir ki, terör örgütü mensupları, yerleşim alanlarında, konut kiralayıp, aylarca 
barınıp, eylem sergileyebilmektcdirler. . 

Örgüt şeması değiştirilerek, semt polisi oluşturulmalı; o semtte uzun süre hizmet yapmaya 
olanak verecek yeni bir yapı gerçekleştirilmelidir. • 

Polisin, işkence yaptığı suçlamasından kurtarılması için, işlevi, önleyicilik ve kanıt topla­
mayla sınırlandırılmalı, ifade alma yetkisi ve işlevi ortadan kaldırılmalıdır. 

Demokratikleşmenin kanıtı olarak sunulan Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununda yapılan 
değişikliklerle, polisin ifade alması, kurumsallaştırılıp, yasallaştırılmıştır. 

Sayın milletvekilleri, işlev alanı geniş olan, işlev alanındaki genişliğine paralel olarak 
geniş Jcadro ve imkânlarla donanmış bulunan İçişleri Bakanlığı ve bütçesi hakkında, kısa zaman 
dilimi içerisinde, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına görüşlerimizi dile getirdik. 

Umarız, önümüzdeki yıl, bütçe görüşmelerinde, ülkemiz, ülke insanımız, şu an içinde 
yaşadığımız olumsuzluklardan sıyrılır; ülkemizde, kamu düzeni, asayiş, yaşam hakkı, çağdaş ülke­
lerde olduğu gibi güvence altına alınır. . 

İçişleri Bakanlığının, bu temel işlevini yerine getirirken başarılı olmasını diliyor, Bakanlık 
bütçesinin, Bakanlık mensuplarına ve ülkemize güzellik getirmesini temenni ediyorum. 

Saygılarımla. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Keskin. 
Refah Partisi Grubu adına ilk söz, Bingöl Milletvekili Sayın Hüsamettin Korkutata'nındır. 

' Sayın Korkutata, diğer konuşmacı arkadaşınız Konya Milletvekili Sayın Abit Kıvrak'la 
konuşma sürenizi böldünüz, değil mi? 

ALİ OĞUZ (İstanbul) - Sayın Abit Kıvrak, hasta olduğu için raporlu Sayın Başkan... 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) - Konuşma süresinin tamamını ben kullanaca-
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ğım Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Peki; buyurun sayın Korkutata. ' 

RP GRUBU ADINA HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; İçişleri Bakanlığı bütçesi üzerindeki görüş ve temennilerimizi arz etmeye çalışaca­
ğım. Şahsım ve Refah Partisi Grubu adına Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 

Bugün, "İçişleri" denince, akla, gözyaşı, anarşi ve huzursuzluk geliyor. Batıda, kuzeyde, 
güneyde, doğuda, ülkemizin her yerinde, nice annelerin gözleri yaşlı, nice yetimlerin boynu bükük 
kalmıştır. 

Bugün "İçişleri" denince, her şeyden önce, olağanüstü hal akla gelmektedir. Bununla bir­
likte, uygulanan yanlış ve ısrarcı politikalar, zihinleri işgal etmektedir. Her ne kadar zaman zaman 
"asayiş berkemaldir" deniyorsa da, maalesef, ülkemizin tablosu bugün karamsardır. Dileğimiz, gün 
gibi aydınlık olmasıdır. 

Peki, dünün aydın günlerinden, bugünlere nasıl gelindi?.. ... 

Doğu ve güneydoğudaki baş ağrılarına, mide kramplarına en iyi ilaçtır diye, sıkıyönetim ve 
olağanüstü hal uygulandı; bölge halkı da bunu alıp, başının gözünün üstüne koydu; ama zaman 
geçtikçe, ne baş ne de yüz kaldı; yıllar boyunca ısrarla verilen ilaç, bütün bünyeyi tahrip etti. Kim­
se, yeniden bir teşhis ve tahlile yanaşmadı. Sanki bilinmeyen bir güç, bu hastayı, tedrici olarak, bu 
ilaçla öldürmek istiyordu. Gelin, bu meseleyi yeniden teşhis masasına yatıralım ve gerçek ilacım 
bulahm. 

Asırlardır, Kürt halkı ve Türk halkı omuz omuza, kardeş gibi yaşamışken ve halen bu iki 
halk arasında hiçbir sorun yokken, devletin yanlış ve ısrarcı politikaları, bugünkü ortamın en 
büyük sebebi olmuştur. 

Hükümetler ne derse desin, doğu ve güneydoğudaki halka şefkatle, merhametle, hatta ada­
letle muamele yapılmamaktadır. Haksızlığa uğradığını kabul eden vatandaşlar, haklarını arayama-
maktadırlar. Bunun ıstırabım ancak yaşayanlar bilir. Hatta, halka zulmettiği kanıtlarla, raporlarla 
kamuoyuna açıklanan kişiler, Hükümet tarafından taltif edilmekte, zulme ve haksızlığa böylelikle 
prim verilmektedir. Şırnak Emniyet Müdürü, bunlardan sadece biridir. Vatandaş ise, zulümkâr 
tutumlu bir güvenlik görevlisiyle, terörist arasında sıkışakalmış olarak, "nerede 600 yıllık adaletin 
adil yöneticisi?.." diyerek, evinde, gözyaşlarını kalbine gömmektedir. Çünkü, başvuracağı herhan­
gi bir merci yok gibidir. Devlet tarafından kendisine haksızlık yapılmışsa, vatandaş, "Benim hakkı­
mı arayacak kaymakam, vali, savcı, hâkim, milletvekili, bakan, başbakanım var" demelidir. En 
tabiî hakkı olarak, dilekçeyle şikâyette bulunmalıdır. Eğer bu makamlardan dilekçesi döner veya 
kale ahnmazsa, işte o zaman vatandaş yıkılıyor; malının, canının güvencesi olan devlete küsüyor; 
tabiri caizse, vatandaş komaya giriyor. . : - . . ' • 

Örnek mi isteniyor? İşte, Şırnak, Kulp, Lice'ye gittik... Buralarda olayları yerinde incele­
dik, yetkililerle görüştük ve çok acıdır, devlete yakışmayan birçok halle karşılaştık. 

Güvenlik güçlerinin, olaylar neticesinde verdikleri raporlar kesinlikle doğru kabul ediliyor 
ve bu raporların adlî ve idarî makamlarca tetkiki söz konusu olmuyor. Hükümetin de bu raporlar­
dan birçoğuna inanmadığını biliyoruz; ama, güvenlik güçlerinin morali bozulmasın diye, söylenen­
ler tasdik ediliyor; o zaman da halkın morali bozuluyor; ama ne hikmetse, bü, kale alınmıyor. 

Güvenlik güçleri halkın güvenliği içindir... Hani, halkın başı dik, kamı tok olacak, başı 
göğe değecekti?.. Halbuki, halkın başı yere değdi... 

_ 9 _ 



T.B.M.M. B:44 16.12.1992 0 : 1 

Sayın milletvekilleri, Şırnak'ta resmî tutanakların dışında hiçbir rapora itibar edilmedi, işte, 
Valinin, hem de şahitler huzurunda, bizzat bana söylediği bazı itirafları; arz etmek istiyorum: 

"Şırnak'ta devlet bir hata yapmıştır; fakat üzerine alan yok. Bölgede bir yetki kargaşası var­
dır. Sımak olayları öncesi tugaya, emniyete ve jandarmaya bir yazı yazdım ve taciz atışları yapılır­
sa, hedef görülmeden ateş yapılmayacaktır, dedim; fakat, hepsi bu yazıma tepki gösterdiler, sonra 
da bu olaylar oldu. Kimseye söz dinletemedik." 

Valiye sordum: "sizin çok iyi niyetli olduğunuzu halk söylüyor, biz de inanıyoruz. En çok 
neye ihtiyacınız var?" Vali, "Her şeyden önce, bölgede, inançlı ve peşin fikirli olmayan kadrolara 
ihtiyacım var" dedi. 

"On civarında köyün 'yandığı ve yıkıldığını halk bize söyledi; ne diyorsunuz?" dedik? Çek­
mecesini çekti, "Bana geldiler, haberim var" dedi. "Peki, köylere gittiniz mi?" diye sorduk; "Hayır, 
güvenlik dolayısıyla gidemedim" dedi. Bu köyler hakkında hâlâ hiçbir şey yapılmamıştır. 

Erzincan depremiyle ilgili kanuna bir madde eklendi; terörden zarar görenlere yardım yapı­
lacaktı... Hâlâ hiçbir yardım yapılmadı. 

PKK'nin lojistik desteğini kesmek için onlarca koy yıkılmış, yakılmış; hem de köylünün 
gözü önünde... Bu köylüler, neleri varsa, yok pahasına satıp, başını sokacak bir yer aramaya başla­
mıştır. Devlet, bu olaylara karşılık güvenlik güçleri hakkında hiçbir şey yapmamıştır. 

Bingöl'ün Kaledibi Köyünde -ki, son zamanda Hani'ye bağlandı- evler yıkıldı, yakıldı, üç 
kişi de köyde vuruldu. 75 yaşındaki aksakallı ihtiyar Mustafa Kanat, 55 yaşındaki Mustafa Taşan, 
50 yaşındaki Ahmet Taşan vuruldu ve tutanaklarda, "üç terörist vuruldu" diye ilan edildi. Bunlar, 
tanıdığım insanlardı ve birinin oğlu, "ben, hiçbir şeye üzülmüyorum, babamın terörist olarak ilan 
edilmesine her şeyden daha çok üzülüyorum" dedi. 

Yanlışlıkla vurulan, panik anında vurulan veya sert hareketlerinden dolayı vurulan her 
insan, terörist olarak ilan ediliyor. Halk, şahit olduğu olayları, gözleriyle gördüğü olayları, çarpıtıl­
mış şekilde TV'den duyduğu zaman, devlete olan güvenini kaybediyor. 

Türkiye Cumhuriyetinin kanunlarında her suçun bir cezası vardır ve suçlu kim olursa 
olsun, adaletin karşısına çıkarılmalıdır. 

Terörün önlenmesi, halkın itimadının kazanılmasıyla mümkündür. Bu da, ancak ve ancak 
doğruların verilmesiyle olabilir. Kimse teröristten, adalet, şefkat, dürüstlük beklemiyor; ama, dev­
letinden bunu beklemek, vatandaşın en tabiî hakkıdır. 

Sayın Başbakanın vaat ettiği şeffaflık, şefkat, adalet ve merhametle bölge halkına yanaş­
ma, çok güzel; ama kimse ciddî şekilde tetkik etmiyor. Acaba bunlar uygulanıyor mu, uygulanmı­
yor mu? Adaletsizlik ve zulüm, imparatorluklar çökertmiştir. Haksızlığın karşısında susmak veya 
göz yummak, ona ortak olmaktır. 

İçişleri Komisyonunun bir üyesi olarak yaptığım gezilerden sonra, ne Komisyon üyeleri ve 
ne de içişleri Bakanı, "Bir heyetle gittiniz, acaba ne oldu, kanaatiniz nedir?" dememişlerdir. 
Bizimle böyle bir görüşmeye ne parlamenterler ne de yetkililer yanaşmamışlardır. 

Değerli milletvekilleri, Hükümet bazen güzel konuşuyor, iyi tedbirler alınmasını öneriyor; 
ama bunlar yanlış uygulanınca, kârdan çok zarar getiriyor. 

Olağanüstü Hal Bölgesine 10 bin kadro verildi; Bingöl'e de 1 000 kadro tahsis edildi. 
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Amaç, güzel; fakirliği, çaresizliği dolayısıyla terörün kucağına düşen insanları kurtarmak, evlerine 
sıcak bir aş temin etmek, devletin şefkatini göstermektir; ama tatbikat, acımasız bir zulme dönüş­
müştür. 

Bingöl'deki gerçek muhtaçları, en iyi, vali, il genel meclisi veya yöreden teşekkül ettirilmiş 
bir heyet bilirdi; ama Ankara'dan faksla listeler çekilmiş; zengin; Bingöl'de oturmayın, çevre iller­
den (Tunceli'den, Elazığ'dan ve diğer bazı illerden) Bingöl'e, parti üst düzeyindeki kişilerinin 
çocukları alınmıştır. 

KAMER GENÇ (Tunceli) - Tuncelili yok... 
HÜSAMETTİN KORKUTATA (Devamla) - Tuncelili var, hem de çok. Onun hesabını da 

inşallah bir gün vereceksiniz... 

Bayındırlığa, Devlet Su İşlerine, Karayollarına tayinler yapılmıştır. Ankara'da listelere rüş­
vetle isim yazdınldığı dedikoduları ayyuka çıkmıştır. Siz gelin, Bingöl'deki gence, devletin adale­
tini anlatın... 

Bayındırlık Bakanı benim hocamdır... Bu işi kime teslim etmişse, onlar da hangi aracılara 
boyun eğmişlerse, bilsinler ki, Bingöl'de cinayet işlenmiştir, teröre de büyük destek verilmiştir. 
Halk arasında zaten itibarı noksan olan Valinin şahsiyetiyle beraber, devlet de büyük yara almıştır. 
Bu daireler, Bingöllü ve halen çalışan geçici işçilerin işine son vererek, bu gençleri almışlardır ve 
bunların birçoğu, Bingöllülerce hiç tanınmamaktadır. 

Bu insanlara iş vermekle, mevcut çalışanlara ve gerçek muhtaçlara, "Ne duruyorsunuz; 
haydi terörist olsamza" denmiştir. 

Nerede adalet, nerede şefkat?.. Aslında bu kadroların, İçişleri Bakanlığının emir ve talima­
tıyla, en adil şekilde dağıtılması şarttı. Bu haksızlığı düzeltmek, huzur ve asayişin temel unsuru­
dur. Siyasî mülahazalarla, vatandaşın hakkını, ekmeğini, Koalisyona tutkal yapmak, ayıptır ve 
abestir! (RP sıralarından alkışlar) 

Eğer, geçmiş hükümetler de böyle vurdumduymaz imişlerse, bu devletin ayakta kalması, 
Allah'ın bir lütfudur, mucizedir. Böyle siyaset, böyle insanlık Olmaz!. 

Bu kürsüden, bildiğim haksızlıkların milyonda birini ancak dile getirmem mümkün. Gelin, 
vatandaşın kafasındaki istifhamları, karanlık bulutlan dağıtmak için, gerçekten şeffaf olalım, ada­
leti kendimize şiar yapalım. 

Değerli milletvekilleri, sözde, kamuoyu oluşturmak için yapılan yayınlar, verilen bazı 
demeçler, Kürt ve Türk halkını sanki kasıtlı olarak karşı karşıya getiriyor. Bölgede izler birbirine 
karışmıştır; kimin eli kimin cebinde, zaten belli değil. Halkın, PKK ile bu karanlık güçler arasında 
sıkışıp, camndan bezmesi yetmiyormuş gibi, devletin de, sanki herkese potansiyel suçlu muamele­
sinde bulunması, anlaşılır gibi değildir. 

Sayın Başkan, Başbakanımız, "Bölgede halkın devlete güveni kalmamıştır; biz onu düzelt­
meye çalışıyoruz" demişti; ama, mahallinde kimsenin kılı kıpırdamadığı gibi, kasten halkın güve­
nini sarsmak için sanki, her şey yapılıyor. 

v Batıda neredeyse her doğuluya terörist gözüyle bakılmaya başlandı. Doğu ve güneydoğuda 
yaşayan hiçbir Türk kökenli kardeşimize, hiçbir Kürt, kin duymamış, gözünün üstünde kaşın var 
dememiştir; ama, yapılan yanlış yayınlar ve verilen demeçler, batıdaki Kürtlere karşı bazı hareket­
lerin başlamasına neden olmuştur; Alanya, Antalya, İzmir'de nahoş hadiseler meydana gelmiştir; 
evler kurşunlanmış, dükkânlara hücum edilmiş, insanlar işten çıkarılmıştır. 
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Bundan iki ay önce, Bingöl'den, bir toplantı için Kayseri'ye gittim. Gece saat 22.00'de il 
Başkanlığına vardım ve bir arkadaşımın evine gitmek için telefon edeceğimi söylediğimde, orada­
ki bir yetkili, "şu karşıda oturan arkadaş, sizi evine götürmek istiyor, ona söz yermiştik, bu saatten 
sonra gelen milletvekilini sen evine götür diye" dedi. Ben de baktım, arkadaşın malî durumu fazla 
iyiye benzemiyor, -diğer gideceğim yer zengin bir arkadaş- "eğer bu arkadaş bir hazırlık yapmışsa, 
bunu kırmak olmaz" dedim ve yanımdaki arkadaşla beraber evine gitmek üzere çıktık; bizim ara­
bamıza bindik ve arkadaşın evine gitttik. Arkadaş bizi, oturma salonuna oturttu, "hoş geldiniz" 
dedi ve ev tarafına geçti. Tam o anda bir kadın sesi: "Sen nasıl doğu milletvekilini bu eve getirir­
sin?!" Arkadaşım kulaklarına kadar kızardı, ben de bayağı üzüldüm. Sessizce oturduk... Biraz son­
ra ev sahibi geldi, dedi ki: "Özür diliyorum Sayın Milletvekili, inanın, benim hanımım çok misafir-
perverdir ve bana da mutidir, bugüne kadar da bana karşı gelmemiştir; fakat yapılan yayınlardan, 
radyo ve televizyondan verilen demeçlerden dolayı, benim hanım sanıyor ki, doğulu, kim olursa 
olsun, teröristtir. Ben ona gerçeği anlattım, durumu anlattım; sizden özür diliyorum." Ben, "birşey 
olmaz kardeşim, inşallah bizi anlar" dedim. O gece orada kaldık, gece boyunca da hareketlerden, 
hâlâ hanımın bize inanmadığı belliydi. Sohbetler oldu; ev sahibinin ve erkek çocuklarıyla epeyce 
bir sohbet ettik. Sabahleyin arabamızı evin önünde bırakarak toplantı yerine gittik. Oradan döndü­
ğümüzde, diğer arkadaşamızın evine gitmek üzereyken; o akşam görmediğimiz kadın ve kaynanası 
arabanın önüne geldi; "beyimiz sizi aramaya çıktı; demek bulamamış; bu akşam bize misafirsiniz" 
dedi. "Hayır, biz söz verdik..." dedim, "Hayır, bizi çiğnemeden gidemezsiniz; bu hatamızı düzelt­
mek istiyoruz" dediler; fakat, biz, bütün ısrarlarına rağmen durmak istemedik; sonra ev sahibi gel­
di ve gidip bir çaylarını daha içtik... Böylelikle, bu insanların aslında bizi sevdiklerini; fakat sadece 
yanlış anladıklarından dolayı o hareketin içine girdiklerini anladık. 

işte, oluşan ortamdan küçük bir misal... Devlet, her şeyin farkında olmak mecburiyetinde­
dir ve politikalarını da buna göre oluşturmak durumundadır. 

Değerli milletvekilleri, konuşan bir Türkiye istemiyor musunuz?.. Sayın Başbakana ve 
Hükümete güvensizliklerini ifade eden halk kitlelerinin sesine kulak vermek zorundasınız. Eğer, 
bu inşalar, istiklal Harbinde şehit düşen dedelerinin vatanı için konuşmuyorsa, endişe etmiyorsa, 
bunun sorumlusu, memleketini ve milletini seven, elli yıldan beridir, suskunluğa mahkûm edilmiş 
bir millet oluşturmanın gayretleridir. 

Eğer, güvenlik güçleriyle, halk, konuşan Türkiye'nin güzelliklerinde birleşirse, ne tecavüz-
kâr bir yönetim ne de yönetime karşı bir halk oluşur. Aydın insanların kalemini kırmak, kitabını 
yasaklamak ve sebebi, faili bilinmeyen meçhul ölümler, çağdaş dünyanın en büyük ayıbıdır. Aslın­
da, yasak ve yasak olması gerekenler, devletin bünyesinde barındırılmamalıdır. 

İşte, kontrgerilla... Hükümetin bile varlığından senelerce habersiz kaldığı ya da gizli tuttu­
ğu; ne amaçla kullanıldığı bilinmeyen ve ipleri dış güçlerin elinde olan; hürriyete, birliğe, beraber­
liğe, insan haklarının temeline kurşun sıkan karanlık güç... Bu mu konuşan Türkiye?! Muktedir 
olmayan iktidarlar, bu talihsiz halkın çaresizliği olmuştur. Halbuki, devlet, hâkimiyet ister. 

Bingöl'ün Genç Kazasından yolcu treni 40 gündür geçmiyor. Gerekçe?.. Güvenlik. Halk, 
en zarurî ihtiyaçlarını dahi sırtında taşımaya mahkûm edilmiştir. Bu mudur muktedir olan devlet?! 

Evet, değerli arkadaşlar, gelin, bu devleti, bu ülkenin her noktasında gerçekten hâkim hale 
getirelim, adil hale getirelim; sevilen, aranan müşfik devleti oluşturalım. c 
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Değerli milletvekilleri, Içişleri'nin aslî görevlerinin başında, genel ahlakı korumak gelir. 
Soruyorum: Hangi ahlaksız, seviyesiz ve dinamit gibi, bu milletin temiz hasletlerini tahrip eden 
TV programı hakkında tahkikat açıldı veya yasaklandı? Sarp Sınır Kapısında hangi tedbirler alın­
dı? Fuluş alabildiğine ülkeyi sararken, hangi temel tedbirler alındı? Bakanlık, sanki bu gelişmeler­
den memnunmuş gibi, hiçbir açıklama dahi yapmıyor. 

Kumar ise, tamamen günün gözdesi haline geldi; artık, fertlerin ötesinde, topluma oynatılı­
yor. TV programlarıyla, şans oyunları bütün halka empoze ediliyor ve gün geçtikçe yaygınlaştırılı­
yor. 

Bu ahlak anlayışıyla devam edilirse, bu necip milletin evlatlarını, eylemci, eroinci, kumar­
cı, isyancı tipler yapmaktan öteye gidemezsiniz. Bugün, evlat annesini, anne evladını tanıyamaz 
hale gelmiştir. Bu vurdumduymazlığın son bulması gerekir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye'nin idarî yapısı, gün geçtikçe, daha çok mer­
keziyetçi olmaktadır. Bakanbklar ve Hükümet, mahallî ve yerel yönetimleri Ankara'ya taşımaktan 
âdeta zevk almaktadırlar. Mahallinde işleri yapılmadığı için Ankara'ya gelip gidenlerin fuzuli har­
cadıkları para ve emekle, sanırım, bütün doğu, güneydoğu ve karadeniz, mükemmel bir şekilde 
imar edilirdi.. 

Şu anda, ortalama, her gün 5 bin kişi Meclise giriş-çıkış yapmaktadır; bu da, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin sağlıklı çalışmasını engellemektedir. Milletvekilleri, iş takibinden, Mec­
lis çalışmalarına ve araştırma yapmaya vakit bulamamaktadır. Eğer, yerinden yönetimlere ağırlık 
verilse ve devletin bütün organları, vazifelerini müdrik, hakkaniyet içerisinde çalışmış olsa, bu 
insanlar, kilometrelerce uzaktan gelip, Meclisin kapısında saatlerce kuyruk beklemez, çoluk çocu­
ğunun rızkından kestiği parayı israf etmezdi. 

BAŞKAN - Sayın Korkutata, 5 dakikanız kaldı... 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Devamla) - Ülkenin gelişmesi ve huzuru, yerinden yöne­
timlere gereken yetkilerin verilmesi ve halkın katılımının sağlanmasıyla doğru orantılıdır. Bir işçi 
tayininin, bir memur terfisinin, bir öğrenci alımının yetkisini elinde bulunduran merkezî idare, 
elbette hantal olur, elbette kusurları da çok olur. . - " 

İl genel meclisleri, yerel parlamentolar haline mutlaka getirilmelidir. Valiler, emniyet 
müdürleri halk tarafından seçilmeli, halkın her işi mahallinde halledilecek şekilde taşra teşkilatları­
na yetki verilmelidir. 

REFAÎDDİN ŞAHİN (Ordu) - Amerikanvari! 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Devamla) - Kimvari olursa... Hakvari... Bizim istediği­
miz hakvari... 

Yani, iller ve ilçelerin oluşturulması, mutlaka bir standarda bağlanmalıdır. Bu özellikleri 
taşıyan yörelerin talepleri bile, söz konusu edilmemelidir. Siyasî mülahazalarla il ve ilçe olmuş 
merkezler, gerçek il ve ilçeye yakışır düzeye en kısa zamanda getirilmelidir. 

Sayıları üç bine yaklaşan belediyelerimiz, hâlâ 1930'lu yılların kanunuyla idare edilmeye 
çalışılmaktadır. İktidarlar, her gün belediye başkanlarım ayaklarına getirmekten âdeta zevk almak­
tadırlar. Bugün, bir belediye, 60 milyonluk bir binek arabasını almak için, Bakanlar Kurulunun 
müsaadesini almak mecburiyetindedir; ama, 10 milyarlık bir iş makinesi için bu müsaadeye ihtiyaç 
yoktur. 1580 sayılı Kanun, onlarca işlemez maddeyle doludur; günün ihtiyacına cevap vermemek-
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tedir. Yerel yönetim kanunu, bir bütünlük içinde ele alınmalıdır. 

Halkın oyuyla seçilen belediye başkanları, tayinle işbaşına gelen il ve ilçe idare kurulları 
tarafından mahkemeye sevk-edilmektedir. Oysa, bu yetki, aslında, belediye meclislerine verilmeli­
dir. Belediye başkanları, mahkeme kararı olmadan, kesinlikle görevden alınmamalıdır, içişleri 
biikanları nedense, hep muhalefetteki belediye başkanlarını görevden alıyorlar. Eskiden de böyley­
di, şimdi de böyle oluyor. 

MahaHî idareler Fonu partizanca kullanılıyor. Bu fon direkt belediyelere aktarılmalıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; zamanınızı fazja almamak için bazı konuları ana baş-* 
lıklarıyla sunmak istiyorum. , • ' 

Pasaportlara konulan tahdit kalktığı halde, vatandaş, yıllarca pasaportunu alamamakta ve 
bunun düzeltilmesini beklemektedir, işlem, otomatik hale getirilmelidir. 

Demokratik bir devlette, fişleme, antidemokratiktir ve ayıptır. Suç ve ceza varsa, bunu 
mahkeme vermelidir. ' 

Ceza Usulü Muhakemeleri Kanununun yeni uygulaması için emniyet görevlileri mutlaka 
ve mutlaka eğitilmelidir. 

Karakollara, korku yerine, güven hâkim olmalıdır. 
Emniyet mensuplarının, halka, şefkatli ve tarafsız davranması isteniyorsa, mutlaka ve mut­

laka eğitilmelidir. 
Emniyet mensuplarının maaş ve mesaileri uygun hale getirilmelidir. 
Vatandaşlık muamelelerinin sade ve işler hale getirilmesi şarttır. , 
Şehir içi trafiğinin en kısa zamanda belediyelere devri sağlanmalıdır. 
Şehirlerarası trafik denetimleri, artık, modern cihaz ve helikopterlerle yapılmalıdır. 

Trafik mevzuatının yeniden ele alınması şarttır. 

Uzman jandarma çavuşlarının, halkla daha iyi diyalog kurması için, özel bir eğitimden 
geçirilmesi gerekir. 

Değerli milletvekilleri, ülkemizdeki bu huzursuzluk yangınını söndürmek, herkesten önce 
biz milletvekillerine düşmektedir; doğu-batı demeden, herkes gayret etmelidir. Bu vatanı seven, 
gitsin halkın durumunu yerinde görsün ve ona göre tedbir önersin. 

Cenabı Allah, bizleri, rızası 'için birbirlerini seven, birbirlerine güvenen, omuz omuza 
veren insanlardan etsin. 

içişleri Bakanlığı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diler, saygılarımı sunarım. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Korkutata. 

Sosyaldcmokrat Halkçı Parti Grubu adına, Amasya Milletvekili Sayın Cemalcttin Gür­
büz; buyurun. (SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

SHP GRUBU ADINA CEM ALETTİN GÜRBÜZ (Amasya) - Sayın Başkan, değerli mil­
letvekilleri; konuşmamın başında, şahsım ve Grubum adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

insanla doğrudan ve yakından ilişkisi olan kurumlara ve görevlere sahip, bu nedenle de 
kamuoyu gündeminde acı ve tatlı olaylar nedeniyle sıkça yer almak durumunda kalan Bakanlığın 
işlevine genel olarak değinerek, konuya girmek istiyorum. 

Bakanlık, yurdun iç güvenliğini ve asayişini, kamu düzenini ve genel ahlakı, Anayasamız-
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da yazılı hak ve hürriyetleri, yurdun, ülkesi ve milletiyle bölünmez bütünlüğünü korumakla görev­
lendirilmiştir. 

Böyle önemli bir görevi yerine getirmekte t)lan bir kurumun, görevin yerine getirilmesinde 
oldukça çok sorunla karşılaşması da, doğal karşılanmalıdır. Özellikle, iç güvenlik ve asayiş konu­
larında, uygulamadan doğan birçok sıkıntının olduğu da bilinmektedir. 

Ülkenin, içerisine sürüklenmiş olduğu anarşi ve terör konusunda bu sıkıntının çok yoğun 
bir şekilde yaşandığı da bilinmektedir. Bu soruna, yalmzca hükümet sorunu olarak dar bir bakış 
açısıyla yaklaşmak, son derece yanlış ve haksız olur. Bu sorun, partilerüstü bir sorun olarak görül­
meli ve soruna çok titiz ve dikkatli yaklaşılmalıdır; doğru olanı da budur. Ancak, zaman zaman 
konunun siyasî istismarı yapılmaya, bu konudaki ana hedefler gözden kaçırılmaya, detaylar üzerin­
de tartışma ortamı yaratılmaya çalışılmaktadır. 

Konuya, SHP olarak bakışımızı bir kez daha hatırlatmak istiyorum: 

Türkiye Cumhuriyeti, ünitcr bir devlettir. 

İnsan haklarına ve temel özgürlüklere dayalı bir hukuk devleti olmanın tüm koşullarının 
yerine getirilmesinde ve devam ettirilmesinde, insanlar, kendilerine verilen hak ve özgürlükleri 
kullanmak ve geliştirmek isteklerini, hukuk çerçevesinde kalarak kullanabilmelidirler. 

Hak elde etme ve yaşatılması konusunda, ortak barışçıl kurallar ve kurumlar oluşturulmuş­
tur. Buna, insanlarımızın ve devletimizin de uymasında zorunluluk bulunmaktadır. 

Şiddet ve terör yoluyla, devletin varlığına ve demokratik otoritesine saldın, insan hak ve 
özgürlükleri kapsamında değerlendirilemez. Bu, demokratik otorite ve yasalar çerçevesi kapsamın­
da, tüm siyasal istekleri, bu Mecliste, kitle örgütlerinde ve basında tartışmaya herhangi bir engel 
yoktur; ama, bu çerçeveye uyma zorunluluğu, aynı zamanda, yurttaş olmanın da getirdiği bir 
sorumluluk olarak görülmelidir. 

Devlet, hukuka ve insan haklarına bağlı demokratik devlet anlayışından ödün veremez, 
vermemelidir. Çünkü, o zaman, yurttaşıyla olan ilişkisi olması gereken çizgilerden uzaklaşır ki, 
bu, istenecek bir durum değildir. Hukukun izin verdiği araç ve yollardan başka, herhangi bir şeye, 
ne ihtiyaç ne de imkân olmamalıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde barış ve huzur ortamının bozulması için, 
değişik kesimlerde ve yurtdışından yoğun çalışmalar yapıldığına da dikkatleri çekmek istiyorum. 

Bu faaliyetlerin bir kısmının çok etkili veya çok zararlı, bir kısmının ise daha az etkili veya 
daha az zararlı olduğunu söylemek ya da konuya böyle yaklaşmak, tehlikeli sonuçlar verecektir. 
Zira, bu bakış açısıyla, geçmişte, bir kısım faaliyetler masumane kabul edilmiş ya da gözden kaçı­
rılmış; ama, bugün, o faaliyetler, ülkemizde yaşanan sıkıntılarda önemli roller üstlenmişlerdir. 

Bu konuda önemli olan, yurdun, ülkesi ve milletiyle bölünmez bütünlüğünün, iç güvenli­
ğin, kamu düzeninin, hak ve hürriyetlerin tehlikeye girip girmediğidir. 

Bu tehlikenin, içeriden ya da dışarıdan, gruplardan veya devletlerden, ayırımcı kesimler­
den ya da şeriatçı kesimlerden herhangi birisinden geliyor olması, fark etmemelidir. Zira, netice 
olarak, hepsinin yarattığı tehlike, korumaya ve yaşatmaya çalıştığımız sisteme ve değerlere yöne­
liktir. İşte, burada önemle üzerinde durulacak bazı noktalar var ki, biraz değinmek istiyorum. 

Genellikle tehlike doğurucu faaliyetlerle ilgili bulunan kesimler, kamuoyunda değişik açı­
lardan olayları çarpıtmaya çalışmakta ve kamuoyunda güvensizlik konusunu ön plana çıkararak 
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sürekli gündemde tutmaya çalışmaktadırlar. Görüyoruz ki, her olayda, o nedenle, emniyet kuvvet­
leri, halka, yöneticilere, politikacılara tepkilerini yoğunlaştırmakta; halktan insanlar da, devlete ve 
emniyet kuvvetlerine karşı güvensizliklerini açığa vurmakta ve tepkilerini yoğunlaştırmaktadırlar. 
Bu arada, kötü niyetli kişiler, bu tepkileri kanalize etmeye ve körüklemeye çalışmaktadırlar. İşte 
bu nedenledir ki, olaylara etkili, ama soğukkanlı ve dikkatli yaklaşmak, ülke için en yararlısı ola­
caktır. 

Güvenlik konusunun ana unsuru, polisimizdir. insanlarımızın canı, malı, namusu gibi en 
kıymetli değerlerinin korunmasında görevlendirilen üniformalı bu devlet memurlarımızın yaptıkla­
rı iş, en kutsal görevlerdendir. 

Polisin yaptığı görevde, nüfus artışı, anarşi ve terör olaylarındaki boyut dikkate alındığın­
da, sayısal yönden yeterli olmadıkları belki söylenebilir; ama, meselenin sayısal boyutundan önce, 
niteliğine daha çok dikkat çekmek istiyorum. 

Uygulanmış yanlış politikalarla, yeterli eğitim aldırılmadan, gerekli olan teknolojiyle dona­
tılmadan, fiilî uygulama döneminden geçirilmeden, doğrudan göreve gönderilecek polisten alına­
cak verimin de tatminkâr olabileceğini söyleyemeyiz. O bakımdan, sayısal eksiklikten önce, saydı­
ğımız diğer eksikliklere öncelik ve ağırlık verilmesinin daha doğru olacağını düşünüyorum. Aksi 
takdirde,, yalnızca sayısal olarak yapılacak artış, hukuk devletinden polis devletine geçildiği 
yönünde bir görüntü verebilir. 

Bu konuda yetkili birçok kimsenin, basına yansımış değerlendirmeleri vardır. Polisin seçi­
minde titiz davranılması gerektiği, psikolojik testlerden geçirilmesinin uygun olacağı; polisin, emir 
ve komuta etmek için değil, insanlara hizmet için düzenlenmiş bir kuruluşun elemanı olduğu; okul­
dan mezun olduktan sonra, karakollarda da eğitim yaptırılması gerektiği; yeniliğe en açık teşkilar 

tın, polis teşkilatı olduğu, olması gerektiği; uzmanlık dallarının da, polisliğe başladıktan sonra 
belirlenmesinin olumlu olacağı gibi değerlendirmeler, konuya, yetkililerimiz tarafından olumlu 
bakıldığını göstermekte olduğundan, sevindiricidir. . 

Ülkemizdeki gelişen son olaylar karşısında ve polise yapılan saldırılardan sonra, bugüne 
kadar görülmemiş bir yoğunlukta, polise karşı sevgi gösterileri yapılmaktadır. Gerçi, buna sebep 
olan olaylar son derece üzüntü vericidir; arpa, bu oluşan sevgi yumağını çok iyi değerlendirerek, 

. bunun kalıcı olmasını sağlamamız gerekmektedir. Bunun için de, kamuoyunda, basında veya 
değişik zeminlerde çok çarpıcı olarak göze batacak olaylara karşı da duyarlı olunmalıdır. Bunun 
başarılabileceğini umuyorum. Zira, hukuka saygıda kusur edilrnemesi, bu sonucu zaten kendiliğin­
den oluşturabilir. 

Bu düşünceyle, polisin, politikadan uzak tutulmasına, günümüzde son derece önem veril­
mesi zarureti, gündemde tutulması gereken önemli bir konudur. 

işkence iddialarının çok yoğun bir şekilde konuşulması, hatta bazen çok açıkça su yüzüne 
çıkması -ki, bu konuda Grup Başkanvekilimizin soru önergesine dahi konu olmuştur- en iyi işken­
ce yapanların en iyi yerlere getirildiğinin yüksek sesle söylenecek durumda olması, hep buyurgan 
davranışlar gösterilmesi; yapılmak istenilen güzel şeylerin gerçekleştirilmesine engel ve üzerinde 
gölge olduğu gibi, ulaşılmak istenen huzur ortamının sağlanmasında da gecikmelere neden olacak­
tır. - v • ' 

Polisin saldırıya uğraması, öldürülmesi, hiç tasvip etmediğimiz ve ağır bir şekilde kınadığı­
mız olaylardır. Bunda herkesin böyle düşündüğünden kuşkum yoktur; ama, bu olaylarla, Ceza 

— 16 — 



T.B.M.M. B : 44 16.12.1992 O : 1 

Muhakemeleri usulü Kanununu, insan haklarını, Adalet Bakanlığını ilgilendirerek, bunlar aleyhine 
slogan atan, gösteri yapan polislerin görüntüsünün de hiç uygun düşmediğini belirtmeden geçeme­
yeceğim. 

Yüksek düzeyli bazı yetkililerin kışkırtıcı olabilecek beyan ve ifadeleri, halkı da galeyana 
getirmektedir. Bunun sonucu olarak, bu tür eylemler tırmandırıldığmda neler olabileceğini düşün­
düğümde, dehşete düştüğümü belirtmek istiyorum. Bu gibi konularda, en azından, görevli, sorum­
lu insanların, bu konumlarına uygun düşecek davranışlar göstermelerini bekliyorum. 

Kabul etmek gerekir İd, polisin yaptığı görev, son derece tehlikeli ve zordur; gecesi-
gündüzü yoktur, işi gereği, genellikle muhatap olduğu insanlar, zanlı insanlar, hatta ruhsal yönden 
sağlıklı olmayan kişilerdir; ama, bütün bunlar, görevlerini yasal sınırlar içerisinde yapmalarına 
engel değildir, bu sının aşmalarına da gerekçe olmamalıdır. Yasal sınırları aşan bu görevlilere kar­
şı, yine aym şekilde, hukukun çizdiği çerçevede yaklaşım gösterilmesi gereği unutulmamalıdır. 

Polis, yasada gösterilen görevlerini ve sorumluluklarını yerine getirirken, cesur, kararlı ve 
güçlü olmalıdır; Onun, bu konuda cesaretini kıracak veya görevini zorlaştıracak engeller olmama­
lıdır; görevini yerine getirirken yasalan çok katı bir şekilde uygulayabilmelidir. Yasaya uymayan 
insanlann takibinde kendilerine ve kuruluşlanna teknik imkânlar yeterince sağlanmalıdır. Bu, 
bizim görevimiz olmalıdır; ama, yaptığı görevde suiistimali olanlann da, aynı derecede titiz olarak 
takibi yapılmalıdır ki, temsil ettiği mesleğe ve göreve zarar vermesin, ona duyulan toplumsal 
güven azalmasın. Buna çok önem verdiğimizin bilinmesini ve Hükümetimizin de bunu önemsedi­
ğine olan inancımı belirtmek istiyorum. 

Yine bu konuda, trafik hizmetlerinde karşılaşılan sorunlara da değinmek istiyorum. Trafik 
sorununun ana nedeninin, altyapı yetersizliği olduğunu biliyorum. Yollar ve trafik ışıklannın 
yanında, yaya ve sürücü kusurlannın da oldukça önemli boyutlarda bulunduğunun da farkındayım. 

Bu hizmetlerde görev yapan polis memurlannın, 24 saat yollarda görevli olduklan da her­
kesçe bilinen bir şeydir; ama, bilinen bir şey daha var ki, özellikle ticarî vasıta sürücülerinin en 
korkulu rüyası, trafik polisleridir. 

Bu korkuda, karayollan trafik düzenine uymayan sürücülerin aykın tutumlan yanında, 
görevlilerin bazı gayri-yasal tutumlanmn da önemli payı vardır. 

Yasalarımızda bu gibi durumlar için müeyyideler konulmuştur; ama, bu konuya genel hat­
larıyla bakmamız pek uygun olmamaktadır. Zira, haksızlığa veya saldınya uğrayan insanlann ilk 
koşacaklan yer, polistir. Peki, haksızlık ve saldın oradan gelirse, vatandaş nereye gidecek veya git­
se ne yapacaktır? İşte, bu tablo, olayın şeklini biraz daha ağırlaştırmakta, bu yüzden de, hem ola­
yın tepkisini hem de çok ağır etkisini göstermektedir. 

Burada şunu belirtmek bizim için bir borçtur ki, bu cefakâr ihsanlar sayesinde, ulaşımımız, 
çok daha rahat sağlanmaktadır ve hele araç trafiğinin yoğun olduğu büyük kentlerde, hiç şüphe 
yoktur ki, yaptıklan hizmet inkâr edilemez. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; pasaport konusu da, gündemimizde önemli bir konu 
olarak yerini muhafaza etmeye devam etmektedir. . 

Bugün ülkede 5 milyon 500 bin adet pasaportta tahdit olduğunun belirlendiği söylenmekte­
dir. 

Pasaport verilmesinde, yoğun talep de göz önüne alınırsa, eskiye oranla biraz daha hız 
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kazanıldığı söylenebilir; ama yine de, polisin tüm işlemlerinde olması gerektiği gibi, bunda da 
daha. teknik imkânlara kavuşturulmasıyla, bu sorunun çözümünde çok mesafe alınabileceğine ina­
nıyorum. 

Tahdit konusunda söylenebilecek en önemli şey, tahdidin konulması kadar, kaldırılması da 
kolay olmalıdır. En küçük bir olayla veya asılsız bir konuda yapılan soruşturmalarla tahdit konulu­
yor; ama, beraat eden insana, çok yoğun bir çaba harcayarak bunun kaldırılmasına çalışma külfeti 
yükleniyor ki, bunun, hukuk devleti içerisinde uygun bir durum olduğu söylenemez. O nedenle, 
tahditlerin kaldırılmasında da kolaylık sağlayıcı tedbirler alınmasının çok yerinde olacağını belirt­
mek ve bu konuda uygulamada bir sıkıntı varsa, personelin gerekli eğitim ve talimatlarla beslen­
mesi gerektiğine işaret etmek istiyorum. En azından, yasal olarak kalkmış olan tahditlerin, siciller­
den çıkarılması işlemlerinin hemen ve kendiliğinden yapılmasının olumlu sonuç vereceğini belirt­
meliyim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; anarşi ve terör konusunda en sıkıntılı ve en yoğun 
yer, Doğu ve Güneydoğu Anadolu'dur. 

Bu konuya girmeden önce bir hususu önemle belirtmek istiyorum. Konu bu noktaya geldi­
ğinde, insanlar birbirlerine bu konuda en küçük bir şey söylediğinde, genellikle çok sert tepkiler 
gösterilmektedir. Evet; ama, bu sorunu çözmenin ilk şartı, konuya dikkatli ve samimî olarak yak­
laşmak, önyargıdan arınmak ve konuşmak değil midir? Son derecede önemsediğimiz bu konuya, 
politik, önyargılı ve tepkili yaklaşmak, bir çözüm getirmemektedir. 

Buradaki terörün asıl kaynağı PKK'nın, yöre insanlarımıza en küçük bir yarar getirmediği ( 
açıktır. Silahlı bir terör örgütünü devlet muhatap alamaz. Devlet, hiç kimseye, elinde silah, insanla­
ra, köylere, kuruluşlara saldırdığında müsamaha gösteremez. Gayet tabiîdir ki, bunların etkiiz 
kılınması için her türlü tedbiri alacak ve kendi güçleriyle bunları bertaraf etmeye çalışacaktır. 

PKK'nın saldırı alanı geniştir; aklına gelen her yere saldırmaktadır. O kadar ki, kendi yöre­
si insanlarını, çoluk çocuk demeden, tümüyle katletmekte, arabalarım yakmakta, kargaşa ve kaos­
tan, çıkar ummaktadır; bu arada da, o insanların temsilcisi olduğunu söylemektedir, onların hakla­
rını koruduğundan bahsetmektedir. 

Yöre insanlarının buna inanmadığı açıktır; hatta, yapılan seçimlerde, yaptığı güç deneme­
sinde kendisine gereken cevap verilmiştir. 

Terör nedeniyle, devlet, bölgeye yapmayı düşündüğü ve istediği yatırımı yapamamakta ve 
göstermek istediği ilgiyi göstermede sıkıntıya düşmektedir. Neticede bölge insanı zarar görmekte-

- dir. Devletin, insanlarını ve kuruluşlarını korurken, karşısındaki hedef tam olarak belli değildir; 
yani, ismen bellidir; ama kimlerin direkt olarak bu örgütle ilişkisi olduğu belli değildir; bu neden­
le, kendi yurttaşlarına zarar vermeden mücadele etmesi, sorunun daha kısa zamanda çözümünü 
zorlaştırmaktadır. 

Üstelik, burada dikkat edilmesi gereken çok önemli bir nokta var ki, bu terör ortamında 
dikkatli davranılmadığı zaman, haksız ve suçsuz yere zaar gören, mağdur olan insanların bu tepki­
lerini de örgütler kullanmaya çalışmaktadır. 

Buna meydan verilmemesi için, çok daha titiz ve bilgi almada düzenli ve aktif olmak 
zorundayız. Çünkü, asıl sorun, bu yöre insanlarını PKK'nın kucağına atma neticesi verecek olay­
lardan kaçmaktır. O zaman vatandaş tek başına kalacak ve barınması, yaşaması imkânsız hale 
gelecektir ve etkisizleşecektir. 
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Görülen, duyulan ya da hissedilen bir gerçek var ki, yörede koruma görevi yapan insanlar­
la, orada oturanlar arasında husumet yaratılmakta ve bu husumet beslenmektedir; bu konuda çok 
yoğun propaganda yapılmaktadır; ama, devlet olarak yöre insanlarına, gerek iletişim araçları ve 
gerekse yazılı basınla ulaşım konusunda zayıf kalınmaktadır. Bu eksikliğin giderilmesi için bir an 
önce tedbirler düşünülmeli ve hayata geçirilmelidir. 

Terörle mücadelede duygusallığa yer yoktur. İster olumlu, ister olumsuz yönde, duygusal 
davranıldığında, bu, zaaf getirecektir. Zafiyet, başarıda önemli bir engeldir. Bundan uzak durulma­
sı için, görevlendirilen insanlarımıza bu konularda eğitici çalışmalar yapılmasının yararlı olacağına 
da inanıyorum. y 

Biz politikacılar için de aym kural söz konusudur. Bizim de konuyu sakin bir şekilde ve 
çok yönlü araştırmamız, o yöreyle daha çok, daha sıkı temas halinde bulunmamız, daha doğru ola­
caktır. 

insanları, yörelerinin bakımsızlığıyla etkilemeye çalışmaktadırlar. 

Bizler, ülke insanlarını ve kendi yörelerimizi de onlara anlatmak zorundayız; bu arada dev­
letin imkânlarına dikkat çekmek zorundayız. 

İnsan haklan konusunu ve bu konudaki ihlalleri de en önemli koz olarak kullanmaktadır­
lar. 

Bizler, bu konuyla ilgili görüşlerimizde, birbirimize kuşkulu bakmamalıyız. 

Konu önemlidir; bu konulan birbirimizle daha çok konuşarak, aşabileceğimiz sorunlan 
aşmalı ve terörün elindeki bu silahı da etkisiz kılabilmeliyiz. Bu konuda yapılabilecek şeyler var­
dır. 

Dışandan da bu konuda istismarlar yapıldığı bilinmektedir. 

Bu konularda, ilgili ülkelerin insan haklan ihlalleri de incelenerek dile getirilmeli ve karşı­
laştırmalar yapılmalıdır. Bu, bizi sıkıntıya sokmayacaktır; inanıyorum ki, avantaj sağlayacaktır. 

Uzun süredir uygulamada olan olağanüstü hal uygulaması sırasında da terörün geliştiği 
görüldüğüne göre, artık, olağanüstü hal uygulaması yerine, alınabilecek başka tedbirler ve yasal 
düzenlemeler konusunda ciddî olarak düşünülmesi gerektiğini de zannediyorum. Bu konuda Hükü­
metimizin iyi niyetinden ve düşüncelerinden umutlu olduğumu da belirtmek istiyorum. Üstelik 
böylece, yine istismara konu olan bir silah daha etkisizleştirilmiş olacaktır. • 

Terörle mücadelede en büyük güvencenin, bölgede yaşayan halkın tutumu olduğu, halkın, 
etnik ayncalığa dayalı silahlı mücadelenin içinde yer almamasının terörü önlemede en önemli 
dayanak olduğu unutulmamalıdır. Bu nedenle, halka sahip çıkmak zorundayız. 

Güvenlik kuvvetlerinin Kuzey Irak'ta giriştikleri harekât, zannediyorum tüm ülkede olum­
lu karşılanmıştır. Oldukça önemli ölçüde silah ve mühimmat ele geçirilmiş bulunmaktadır. Bunla-
nn sayısal durumları dikkate alındığında, ülkenin ve bölgenin karşı karşıya bulunduğu sorun, çok 
daha açık olarak anlaşılabilmektedir. 

• . Uzun süredir o bölgeden ülkemize sızarak, gerek yöre halkı üzerine ve gerekse ülkenin 
değişik kesimlerine yönelik terörist faaliyetler epey rahatsızlık vermiş bulunmaktadır. Terörün 
kaynağına inilerek, orada kurutulmaya çalışılması, hem daha etkili hem de daha doğru bir yol ola­
rak görülmüş ve uygun da bulunmuştur. 

Bütün bu hareketlerde asıl amaç, yöre halkına huzur vermektir. Terörist örgütün, bu geliş-
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melerden sonra yeni bir değerlendirme yaparak, halkın üzerine gidemeyeceğini, buna cesaret ede­
meyeceğini düşünüyorum. 

Üstelik, bu konuda yasal olarak da yeni bir imkân getirilerek, pişmanlık bildirimiyle, daha 
önce suç işlemiş olanlara dahi, belli koşullarda ceza indiriminden yararlanma imkânı getirilmiştir. 
Bundan ̂ yararlanan insan sayısının çok olacağım ümit ediyorum. 

Güneydoğu halkının, kendilerine yarar getirmeyen bu girişimlere ilgi göstermeyeceğini, 
demokrasi içerisinde kalacağını biliyor ve buna yürekten inanıyorum. Halkın desteğini alamayan 
terör örgütü gerileyecek ve bu sayede bölge insanlarımız, devletin imkânlarından daha fazla yarar­
lanma şansına sahip olabilecektir. 

Terörün boyutu ne olursa olsun, Hükümetimizin, devletin gücünü asla bir öç alma aracı 
olarak kullanmayacağını ve bunu hiç düşünmediğini biliyorum. Terörist ile suçsuz vatandaşımız 
arasındaki ayırımda büyük özen gösterileceğini de, hukuk devleti ilkelerini amaç edinmiş bir dev­
letin gerçekleştirebileceğinden şüphemiz olmamalıdır. 

Halkın ve devletin, bu çabalar sırasında hayatını kaybedenlere ve ne derecede hararetle 
sahip çıktığı ve yardımcı olduğu malumunuzdur. 

Yine, devletin ve Hükümetin, Sımak olaylarında mağdur olup, zarar görenlere de aynı has­
sasiyeti gösterdiğini kabul etmeliyiz. 

Gerçi, zararı gidermek değil, önlemek, her zaman öncelikli tercihimizdir; bunu gerçekleş­
tirmek de hedefimiz olacaktır; ancak yine de belli ölçüde konuya bakış açımızı anlatmak için 
örnek olarak alınabilecek bir tutum olarak dile getiriyorum. 

Ülkemizde terörle mücadelenin, ekonomik ve sosyal tedbirlerle birlikte ve eşit değerlerde 
yürütüldüğünde, basan oranının daha yüksek olacağına inanıyorum. 

Yalnızca güvenlik güçlerinin alacağı önlemlerle tek boyutta çözülemeyeceğini görüyor, 
bunun yanında siyasal, ekonomik ve toplumsal açılardan da gerekli ve yeterli tedbirlerin alınması­
nın kaçınılmaz olduğunu düşünüyorum. s 

Bu cümleden olarak, bölgeye bin adet kadro verilmesini, hayvancılığın ve turizmin destek­
lenmesini, sağlık hizmetlerinde öncelik verilmesini, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununun hayata 
geçirilmesini uygun gelişmeler olarak değerlendiriyor ve benzeri gelişmelerin devamının uygun 
olacağnı düşünüyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri... 

BAŞKAN - Sayın Gürbüz, beş dakikanız kaldı efendim. 

• "' CEMALETTİN GÜRBÜZ (Devamla) - Teşekkür ederim' Sayın Başkan. 
Bu arada, dış ülkelerle de bağlantılı olarak yapılan uyuşturucu ticaretinin verdiği görüntü 

de dikkatle izlenmeli, bu konuda uluslararası boyutlarda da gerekli çalışmalar yapılarak, gerek 
silah ve gerekse uyuşturucu konusunda, gelişen şartlara göre eğitim, araç, gereç ve teçhizat yönün­
den uygun-donanım sağlanmalıdır. Bu sayede, terörün beslendiği önemli kaynaklardan birisi de 
kurutulabilecektir.. 

Halkın huzur ve güvenini sağlamanın maliyeti hesap edilmemelidir; şartların getirdiği kay­
nakları kullanmak, gerekli kolaylığı sağlamak, görevimiz olmalıdır. 

Ülke sathında güvenliğin sağlanması, vazgeçilmez ilkemiz olmalıdır; böyle düşünüldüğün-
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den de kuşkumuz yoktur. Bu anlamda, düşünülebilecek yasal düzenlemelere destek olacağımızdan 
kimsenin kuşkusu olmamalıdır; buna her zaman hazırız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; mahallî idareler konusuna da değinirsek, sistemin, 
temelde merkeze ait olan karar alma yetkilerinin, merkeze bağlı valiler tarafından yöresel olarak 
kullanılması şeklinde olduğunu söyleyebiliriz. 

• • • . t 

Gelişen koşullar karşısında, artık, bunun, ihtiyaca cevap vermekten uzak olduğunu görme­
memiz imkânsızdır. 

Hizmetin, mahallinde, halkın seçtiği temsilcilerce halka intikal ettirilmesi, demokrasinin 
daha iyi ve tabanda işletilmesine vesile olacağı gibi, halkın, getirilecek hizmetler ve yapılacak 
çalışmalarla ilgilendirilmeleri de daha kolay olacaktır. Böylece hizmet sahiplenilecek ve kaynakla­
rın kullanımında isabet oram artırılacaktır. 

Görev, yetki, teşkilat, personel, kaynak ve katılım bakımından daha güçlendirilmiş, halkın 
katılımına daha çok sahip, demokratik ve çağdaş mahallî idarelerin oluşturulmasında, üzerimize 
düşeni yapmaya hazırız. Hükümetimizin, bu konudaki olumlu düşüncelerini hayata geçirmesini 
sabırsızlıkla bekliyoruz. 

Uygulamadaki mevzuatla ilgili çalışmaları takip ediyoruz. Bu konularda yeni düzenlemele­
rin ve iyileştirmelerin yapılması zarureti karşısında, gerekli çalışmaların daha süratli bir şekilde 
yapılacağını umuyoruz. Bilindiği gibi, bu mevzuatlann birçoğu, dil, çağ, ihtiyaçlar ve şartlar 
yönünden günümüze pek uygun düşmemektedir. Bunların elden geçirilerek, daha anlaşılır, ihtiyaç­
lara cevap verir ve çağa uygun hale getirilmesinde büyük yarar gördüğümüzü belirtmek istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 24 saat görev başında olan polis teşkilatında çalışan­
ların, yaklaşık 12 saat görev yaptıkları bilinmektedir. Bu nedenle, maddî durumlarında iyileştirme­
ler yapılması gerektiğine inanıyoruz. Bakanlık bünyesinde yapılmış bulunan ve yapılacak olan 
çalışmalarla, olumlu gelişmeler sağlanacaktır. 

Türk Vatandaşlığı Yasasının 25 inci maddesinin dokuzuncu fıkrasının yürürlükten kaldırıl­
masıyla, vatandaşlığımızı kaybedenlerin, kendiliğinden tekrar vatandaşlığımızı kazanmalarına ola­
nak sağlanması; Bakanlık bünyesinde insan haklarıyla ilgili bir daire başkanlığı oluşturulması; 
"Sanığın Haklan ve Polisin Yetkileri" kitaplannın teşkilata da dağıtımı ve ders kitabı olarak oku­
tulmaya başlanması, olumlu gelişmeler olarak görülmektedir. 

Polis.ve jandarma yasalanndaki antidemokratik hükümlerin ayıklanması çalışmalannın ve 
yeni Özel îdare Yasası, Köy Yasası, Belediye Yasası, Büyükşehir Yasası ve Belediye Gelirleri 
Yasası taslaklannın hazır olduğu söylenmektedir. Bunlann da bir an önce hayata geçirilmesinin 
uygun olacağını düşünüyoruz. • 

Memur sendikalanna karşı, onlann kuruluşunu önlemek için ANAP iktidannda İçişleri 
Bakanlığının yayımladığı genelgenin halen yürürlükten kaldırılmamış olmasını anlayamıyoruz. 
Damştay karanna, Hükümet programına ve ILO kararlanna rağmen, bu genelge niçin yürürlükten 
kaldınlmamaktadır?! Bu genelgenin yürürlükten kaldınlmasını bekliyoruz. 

Valiler ve kaymakamların seçilmelerinde ve atanmalannda gerekli hassasiyet gösterilmeli­
dir. Zira, görevleri gereği devleti temsil eden insanlardır ve oldukça geniş yetkilerle donatılmışlar­
dır. -

Bu kişilerin keyfî uygulamalarda bulunmalan ya da bazı siyasî akımlara kapılmalannm 
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son derece kötü sonuçlar vereceği malumdur. 

Dürüst, çalışkan ve çağdaş insanlar korunmalıdır. Bazen, siyasî insanlardan daha siyasî 
davranış ve beyanlarda bulunanların yanında, cesur ve aktif çalışmalarıyla yıllarını vermiş insan­
lar, tenzili rütbeyle, değişik görevlere getirilmektedir. 

Bu uygulamalar, devleti temsil eden bu makamları yıpratmaktadır; kamuoyunda da haklı-
haksız eleştirilere neden olmakta, güvensizlik ortamının oluşmasına sebebiyet vermektedir. 

Toplumsal güveni tesisle görevli devletin, bu konularda çok daha titiz ve dikkatli olması, 
en doğru hareket tarzı olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yukarıda izah etmeye çalıştığımız ve uyarılarda 
bulunduğumuz hususlarda yanlış değerlendirme yapılmamalıdır. Biz, aksayan ve eksik gördüğü­
müz hususlarda uyarılarda bulunma görevimizi yerine getirmeye çalışıyoruz. Bu sayede, Bakanlı­
ğı, emniyet teşkilatını, mülkî ve mahallî idare birimlerini koruyarak, saygın ve en yüce mertebelere 
ulaştırmak amacındayız. Bunu, samimî dileklerimiz olarak belirtiyor; 1993 bütçesinin, milletimize, 
içişleri Bakanlığı ve mensuplarına hayırlı ve uğurlu olması dileklerimle; Yüce Heyetinize en derin 
saygılarımı sunuyorum. (SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Gürbüz. 

Anavatan Partisi Grubu adına, Ordu Milletvekili Sayın Sadi Pehlivanoğlu; buyurun. 
(ANAP sıralarından alkışlar) 

ANAVATAN GRUBU ADINA SADÎ PEHLİVANOĞLU (Ordu) - Sayın Başkan, Türk 
Milletinin muhterem vekilleri; 1993 malî yılı içişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde Anavatan Partisi­
nin görüşlerini arz etmek üzere huzurunuza gelmiş bulunmaktayım. 

Müzakere ettiğimiz bütçeler içinde, içişleri Bakanlığı bütçesinin daima özel bir yeri vardır; 
çünkü, içişleri Bakanlığı, devletin iç güvenliği ve asayişinin sağlanması, huzur ve güven ortamının 
tesisi ve kamu yönetiminin sağlıklı bir şekilde işletilmesiyle görevlidir. Zira, amme kudreti, idarî 
tasarruflar ve idarî fiiller şekilde kullanılır. Devlet ve hükümet adına idarî fiilleri ve idarî tasarruf­
ları koordine ve icra eden, bu Bakanlıktır. 

Hükümet Programının icrasını ve koordinasyonunu sağlayan valilerdir. Valiler, devletin ve 
Hükümetin temsilcileridir; fakat, üzülerek ifade etmeliyim ki, bugün valiler, vilayetlerin idaresinde 
fiilen bertaraf edilmişlerdir; çünkü, iktidar milletvekilleri, en ufak üniteye kadar bürokrasiyi, tayin 
ve sürgünlerle kıyıma uğratmışlar ve bu tasarruflarda valileri de devre dışı bırakmışlardır. 

AHMET SEZAL ÖZBEK (Kırklareli) - Sadi bey, siz söylemeyin bunu, siz söylemeyin. 

ŞADI PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Birden kızmayın canım. 

AHMET SEZAL ÖZBEK (Kırklareli) - Tamam da; siz söylemeyin diyorum, bir şey söyle­
miyorum. , 

ŞADI PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Bu tasarruflarda, valileri de devre dışı bırakmak 
suretiyle, idarede otoriteyi ve hiyerarşiyi perişan etmişlerdir. 

Bir devleti yıkmanın en kestirme yolu, bürokrasiyi politize etmektir; bürokrasiyi devlet 
emrinden çıkarıp, partinin emrine vermektir. Bunların yerine ise, kendilerine uygun olan tayinler, 
iktidar ortağı olan SHP tarafından yapılmaktadır; çünkü, Doğru Yol Partisinin belirli bir kadrosu 
olmadığı için, yakasında "at" rozeti olan kimselere "bizdendir" demekte ve bunu yeterli görmekte­
dirler. Nitekim, bu, eskiden de böyleydi. Sayın Süleyman Dcmirel'in eski Başbakanlığı zamanında 
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tayin ettiği valilerin çoğunluğu, sol partilerin felsefesine daha yakın.olan kimselerdi. Halbuki, 
SHP'lilerin, en alt kademesinden valisine kadar her kademeye tayin ettiği veya ettirdiği -çünkü, 
yalnız kendisi etmiyor, başka taraftan da idare ediyor- kimselerin hemen tamamına yakını, kendi 
felsefesine bağlı, muayyen dinî görüş hizbini temsil eden militanlardan ibarettir. Birbuçuk senedir 
devlete yapılan bürokratik kadro tahribatını, inanın, bundan sonra gelecek on sağ iktidar bertaraf 
edemeyecektir. Bugün, devletin valiler, doğru icraatın yerine, iktidar milletvekillerinin hışmına 
karşı kendilerini korumanın telaşı içine düşmüşlerdir. 

Demokraside partiler, kendi tüzük ve programlarında kabul ettikleri prensipleri, iktidar 
oldukları zaman, hükümet programlarında belirtmek suretiyle, gerçekleştirmek için vardırlar. 
Bugün Iktidan oluşturan iki partinin siyasî ve ekonomik prensipleri, tamamen birbirine zıttır. Her 
zaman merak etmişimdir, bu ortak Hükümetin icraatında, acaba SHP mi Doğru Yol'un, yoksa 
Doğru Yol mu SHP'nin icraatım kabullendi? İki zıt şeyi aynı zamanda icra etmek mümkün olmadı­
ğına göre, bunların -ya o ya bu- birisi doğrudur. 

AHMET SAYIN (Burdur) - Devlet hizmeti en doğrudur. 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Partiler, devlet hizmetlerini nasıl yapacaklarını, ' 
programlarında, tüzüklerinde, gerek siyasî, gerek ekonomik ve gerekse idarî görüşler olarak ortaya 
koyarlar. Birbirine zıt iki görüşü birden yürütmek mümkün değil... Bu meseleyi, biz muhalefet 
olarak, Yüksek Meclisin huzurunda biraz irdelemek istiyoruz. 

AHMET SAYIN (Burdur)-Doğrudabirleşmek... • 
SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - İcra ve bürokraside yapılan radikal tahribat ve aşa­

ğıda arz edeceğim misaller, bizi, bu Koalisyonu, daha ziyade SHP'nin İktidarı olarak kabullenme­
ye götürüyor. 

GÜNEŞ MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) - Bizce mahzuru yok. 
SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Mesele yok; iltihak edin SHP'ye, mahzuru yoksa!.. 

Bilindiği gibi, parti prensipleri itibariyle SHP ve CHP, merkeziyetçi, yani devletçi, Doğru 
Yol Partisi ise, mazisi itibariyle de, karma ekonomi taraftadır. Refah Partisinin "adil düzen" sloga­
nının ne anlama geldiği, henüz kendileri tarafından da açığa çıkarılmamıştır! (SHP sıralarından 
alkışlar) 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) - Yaşın müsait değil to" işi anlamaya; anlayamaz­
sın, zordur! 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Kime dokunuyorsam, oradan ses geliyor; ama doğ­
rudur. 

Anavatan Partisi ise, serbest piyasa ekonomisine dayalı, ekonomide liberal bir anlayışı ve 
mahallî idarelerde merkezî otoriteyi azaltan, daha ziyade ademi merkeziyetçi bir partidir! Bu, Türk 
siyasî hayatında, Anavatan Partisiyle başlayan bir yeniliktir. Gerçi bugün, Meclisteki bütün parti­
ler, maşallah, hepsi de ademi merkeziyetçi kesilmişlerdir! 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) - Ya ANAP?.. 
SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Hepsi de serbest piyasa ekonomisini ve liberal eko­

nomiyi kabullenmiş gibi.. En merkeziyetçi program ve maziye sahip olduğunu bildiğimiz CHP'nin 
Sayın Genel Başkanı Deniz Baykal'ın bile, son bütçe konuşmasında nasıl ateşli bir ademi merkezi­
yetçi olduğunu gördük. Ademi merkeziyetçilikte, özelleştirmede, serbest piyasa ekonomisine daya-
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nan liberal telakkide, partiler arasında âdeta hiç fark kalmamış gibi... Bunu, Türk demokrasisi için 
sağlıklı bulmamaktayım. Bu gidişle, bir gün bütün partiler, toptan Anavatan Partisine iltihak etse­
ler de, bu meseleyi kökünden halletsek! 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl)- Çorba partisi yani! 
ALÎ OĞUZ (İstanbul) - Yok öyle bir parti. 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Türk siyasî hayatında ilk defa Anavatan Partisi, bu 
prensipleri ortaya atmış, ilkjdefa KİT'leri özelleştirmeye başlamış, bunun zaruretini ortaya koymuş 
ve malî kaynakları kuvvetlendirerek, belediyelere, kendi imkânlarıyla yaşama fırsatını bahsetmiş­
tir- -

Bugün, beldeler bakımından, hizmet politikasını tayin edecek, geliştirecek ve uygulayacak, 
bunlar için de malî kaynaklar ihdas edecek ve vatandaşı her işinde merkezî hükümete muhtaç 
etmeyecek bir sisteme ihtiyaç vardır. 

, Merkezî salahiyetlerin büyük bir kısmı valilere devredilmeli, vilayet meclisleri oluşturul­
malıdır. 

Belediye dahilindeki eğitim ve sağlık hizmetleri özelleştirilmeli, halkın destek ve idarî işti­
raki sağlanmalıdır. 

Çok geri kalmış yöreler hariç, köylerimiz, bugün mevcut köy idaresi düzeniyle yürütüle-
meyecek durumdadır. Bunları, asgarî olarak, belde statükosuna kavuşturacak bir düzen getirilmeli­
dir. Mesela, koy korucusu yerine, köyün bir zabıta teşkilatı olmalıdır. Köy ihtiyar heyetleri, köy 
meclisleri haline getirilmeli; bunlar, geniş bir, karar ve icra organı haline dönüştürülmelidir. Bunu 
temin için de, asgarî hizmetleri yürütecek, salma ve imece düzeni dışında, sağlam gelir kaynakları 
temin edilmelidir. 

- Devletin birlik ve bütünlüğünü ve güvenirliğini koruma bakımından ise, merkezî hüküme­
te, azil ve benzeri salahiyetler de verilmelidir. 

Muhterem milletvekilleri, bugün, emniyet güçlerinin, Türk polisinin, klasik emniyet görevi 
dışında, jandarma ve icabında Türk Silahlı.Kuvvetleriyle birlikte, vatanımızın bütünlüğünü, devle­
timizin varlığırlı korumak için, Türk tarihine mal olacak fedakârane gayretlerini kimsenin inkâr 
edemeyeceği ortadadır, . 

İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Aydın) - Bravo Sadi. 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Birçoğunun misafir gibi oturduğu -çünkü, turist 
olursa, turistin birtakım mesuliyetleri var; misafir, önüne konulanı yiyor, yatağına yatıyor- bu 
vatanda, onlara şükran duymamak kabil değildir. (ANAP sıralarından "Bravo" sesleri) 

r 

Vatan uğrunda can veren emniyet mensuplarına ve Mehmetçiklere, Türk Silahlı Kuvvetle­
rinin her kademesindeki kumandanlarına, ben de Allah'tan rahmet diliyorum. Esasında, rahmet 
dilesek de dilemesek de, şehitlerin mertebeleri, Allah tarafından yüceltilmiştir. Bunlar için biz kul­
lara düşen vazifeler vardır; esasen, elbirliğiyle biz onları yapmalıyız. Mesele, yalnız rahmet dile­
mekle kalmamalıdır. 

Bu husustaki gayretlerini, vatanperverliğini ve devlet tecrübesini takdir ettiğim Sayın İçiş­
leri Bakanına teşekkürlerimi arz etmek istiyorum. Sayın Bakanın, gerek emniyet teşkilatının ve 
gerekse mensuplarının ihtiyaçları karşısında nasıl bir hassasiyetle çalıştığına şahidiz. 

Emniyet Genel Müdürlüğünün 1993 yılı bütçesine bakıldığında, bir önceki yıla göre yüz-
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de 64,9 artış yapıldığı görülmektedir. Sayın Bakan, geçen yılın enflasyonuna ve paranın satın 
alma gücüne bakarsak, teşkilatın yıllık bütçesinde reel bir artış yapılmadığını, hatta azalma olduğu­
nu dahi iddia edebiliriz. Çünkü, mesele, rakamda değil, paranın satın alma gücündedir. 

Emniyet teşkilatımızın bugün içinde bulunduğu şartlara adaptasyonunun ve fevkalade 
fonksiyonunu yerine getirmesinin, bu bütçedeki rakamlarla mümkün olmayacağı açıktır. 

Hükümet, emniyet teşkilatı için geçerli olan, araç, gereç ve eğitim ihtiyaçlarını karşılaya­
cak talepleri, vakit geçirmeden, Yüksek Meclisimize sevk etmelidir. Çünkü, otuz senedir Türki­
ye'de, gerek kamu desteği bakımından, gerek Meclis desteği bakımından, emniyet teşkilatının bu 
kadar avantajlı olduğu, psikolojik bir avantaja sahip olduğu bir devre görmedim. Başta Anavatan 
Partisi olmak üzere, bütün parti gruplarının, bu gibi taşanlara canı gönülden destek vereceklerine 
inanıyorum. Daha ne istiyorsunuz?!.. 

PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONU BAŞKANI ÎLYAS AKTAŞ (Samsun) - Destek var da, 
para yok!.. 

SADÎ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Var, var; parayı bazı yerlerden bulursunuz. 
Sayın Bakan, bir televizyon programında, emniyet mensuplanna yüzde 20 tazminat verme­

yi sağlayan bir kanun tasansını Maliye Bakanlığına sevk ettiğinizi ifade ettiniz;' ifadenizde, "Bu 
da, bütçeye 2 trilyon kadar ek bir yük getirecektir" dediniz. 

Zaten bütçe perişan... Şimdi Maliye Bakanı da herhalde kara kara düşünüyor "bir de bütçe­
ye 2 trilyonluk yük daha gelirse halim ne olacak?" diye. 

Maliye Bakanlığının ve Başbakanlığın bu tasanyı engellemesi muhtemeldir. Huzurunuzda 
ifade ediyorum; İçişleri Bakanlığının bu tasansı gerçekleşmezse, bunu teklif olarak, bizzat, Grubu­
mun da desteğini almak suretiyle, Yüksek Meclisinize getireceğim... 

AHMET S AYIN (Burdur) - Parayla beraber getir. 
• SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Biraz dinleyiniz. Benden evvele sen konuşursan, 

ben ne konuşayım?! 
Hükümete rağmen, İktidar Partisine mensup milletvekillerinin de, bu kanun teklifini tered­

dütsüzce imza edecekleri bilinmelidir; bu da, Hükümeti müşkül durumda bırakır; benden söyleme­
si! 

Memleketin asayişini sağlarken şehit olan emniyet mensuplanm unutmamak lazımdır. 
Şehitlerimizin yetim kalmış aileleri çok genç ve çocuklan da çok küçüktür. Şehit ailelerine halen, 
ikramiye, tazminat, vakıf yardımı şeklinde, 241 milyon 850 bin Türk Lirası ödenmektedir. Bakan­
lığa bu bakımdan teşekkür ederiz. Yalnız -demin ifade ettiğim gibi- bu şehit olanlann eşleri veya 
işgücünü kaybetmiş olan gazilerimizin kendileri çok genç ve çocuklan da çok küçüktür. Bunlara 
bir kerede yapılan yardımın miktan ne olursa olsun, uzun yaşamlan boyunca bunlan sefaletten 
kurtaracak bir seviyede olmaz. 

Onun için bir teklifimiz vardır. Şehit ailelerimizin ve gazi olarak çalışma gücünü yitirmiş 
emniyet mensuplannın çocuklannın, bütün okul yaşamlan boyunca devletin parasız yatılı okulla-
nnda okumalan sağlanmalıdır. Böylece, vatan uğrunda şehit olmuş bu memleket çocuklannın aile­
lerine ve işgücünü yitirmiş olan gazilerimizin kendilerinde büyük bir psikolojik güç sağlanmış ola­
caktır, rahatlık verilmiş olacaktır. 

Millî Eğitim Bakanından rica ediyoruz. İçişleri Bakanından destek istiyoruz; idarî kanunlar 
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bunu gerçekleştirmeye yetmiyorsa, bu hususu sağlayacak kanun tasarılarını Yüksek Meclise sevk 
etsinler. . 

Bir mesele daha vardır: Yaralı emniyet mensuplarının tedavileri uzayınca, muayyen bir 
müddet sonra, ek görev tazminatları kesilmektedir. Bu, bir haksızlıktır. Bunu telafi edecek hukukî 
ve idarî düzenlemelerle ilgili teklifleri Hükümetten beklemekteyiz. 

Emniyet mensuplarının, gece gündüz demeden -hangi bölgede vazife görürlerse görsünler-
çalıştıklan malumlarınızdır. Anayasada, angaryanın yasak olduğuna dair hüküm vardır. Bunların 
bu çalışmalarına karşı, ayda 110 bin Türk Lirası ilave bir ödenek verilmektedir; o da saat başına 
500 veya 600 Türk Lirasına tekabül etmektedir. 

Bu ödeneğin, reel bir hale getirilmesi, bir teselli vasfından çıkarılması lazımdır; Hükümeti­
mizden bunu da beklemekteyiz. O, elbise yardımı, dikiş yardımı filan gibi, 25 kuruş (!) vermenize 
gelmeyeceğim. Yani, yapılan yardımlar, bunların ihtiyaçlarına uygun hale getirilmelidir. 

Esasında, emniyet mensuplarının maaşları da yetersizdir. Birisine, kaç senelik memur 
olduğunu sordum, 20 senelik olduğunu söyledi; "ne alıyorsun?" diye sordum, 3,5 milyon lira aldı­
ğını söyledi. Tabiî, bu, yalnız emniyet mensuplarına has bir şey değil; ben, devleti biliyorum, 
bütün memurlarda bu sıkıntı mevcuttur. İnşallah, hükümetler, memurun haysiyetli yaşayacağı ve 
hayatını çoluk çocuğuyla birlikte haysiyetle devam ettireceği şartları temin ederler. 

Jandarma teşkilatımız, bütün illerde bilgisayar ağını kurmaktadır ve ayrıca, yerli ve yaban­
cı uzmanlardan istifade ederek, düzenli bir eğitim faaliyetine geçmiştir, bu faaliyetten dolayı Jan­
darma teşkilatımızı da tebrik etmek istiyorum. 

Sayın milletvekilleri, maalesef, trafik kazaları, heryıl, terörden ve en salgın hastalıklardan 
daha çok, vatandaşımızın can kaybına ve sayısız değerde mal kaybına sebep olmaktadır ve her yıl 
artış göstermektedir. 

Trafik Kanununda değişiklik yapıldı, birtakım tedbirler alındı; fakat, bu, felaketler, azalma 
yerine, artış göstermektedir. 

Sayın bakan, bu artışın esas sebebinin altyapıdan kaynaklandığını ifade ediyor; fakat, her­
kes görüyor ki, sürücü unsuru, insan unsuru, ana nedenlerden biri. -

Ehliyet alan kişilerin yeterli eğitime tabi oldukları söylenemez; âdeta, her müracaat eden 
kişiye sürücü belgesi verilmektedir. Dolaşan rivayete göre, Ortak Pazar seviyesine gelebilmemiz 
için, sürücü sayısının artması lazımmış! 

Sürücü belgesi veren ve adım başı rastlanan sürücü kurs ve okulları, siz de kabul edersiniz 
ki, ciddiyetten uzaktır; her kayıt olana, muayyen bir süre geçtikten sonra, rahatça sürücü belgesi 
vermektedirler. Bu kurslar, bazıları için, sadece bir kazanç ve geçim kapısı haline getirilmiştir. 

içişleri Bakanlığının ve Millî Eğitim Bakanlığının, bu öğretimin ciddiyetle yapılması için 
gerekli tedbirleri almalarını istirham ediyorum. 

Sürücü vatandaşların kültüründe eksiklik söz konusudur; bilhassa otobüs ve kamyon şoför­
lerinin, kendilerine teslim edilen vatandaşların can ve mal güvenliğini dahi idraktan uzak olduğu 
gözlenmektedir. 

Kanunlarımız, trafik kazalarını yapan vatandaşları, can ve malı helak eden kimseleri, âdeta 
cezasız bırakmakta ve onların bu mesuliyetsiz tavrını pekiştirmektedir. 
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Trafik polisimizin, sayı ve vasıta bakımından, yeterli denetim imkânından mahrum oluşu, 
trafik kaidelerini ihlal edenlerin çoğunluğu karşısında müsamahalı tavırlara tevessül etmesine 
sebep olmaktadır. 

Her yıl binlerce vatandaşımızın canından oluşu, millî servetimizin heba oluşu, bu mesele­
nin, normal zabıta teşkilatından alınıp, müstakil bir organizasyona-devrini, zaruret halinde ortaya 
koymaktadır. Bakanlığın bu husustaki görüşlerini de öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN - Sayın Pehlivanoğlu, konuşmamzın önemli bölümlerini sunmanız açısından 
hatırlatıyorum; beş dakikanız kalmıştır. 

. ŞADI PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. İlerideki 
müsamahalarınıza da şimdiden teşekkür ediyorum!.. 

Güneydoğu ve terör meselesine gelince: Geçen yıla nazaran terörün, gerek saha ve gerekse 
sayı itibariyle tırmanma gösterdiğini, bizzat Hükümet ikrar etmektedir. 

Sayın Başbakan, geçenlerde, Türk-îş kongresinde, "yakında vatanın her köşesinde huzur 
ye güven içinde yaşam temin edilecektir" dedi. 

Bunun süresi başlangıçta 500 gün iken, Sayın Başbakan o günkü konuşmasında bu süreyi 
2 bin güne çıkardı!.. 

Efendiler, birbirimizi kandırmaya lüzum yok; Danton ye Robespierre gibi çekilen nutukla­
ra artık herkesin karnı tok. Emniyet güçlerinin ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin azamî fedakârane 
gayretlerine rağmen, itiraf etmek lazım ki, mesele, göründüğünden de vahimdir. 

AHMET SAYIN (Burdur) - Yeni mi anladın?! 

ŞADI PEHLtVANOĞLU (Devamla) - Vatanı bölmek isteyen eşkıyaya karşı, devletin, 
vatanın bütünlüğünü, hâkimiyet kudretini ve otoritesini ortaya koyması, siyasî hukuk bakımından 
hakkıdır ve bunun aksini, dünyanın hiçbir devleti iddia edemez. Avrupa ve Amerika dahil, her 
devletin, böyle bir teşebbüs karşısında, bütün gücünü ve kuvvetini kullanarak bu ihaneti ezecekleri 
ve önleyecekleri aşikârdır. Daha dün, Amerika Birleşik Devletlerinde zenci kökenli vatandaşların 
belki haklı infialleri kamu düzenini ihlal eder duruma gelince, Amerikan Hükümeti, bunlara, insan 
haklan falan diye kahve ısmarlamadı(!) bütün gücünü ve yumruğunu indirip, bu hareketi söndürdü 
ve kamu düzenini temin etti. 

Sayın Başbakan, büyük şehirlerde terör odaklarının darbe yediğini ifâde etmektedir. 

Arkadaşlar, açıkça kabul ve itiraf etmek lazım ki, bugün büyük şehirlerde, ancak PKK'nın 
taşeronları yakalanmıştır; fakat, PKK'nın varlığı ortadan kaldırılamamıştır. 

Güneydoğuda devletin hastaneleri doktorsuz, okulları öğretmensiz kalmıştır; birçok okul 
hâlâ kapalıdır. Bu bölgede, idarî teşkilatta vazife görecek aslî memur bulunamamakta ve çok kere­
ler vekâletle idare edilmektedir. Vatandaşın seyahat güvencesi mevcut değildir. Gece olunca, 
vatandaşlar sokağa çıkamamakta ve hayat felce uğramaktadır. Bölgede, eşkiya hâlâ cirit atmakta 
ve terör her gün can almaktadır. Yani, vatanın bu köşesinde, huzur, vatandaşın can ve mal güvenli­
ği, maalesef, teminat altına alınmamış, devlet otoritesi temin edilmemiştir. 

Bu bölgede, eşkıyanın zulmü bertaraf edilmedikçe, huzur ve güven sağlanmadıkça; devle­
tin, bölgeye hizmet götürmesi, yatırım yapması, işsizliği ortadan kaldırması, masum vatandaşların 
tam anlamıyla ve gönül huzuruyla devletin yanında olması bir hayalden ibarettir, gerisi ise hikâye- \ 
dir. 
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Bölgede, demokrasi, insan hakları ve huzurun tesisi, ancak, bölge halkının, eşkıyaya karşı, 
can ve mal güvenliğinin, yani devlet otoritesinin tam anlamıyla tesisiyle mümkün olabilir. Yoksa, 
"şeffaflık politikası", "insan hakları" sloganları güzel ama, bu laflar, devleti zaafa uğratmayı, onun 
güvenlik güçlerini müşkül duruma düşürmeyi ve vatanın bütünlüğünü tehlikeye sokmayı, asla hak­
lı kılmaz. 

Terör meselesinin, köklü olarak, şimdiye kadar hallcdilememesinin benceiki sebebi var: 
Bunlardan biri, Batı dünyasının tazyiki ve Hükümetin, "aman, bunları darıltmayalım" diye göster­
diği kararsızlıktır. İkincisi ise, halen Hükümetin sırtındadır, içindedir. 

Bakın, Hükümetin muhterem ortağı, Hükümetin topal sol bacağı (!) Meclis daha ilk açıldı­
ğı gün... , 

ERCAN KARAKAŞ (İstanbul) - Niye topal?.. 

DEVLET BAKANI İBRAHİM TEZ (Ankara) - Ayıp oluyor ama... 

ŞADI PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Ne oldu?.. 

ERCAN KARAKAŞ (İstanbul) - Solu anladık da, niye topal, onu anlamadık. 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Onlar sesini çıkarmadı; sizmişsiniz o topal bacak! 

...bazı milletvekillerini, milletimizin bu kutsal çatısına, Türkiye Büyük Milet Meclisine, 
sırtına yüklenerek getirdiniz. Türkiye Büyük Millet Meclisinin kürsüsüne bunları çıkarıp, Anaya­
sanın yeminini yapmayıp, bölücü renkleri teşhir ederek, tazyik karşısında, tevil yollu laflarını, 
yemin etti, saydınız. 

AHMET SAYIN (Burdur) - Meclis saydı onu; bizimle ne alakası var? 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Sayın Demirci de, "aman, Koalisyon bozulur; 
aman, Başbakanlık gider" diye, bütün bunlara müsamaha edip, Grubunun vatanperverane infialine 
rağmen, suskunluğuyla, bu fecaatin üstünü örtmeyi tercih etti. 

AHMET ŞEREF ERDEM (Burdur) - O zaman Hükümet kurulmamıştı. -

AHMET SAYIN (Burdur) - Siz ne yaptınız; siz de vardınız o zaman! 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Şimdi söyleyeceğim. 

BAŞKAN - Toparlayın efendim, toparlayın. 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Devamla) - Bugün bunların SHP Grubundan ayrılmaları, Erdal 
İnönü'nün ve Demirel'in bundan dolayı ortaya çıkan siyasî ve tarihî mesuliyetlerini ortadan kaldır­
maz. 

Esasen, herkes şahit olmuştur ki, şimdiye kadar, PKK'yı ve onu destekleyenleri, SHP'nin 
açıkça lanetlediği görülmemiştir; üstelik, bu zihniyete taviz üstüne taviz vermekten çekinmemiştir. 

Doğru Yol Partisinin ise "böyle bir iktidarda bir gün daha fazla kalayım" diye verdiği bu 
tavizleri tasvip etmek mümkün değildir. Üstelik, koalisyon ortağıhın, insan hakları sloganlany-
la,teröre manevî destek vermesine; "İktidar partisinin mensubuyuz" diye, PKK'hların karakollar­
dan kurtarılmasına teşebbüs edip, güvenlik güçlerine baskı yapmasına; silahlı kuvvetlerimize, 
Meclis kürsüsünden hakaret etmesine; Türkiye Büyük Millet Meclisinin kürsüsünden, öldürülen 
eşkiyaya "şehit" demekten çekinmcmesine, bin yıllık iktidar için dahi değer, mi? Velhasıl, bu 
durum, herkesin canını burnuna getirmiştir. 

T.B.M.M. 
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Bakımz, ortağınız olan Partinin Grup Başkanvekili Aydın Güven Gürkan bu kürsüde neler 
diyor. Terörle mücadelede, bu Meclis, bu Hükümet, bu Parlamento ve toplumun, insan hakların­
dan asla vazgeçmeyeceğini söyledikten sonra, bahsettiği insan haklarının kimlere ait olduğunu da 
şöyle anlatıyor: "Canım, eşkıya, insan haklarını mı dinliyor; eşkıya, demokrasiye mi aldırıyor der­
sek, -bakınız ne diyor- devletin, bir terör örgütü gibi davranacağı neticesine varırız." 

Böyle diyor ve tavsiyelerde bulunuyor; bu mücadele içinde yeterince hukuk devletini koru­
yamamamız, yeterince insan haklan ihlallerine karşı çıkmamız, yeterince demokrasiyi geliştirme­
miz üzerine, bakınız ne diyor: "Bu örgüt, bugün, küçümsenemez ölçüde taban ve destek bulmuş­
tur." Daha sonra, Sayın Özal'ın bazı sözlerini vesile ederek, "federasyon dahil, her şeyi tartışalım" 
tavsiyesinde bulunmaktadır. 

Çok merak ediyorum: Sayın Demirel, ortağı adına söylenen bu sözleri, bu fikirleri, bu tav­
siyeleri, Hükümet adına tasvip eder mi? Bu kafadaki Koalisyon Hükümetiyle terör bataklığım 
kurutmanız mümkün olur mu? 

BAŞKAN - Sürenizi aştınız Sayın Pehlivanoğlu, bağlayın lütfen. 

ŞADİ PEHLÎVANOĞLU (Devamla) - Bağlıyorum Sayın Başkanım. 

Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, Kuzey Irak'ta kümelenmiş olan PKK kuvvetlerini imha etmek, 
bu kuvvetlerin tesirini bertaraf etmek için, Türk Ordusuna yakışır bir ciddiyetle, başarılı bir ope­
rasyon yürütmüştür. 

Batı, bu kere, geç anlasa da, vatanını bölmek isteyenlere karşı devletin kendi varlığını 
koruma hakkım teslim etmiştir. Bu harekât göstermiştir ki, Türk Devleti, vatanın birlik ve bütünlü­
ğünü korumada, icabında, emrivakiler yapacak güçtedir. Bu bakımdan, milletçe, Silahlı Kuvvetle­
rin başı olan Genelkurmay Başkanından mehmetçiğine kadar^Türk Silahlı Kuvvetlerinin mensup­
larına medyunu şükranız; fakat, bu başarının neticesinden endişeliyiz. 

İhanet çetelerini imha edecek duruma gelmişken -tabiî tashih etmek istiyorum, imha yalnız 
öldürmek değildir; tesirsiz hale getirmek de imhanın içine girer- bunların Barzani ve Talabeni kuv­
vetlerine teslim edilişlerini ve maalesef, Barzani ve Talabani'nin bunları siyasî mülteci olarak 
telakki etmesini doğru bulmamaktayız. Bunlar, ileride, Suriye ve İran yoluyla tekrar karşımıza 
sıkabilirler. Esasen, Sayın Genelkurmay Başkanının da bu endişeleri taşıdığını gazete sütunların­
dan öğrenmiş bulunmaktayız. 

Sayın Bakan, en az herkes kadar vatanperverane duygularla mücehhez olduğunuza inandı­
ğım için, aşağıdaki hususlarda Yüce Meclise açıklama yapmanızı istirham ediyorum ve Sayın Baş­
kan, böylelikle konuşmamı toparlıyorum. 

Güneydoğunun bir vilayetine 1 000 kadar kadro verilmiş; bu kadroların 400'ünü muhterem 
ortağınız talep etmiş, -zaten vali tayin ederken de talepde bulunmuştu, bu konuda da elbette talebi 
olacaktı- vilayetin valisi bunu sakıncalı bulmuş; fakat, neticede, 400 kadro SHP'ye tevdi edilmişti. 

İstihbarat raporlarına göre, bilahara, bu 400 kadroya SHP'nin tayin ettiği kimselerin PKK 
yanlısı ve sakıncalı kişiler olduğu belirlenmiş; buna rağmen, bu kimselerin tayinleri yapılmış. 

Sayın Bakan, bu doğru mudur? Başka vilayetlerde de buna benzer durumlar var mıdır? 
Şeffafız ya(!) millete bu hususları açıkça ifade etmek lazım. 

İkinci hususa gelince; Güneydoğuda mühim bir vilayete, Bayındırlık ve İskân Bakanlığı 
tarafından bayındırlık müdürü olarak tayin edilecek bir kimsenin, vilayet tarafından sakıncalı oldu-
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ğu belirtildiği halde, Bayındırlık Bakanının, bu şahsı göreve başlattığı doğru mudur? Bunlar doğru 
ise, meseleyi nasıl halledeceksiniz? Sayın Demirel ve Hükümetiniz bu vebalin altından nasıl kalka­
cak? Haydi, bu dünyada bir çaresini buldunuz, kurtuldunuz; öbür dünyada sual melekleri Münkir 
ve Nekir'e ne cevap vereceksiniz?! (ANAP ve RP sıralarından alkışlar; DYP ve SHP sıralarından 
gülüşmeler) 

COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) - Öbür dünyaya kaldıysa, iş bitti zaten! 

ŞADI PEHLÎVANOĞLU (Devamla) - Mevkiler fanidir. Demokrasilerde, istifa, faziletli 
bir harekettir. Bakınız, ikinci Dünya Harbinin en şöhretli yöneticisi ChurchiU'in ve dünyanın değer 
verdiği Margaret Thatcher'ın Başbakanlıktan istifaları, onları yüceltmiştir. 

Bütçenin, Büyük Türk Milleti, bu aziz vatan ve her şeyin üstünde tuttuğumuz devletin var­
lığı için hayırlı olmasını Grubum ve şahsım adına Allah'tan niyaz ediyor, cümlenizi hürmetle 
selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Pehlivanoğlu. 
Konuşmanızda herkese nasip aldırdınız, hatta Başkanlık yapan ben bile, SHP ile birlikte 

seçime girildiği için nasibimi aldım! 

Şimdi, Doğru Yol Partisinden ilan ettiğim konuşmacılar, sırasıyla şöyle idi; İsmail Köse, 
Muhtar Mahramlı, Sezai Özbek. Bana, Sayın Turhan Tayan'ın gönderdiği pusulada sıra değişiyor; 
Sayın Mahramlı, Sayın Sezai Özbek ve Sayın Köse şeklinde. Sıra böyle mi oluyor efendim? 

GÜNEŞ MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) - Evet. 

BAŞKAN-Peki. 

Üçünüz, otuz dakikayı kendi aranızda böldünüz; süreye uyacağınızı biliyorum. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına Tekirdağ Milletvekili Sayın Muhtar Mahramh'ya söz veri­

yorum; buyurun. (DYP sıralarından alkışlar) 

DYP GRUBU ADINA MUHTAR MAHRAMLI (Tekirdağ) - Sayın Başkan, değerli mil­
letvekilleri; içişleri Bakanlığının bütçesi hakkında Doğru Yol Partisinin görüşlerini açıklamak üze­
re söz almış bulunuyorum, Bu vesileyle Yüce Heyeti saygıyla selamlıyorum. 

Sayın milletvekilleri, genel görevi, Türkiye'nin iç düşmanlarına karşı mücadele etmek, asa­
yişi ve iç barışı korumak; gerektiğinde, Türk Silahlı Kuvvetleriyle beraber, dış güçlere karşı, Yüce 
Atatürk'ün çizmiş olduğu Misakı Millî sınırlarını korumak ve bugüne kadar çok dar imkânlarla 
ülkemizin başına musallat olan terör belasını defetmek üzere, askeriyle, polisiyle ve her kademede 
görevli devlet memurlarıyla her türlü mücadeleyi yapmakta olan içişleri Bakanlığı mensuplarına 
burada şükranlarımı arz ederek sözlerime başlamak istiyorum. • 

Değerli milletvekilleri, Türkiye Cumhuriyeti, kuruluşundan bu yana, en büyük ve en ciddî 
tehlikeyle karşı karşıyadır; geçen yetmiş senede de bunun herhangi bir benzeri yaşanmamıştır. 
vatanın ve milletin birliği ve bütünlüğü, maalesef parçalanma aşamasına gelmiştir. Bu duruma, 
kendi iç davranışlarımızdan ziyade, dışarıda hazırlanan senaryQİarın ve bizim daha evvel ülke ida-' 
resinde bulunmuş olan idarecilerimizin seyirciliğinde gelinmiş olduğunu belirterek, biraz da geç­
mişe dönmek istiyorum. 

Bin küsur yılılk Haçlı zihniyeti; varolduğu günden bu yana gözünü Batıya dikmiş olan 
Türk Milletinin, 1699 Karlofça Anlaşmasıyla geriye dönen 293 yıllık ricatı; 200 yıllık petrol kav-
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gası; 70 yıldan beri süregelen kapitalist ve komünist sistem kavgaları; Rus Sovyet İmparatorluğu­
nun çöküşü ve bu çöküşün getirdiği sarsıntı ve imparatorluk mirasımn paylaşılması ve bu mücade­
le içerisinde, Orta Asya'daki Türk gerçeği... Dünyadaki bu kadar çelişki içerisinde,' bizim aşın 
merkezci hükümet yapımız, devlet yapımız içerisinde şu veya bu şekilde etkili olduğunu söyleme­
miz de mümkündür. 

Sayın milletvekilleri, Güneydoğu Anadolumuzdaki, terörist bölücü örgüt saldırıları ve 
büyük şehirlerimizdeki, işi, yalnız adam öldürmek olan cinayet şebekelerinin üstüne güvenlik 
birimlerimiz kararlı bir şekilde gitmektedir ve bunun neticesinde, büyük şehirlerimizdeki terör 
olayları gitgide de hafiflemeye başlamıştır. 

İkinci olarak, yıllardır süren ve belki de sorunun karmaşık yapısından kaynaklanan ve her 
gün bölgede birçok aileyi acılar içerisinde bırakan terörün üstüne, kanun hâkimiyetine dayanılarak, 
demokratik rejim içerisinde kararlılıkla gidilmiştir. 

Mesele, Yüce Heyette, Türkiye Büyük Millet Meclisinde enine boyuna görüşülmüş ve bir 
devlet sorunu haline gelen bu olayda, güvenlik güçlerimiz Yüce Meclisten almış oldukları güçle, 
siyasi iradeye dönüştürülmüş ve devletin ilgili güvenlik kuruluşlarının her türlü ihtiyacı hızla 
ikmal edilmiş ve teröre karşı kararlı ve etkili bir mücadele de başlatmıştır. Bu kararlı mücadele­
nin sonuçlarını da hep beraber görmekteyiz. 

Terör örgütünün dışarıdaki kampları, dışarıdaki güçleri, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin 
etkin operasyonlarıyla yok edilmiş ve bölücü terör örgütüne büyük kayıplar verdirilmiştir ve şimdi 
sıra içerideki terör grubuna gelmiştir. 

Şundan hiç kimsenin şüphesi olmasın ki, askeriyle, polisiyle tüm güvenlik güçlerimiz, yurt 
içinde faaliyet gösteren; ama yaklaşan eceliyle nereye saklanacağını şaşıran terör örgütünü en kısa 
zamanda yok edecek ve bölgeye de huzuru getirecektir. 

Sayın Milletvekilleri, bu aşamada en büyük üzüntümüz, sıkışan terör örgütünün, hakkını 
koruduğunu iddia ettiği halkımızı, kadın, çoluk, çocuk demeden Vahşice katletmeye devam etme­
sidir. Terör örgütü, maalesef halkımıza karşı yoğun bir saldırıya geçmiştir. 

Değerli milletvekilleri, şunun gayet iyi bilinmesi gerekir ki, Türkiye, farklı kökenler esas 
alınarak kurulmuş bir devlet değildir. Çağdaş millet anlayışı, ırkçılığın aksine, farkh kökenden 
gelen insanlara açık bir anlayıştır. Bizim millet anlayışımız, köken farklılıklannı zenginlik olarak 
değerlendiren, çağdaş millet anlayışıdır. Türkiye'de hiç kimse şimdiye kadar kökenine göre değer­
lendirilmemiştir ve değerlendirilemez de. Vatandaşlanmızı birbirlerine yaklaştıran değerler, onlan 
ayıranlardan daima fazla olmuştur. Ancak, ülkemizde terör hadisesinin maalesef "Kürt sorunu" 
olarak adlandınldığına şahit oluyoruz. 

Türkiye'de, insanların kökenlerinden kaynaklanan sorunlar yoktur. Bu nedenle, bu konu 
üzerinde konuşan arkadaşlanmızın da çok dikkatli olmaları gerekir. Kullandıklan lisana, kullan­
dıkları kelimelere dikkat etmeyen arkadaşlarımız, bu kanayan yaranın daha da açılmasına sebep 
olacakları düşüncesiyle çok dikkatli hareket etmelidirler. 

Şunu herkesin çok iyi bilmesi gerekir ki, ne devletin bölge halkıyla ne de bölge halkının 
devletle hiçbir sorunu yoktur. Bizler, yüzyıllarca beraber yaşayan, içice girmiş bir toplumuzdur. 
Bizler* İstanbul'da birbirimize damat olmuşuzdur; bizler, İzmir'de birbirimize gelin olmuşuzdur;. 
Mersin'de komşu, Adana'da arkadaşızdır; İzmit'te bir fabrikanın tezgâhında beraber çalışanızdır ve 
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Ankara'da okul arkadaşıyızdır. Bu soruna son vermek için, doğulusuyla, batılısıyla, kuzeylisiyle, 
güneylisiyle elbirliği içinde hep beraber çalışmak mecburiyetimiz vardır. (Alkışlar) 

Değerli milletvekilleri, bu meseleleri, olay olmayan bölgelerde de kaşıyan kesimler vardır. 
Bizlere düşen görev, bu gibi insanlara ve düşüncelere kapılmadan, üniter devlet anlayışı içinde, 
devletimize sahip çıkmaktır. 

Bugün ülkemizin her yerinde, terör olayları, vatandaşlarımızda büyük infial uyandırmakta; 
ama maalesef, birilerinin yaratmak istediği Türk-Kürt. aynmcılığına yol açacak davranışlar da 
devamlı yapılmaktadır. Bunların en somut örnekleri de, Kürt olan kimselere ev ve dükkân kirala­
mama, iş vermeme, onlardan alışveriş yapmama, mal ve hizmet satmama ve en önemlisi, Kürt 
olan kimselerle komşuluk ilişkilerinde bulunmama gibi sosyal hayatı etkileyecek çeşitli kısıtlama­
lardır. 

Meselenin en kötü algılanma biçimi ise, Türk ve Kürt ayrımından başka, "doğulu ve batı­
lı" diye ayrım başlamıştır ki, bu, çok tehlikelidir. Bu tip davranışlar neticesinde, o bölgelerden can 
korkusu veya diğer sebeplerle göç etmiş kimselerin, içlerine kapanmalarına ve itilmiş oldukları 
yalnızlıkları içerisinde, kendi hemşerileriyle bir klan hayatı sürmeye mecbur bırakılmaktadırlar; 
dolayısıyla, o yöre insanlarıyla kaynaşamamakta, o bölgelerin alışkanlıklarına ayak uyduramamak-
ta ve bu da, genele açık olan yerlerde, yöre halkının tepkilerine yol açmaktadır. 

Kötü niyetli insanların, halkımızın olaylardaki duygusallığını istismar edip, olayları bam­
başka boyutlara çektikleri de tartışılmaz bir gerçektir. 

Değerli milletvekilleri, bizler politikacı olarak bazı gerçekleri görmek zorundayız. Bugün 
Antalya'da 80-90 bin doğulu vatandaşımız var ve bunlar, daha evvel de söylediğimiz gibi, topluma 
tam manasıyla entegre olamamışlardır. Manisa'da 20 bin, Nazilli'de 5 bin, Trâkyamızda 15-20 bin 
civarında doğulu vatandaşımız vardır. Eğer ırkçılığı hakim kılarsak bu işin içinden çıkamayız, 
bunun için, hepimiz çok soğukkanlı hareket etmeliyiz. N 

Türkiyemiz, doğusu, batısı, kuzeyi ve güneyiyle bir bütündür ve heryöresinde yaşayan 
vatandaşlarımız eşittir ve-her türlü fırsattan da eşit şekilde yararlanma hakkına sahiptir. 

Bu gerçeğin ışığı altında, bu insanlarımızı dışlama düşüncesi yerine, onları kucaklamak, en 
gerçekçi çözüm yolu olacaktır. Bu tip davranışlarımızı herbölgede fazlalaştırırsak, sorunun çözül­
mesi de bir nebze kolaylaşacaktır. 

Değerli milletvekilleri, doğu ve güneydoğudaki durumun bu hale gelmesinde, yurdumuzda 
geçmiş yıllarda uygulanan sosyal, ekonomik, kültürel politikalarla, yönetimdeki bazı aksaklıkların 
da etkili olduğunu söyleyebiliriz. 

* r 

Doğu ve güneydoğu, kamu görevlileri için bir sürgün yeri olarak görülmüş; mevcut durum­
da, kamu hizmeti götüren kurumlar laçkalaşmıştır. Bölgeye gelen memurlar, herhangi bir belaya 
bulaşmadan geri dönmeyi düşünmektedirler. Çoğunluğunun, halka, devletin sevgi ve şefkatiyle 
yaklaşma diye bir endişeleri yoktur ve tahakküm düşüncesi hâkimdir. Halka hizmetten ziyade, onu 
hor görmeyi, devlet hizmeti saymaktadırlar. 

Devlet hizmetleri kırsal kesime yeterince götürülmemiştir. Sağlık hizmetleri ve okullar için 
milyarlarca lira harcanmış; ama, personel ve taşıt yetersizliğinden, ders araç ve gereçlerinin nok­
sanlığı ve bölge halkının her şeyi devletten bekleme alışkanlığı içerisinde yapılan yapılar; maale­
sef kendi haline terk edilmiş, görevlendirilen öğretmen küsmüş, "mecburî hizmetini nasıl tamamlar 
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da geriye dönerim?" düşüncesinin dışına çıkamamış ve maalesef, torpile dayalı dengesiz istihdam 
sebebiyle, il merkezlerinde personel fazlalığından iş yürütümü ve denetimi gevşemiş, işler durmuş. 
Kamu personelinin bu yörelerdeki çalışan insanlarına çok dikkat edilmesi gerektiğini de burada 
ifade etmek istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, tarım ve hayvancılıkla geçinen kırsal kesim, maalesef, toprağa ve 
sürüye sahip olamamış, makineli ziraate geçilmesinden dolayı büyük çiftçilerin işçi ihtiyacı azal­
mış ve büyük göç sebepleri ortaya çıkmıştır. 

Bunun ötesinde göçü ve işsizliği takviye eden bir diğer sebep de, hızlı nüfus artışıdır. Doğu 
ve Güneydoğu anadolu bölgelerindeki illerimizde nüfus artışı, maalesef Türkiye ortalamasının çok 
üzeriııdedir. 

Doğuya özel sektör, maalesef yatırım yapmamıştır. Bazı çevreler doğuya devletin yatırım 
yapmadığım devamlı ifade edegelmişlerdir; ancak doğuda b ıgün ne varsa, hepsini devlet yapmış­
tır. 

Değerli Milletvekilleri, doğu ve güneydoğuda devleti, gerçek anlamda devlet haline getir­
mek ve bölgede soyut devleti somut otoriteli hizmete dönüştürecek insan unsurunu en kısa zaman­
da bölgede görevlendirmek, mevcut personeli de gözden geçirmek lazımdır. İçlerinde, bölücü terör 
örgütüne hizmet eden devlet memurları vardır ve bir an evvel temizlenmelidirler. 

Bölgede"~görevlendirilen yetkilileri, gerçek anlamda yetkili ve ihtiyaç duyulan araçlara 
sahip hale getirip, sonuçtan sorumlu tutmak gerekir. 5442 sayılı il idaresi Kanununun 7 nci mad­
desi çalıştırılıp, valilere, memur tayininde yetki verilmelidir. 

1983 yılında kabul edilen 2800 sayılı Jandarma Teşkilat Kanunu yeniden gözden geçiril­
melidir. Bölgede güvenliği ilgilendiren konularla mücadele etmek üzere, özel bir güvenlik teşkilatı 
kurulmalıdır. r 

Mülkî amir, -jandarma ilişkisinin bir benzeri de, MİT ile icracı birimler arasında yaşan­
maktadır. Taşradaki valinin, istihbarat birimleriyle ilişkisi zayıftır. Bugün Millî istihbarat yanında, 
Dışişlerinin, Genelkurmay Başkanlığının, Emniyet Genel Müdürlüğünün ve Jandarma Genel 
Komutanlığının ayrı ayrı istihbarat birimleri vardır ve birbirinden kop°uk çalışmaktadırlar. Bu 
birimlerin uyum içerisinde çalıştırılması kolaylaştırılmalıdır. 

Mahallî idareler sistemini yeniden düzenleyip geliştirilmek ve mülkî amirlere daha geniş 
yetkiler vererek, her türlü olayda veya kararda -bazı meseleler hariç- hemen tedbir alabilecek 
düzenlemeleri yapmamız gerekmektedir. Taşrada, mahallinde canlı olan bir olay, Başkente taşınıp, 
dosyaya bağlanana kadar canlılığını kaybetmektedir. • 

Değerli milletvekilleri, mevcut sıkıntıları ve bölgenin meselelerini anlamaya çalışmak ve 
çare aramak, devlete yapılacak en büyük hizmettir. 

Terör dışındaki sosyal olaylar, zabıta vakası olarak görülmemeli, olayların sebepleri soğuk­
kanlılıkla araştırılıp, halka sevgi ve şefkatle yaklaşılmalıdır. 

Kürt dediğimiz bu vatandaşlarımızın, bir azınlık değil, vatanımızın öz evladı oldukları ve 
hem bizler hem de devlet hizmetindeki her memur tarafından açıkça anlatılmalıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son bir yıl içerisinde bu güzel ülkemizin dörtbir 
köşesinden terör 2 768 can almıştır. 478 asker, 80 polis, 107 korucu şehit olmuş; 824 vatandaşımız 
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da olaylarda hayatını kaybetmiştir. 1 169 terörist can vermiştir. Yapılan operasyon ve çatışmalarda 
910 asker, 210 polis, 152 korucu olmak üzere 1 272 görevli, 1 010 sivily vatandaş ve 111 terörist 
yaralanmıştır. 

Böyle bir tablonun, hiç kimseye faydası olmadığı da aşikârdır. Bu vatan, üzerinde yaşayan 
herkesindir. Bu ülkede Bulgaristan'dan gelen veya orada yaşayan, Azerbaycan'dan gelen veya ora­
larda sıkıntılar içerisinde kıvranan insanlarla, Saraybosna'da büyük bir vahşet içerisinde yok edil­
meye çalışılan insanlar ne kadar bizimse, Kuzey Irak'ta aynı mezalime maruz kalmış insanlar da o 
kadar bizimdir ve onlar da bizim kardeşimizdir. 

Millet, ortak değerler ve vatan gibi, geleceğe beraberce sahip çıkma ve birtakım ortak var­
lıklara yine beraberce sahip çıkma olayıdır. Bizler, bu vatana beraberce sahip çıkma kararlılığı içe­
risinde olmalıyız; "Biz yok, siz yok, hepimiz varız" zihniyetiyle hareket etmeliyiz. 

Sayın milletvekilleri, güvenlik güçlerimizin en kısa zamanda bu terör belasını defedeceğin­
den hiç şüphemiz yoktur. Bugüne kadar kahramanca savaşan ve bu uğurda şehit düşmüş polisimi­
ze, askerimize ve görevlilerimize Yüce Tanrıdan rahmet, yaralılarımıza acil şifalar diliyorum. 

Bu duygu ve düşüncelerle, bütçenin, ülkemize, içişleri Bakanlığına ve mensuplarına hayır­
lı olmasını diliyor, Yüce Heyeti şahsım ve Grubum adına saygıyla selamlıyorum. (DYP sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN - Sayın Mahramh'ya teşekkür ederiz. Sürenin 15 dakikasını kullandı. 

.Şimdi, sıra Kırklareli Milletvekili Sayın Ahmet Sezai Özbek'te; buyurun. (DYP sıraların­
dan alkışlar) 

DYP GRUBU ADINA AHMET SEZAL ÖZBEK (Kırklareli) - Sayın Başkan, değerli'mil­
letvekilleri; İçişleri Bakanlığımızın 1993 malî yılı bütçesi üzerinde Doğru Yol Partisi Grubumuz 
adına söz almış bulunuyorum; bu vesileyle, Yüce Heyetinizi en derin saygılarımla selamlıyorum. 
(DYP sıralarından alkışlar) 

Benden sonra da Bakanlık bütçesi hakkında değerli içişleri Komisyonu Başkanımız Sayın. 
ismail Köse bey de konuşacağı için, kısa zamanım içerisinde Sahil Güvenlik Komutanlığı ve 
Mahallî idareler Genel Müdürlüğü hakkında görüşlerimi arz etmeye çalışacağım. —•. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sahil Güvenlik Komutanlığı Kuruluş Yasasının 2 nci 
maddesi uyarınca, barışta, görev ve hizmet yönünden içişleri Bakanlığına bağlı; savaşta ve olağa­
nüstü durumlarda da, Deniz Kuvvetleri Komutanlığı emrine giren bir kuruluşumuzdur. 

jSahil Güvenlik Komutanlığımız, 8 272 kilometrelik kıyılarımızda, 67 943 kilometrekarelik 
karasularımızda, 154 522 kilometrekarelik Karadeniz münhasır ekonomik bölgesinde ve Türkiye 
Cumhuriyetinin yüzölçümünün yüzde 26'sına tekabül eden 198 756 kilometrekarelik arama ve kur­
tarma sahasında faaliyet göstermektedir. Bu kadar geniş bir alanda görev yapan bu kuruluşumu­
zun, başta komutanlık binası dahil, helikopter, uçak gibi hava vasıtalarından yoksun olması, aslî 
görevini daha iyi yapmasında büyük sıkıntı yaratmaktadır. 

Uluslararası sularda ve kendi karasularımızda, can ve malın kurtarılması için yapılan 
mücadelenin çok başarılı olduğu, maalesef söylenemez. 

Uyuşturucu kaçakçıları ve teröristlere karşı daha başarılı mücadele verilebilmesi için, 1993 
yılı içişleri Bakanlığımız bütçe imkânları içerisinde bu sorunların çözülebilmesi hususunu Sayın 
Bakanımızın dikkatlerine arz ediyorum. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 127 
nci maddesine göre, mahallî idareler, il, belediye veya köy halkının mahallî müşterek ihtiyaçlarını 
karşılamak üzere, kuruluş esasları kanunla belirtilen ve karar organları gene kanunda gösterilen, 
seçmenler tarafından seçilerek oluşturulan kamu tüzelkişileridir. 

Merkezî idare, mahallî idareler üzerinde, mahallî hizmetlerin, idarenin bütünlüğü ilkesine 
uygun şekilde yürütülmesi, kamu görevlerinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve 
mahallî ihtiyaçların gereği gibi karşılanması amacıyla, kanunda belirtilen esas ve usuler dairesin­
de, idarî vesayet yetkisine sahiptir. Mahallî İdareler Genel Müdürlüğümüz ise, belediyelerimizin 
ve özellikle küçük belediyelerimizin yapmış olduğu projeler karşılığında, kendilerine önemli oran­
da yardımcı olmakta; İçişleri Bakanlığımıza da, mahallî idarelerin çalışmasını yönlendirme imkânı. 
sağlamaktadır. Bugün ülkemizde, 8'i büyükşehir belediyesi olmak üzere, nüfusu 25 binden yukarı 
239 belediye, 2 141'i 25 bin nüfustan az olmak üzere, toplam 2 388 belediye bulunmaktadır. 

Bu belediye sınırları içerisinde toplam 40 milyon 457 bin 186 vatandaşımız yaşamaktadır. 
İktidarımızın, mahallî halkın örgütlenmesine imkân tanımak ve hizmetlerin daha etkin yürütülme-

' sini sağlamak amacıyla, yeni belediyeler kurulması için yaptığı çalışmaları takdirle karşılıyoruz. 
1991 yılında 32 belediye kurulmasına karşın, 1992 yılında 150 adet belediye kurulmuştur. Bu 
çalışmaların adil ölçüler içerisinde devamını diliyor ve temenni ediyoruz. 

İçişleri Bakanlığımız tarafından üzerinde çalışıldığını bildiğimiz büyükşehir belediye kanu­
nu, il özel idaresi kanunu, köy kanunu, belediye gelirleri kanunu gibi reform niteliğindeki çalışma-

• lan memnuniyetle karşılıyor ve bir an önce Yüce Meclisimizin tasviplerine sunulmasını diliyoruz. 

Eski bir belediye başkanı olan, çok değer verdiğimiz İçişleri Bakanımız, Mahallî İdareler 
Fonundan belediyelerimize yapılan yardımlarda uyguladığı adaletle, devlet adamlığı niteliğinin en 
güzel örneğini vermiş, eski yaralan sarmış, hepimizin gönlünde taht kurmuştur. Eski bir belediye 
başkanı arkadaşınız olarak, ben de, bu uygulamaları nedeniyle kendisini kutluyor, şükranlarımı arz 
ediyorum. (DYP sıralarından alkışlar) 

Yapılan yardımların dağılımı, kısaca şu şekilde olmuştur; 1.1.1992-11.12.1992 tarihleri 
arasında, sırasıyla Doğru Yol Partisi; 1 212 belediyenin yaptığı projeye karşılık 41 milyar 053 mil­
yon lirayla, genel toplamda dağıtılan paranın yüzde 36.2'sine tekabül ediyor. Sosyaldemokrat 
Halkçı Parti; 1 040 projeyle, 33 milyar 028 milyon lira, yüzde oranı itibariyle yüzde 28.6, Anava­
tan Partisi; 933 projeyle, 29 milyar 758 milyon, yüzde 25.6'ya tekabül ediyor. Bağımsızlar; 111 
projeyle 3 milyar 417 milyon, Refah Partisi; 90 belediyesiyle, 454 projeyle 4 milyar 445 milyon, 
3.7'ye tekabül ediyor. DSP; 52 projeyle, 1 milyar 526 milyon, MÇP; 60 projeyle, 1 milyar 777 mil­
yon, Islahatçı Demokrasi Partisi; 2 projeyle, 70 milyon lira olmak üzere, toplam 115 milyar 074 
milyon lira para dağıtılmıştır. 

İçişleri Komisyonunda çok yakın mesai arkadaşımız Refah Partisinin bugünkü sözcüsü 
Sayın Korkutata, "Eskiden de yapıldığı gibi, İçişleri Bakanlığı, mahallî idarelerde partizanlık yapı­
yor" demeseydi, bu rakamları sizlere arz etmeyecektim; ama, "elinsaf' demekten başka birşey 

'diyemeyeceğim. 

Bu, ibret tablosudur ve belediyeler sayısı itibariyle de arz edeyim: Doğru Yol Partisi top­
lam 730, SHP 724, ANAP 701, Refah Partisi 90, MÇP 44, DSP 31, Islahatçı Demokrasi Partisi 2, 
bağımsız 59; toplam 2 381 belediye. Oy oranlan itibariyle, bu dağıtım tablosunun nesini partizan-. 
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lık olarak değerlendiriyorsunuz, lütfen, gelip burada siz de söyleyin efendim. (DYP sıralarından, 
"Bravo" sesleri, alkışlar) 

ALI OĞUZ (istanbul) - Söyleyeceğiz, biraz sabırlı olun. 

AHMET SEZAL ÖZBEK (Devamla) - Memleketimizin birliği ve bütünlüğü, şanlı bayra­
ğımızın ilelebet şerefle dalgalanması için canlarını feda eden kahraman asker ve polisimizi, orada­
ki yöre halkımızdan ölen şehitlerimizi rahmetle anıyor, ailelerine ve aziz Türk Milletine başsağlığı 
diliyorum. 

1993 Yılı İçişleri Bakanlığı bütçemizin vatanımıza, milletimize, Bakanlık mensuplarına 
hayırlara vesile olmasını Cenabı Allah'tan niyaz ediyor, Doğru Yol Partimiz Grubu adına hepinizi 
en derin saygılarımla selamlıyorum. (DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Özbek. 

Doğru Yol Partisi Grubu adına son sözü Erzurum Milletvekili İsmail Köse'ye veriyorum. 
(DYP sıralarından alkışlar) 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya)-iki konuşmacı 27 dakika oldu. 

BAŞKAN - Hayır; sayın Köse'nin 5 dakikası var, ustaca konuşmasıyla onu halleder. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) - Tabiî efendim, biz de onu söyledik. 

DYP GRUBU ADINA İSMAİL KÖSE (Erzurum) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, 
Sayın içişleri Bakanı ve içişleri Bakanlığımızın çok değerli mensupları; sözlerime başlarken hepi­
nizi saygıyla selamlıyorum. 

1993 bütçesinin, içişleri Bakanlığını ilgilendiren bölümü üzerinde Doğru Yol Partisi Gru­
bu adına son sözcü olarak sözlerime başlarken, bayrağımız ve vatanımız uğrunda canını dişine tak­
mak suretiyle mücadele sonucunda hayatlarını kaybeden bütün şehitlerimizi rahmetle anıyorum; 
yaralılarımıza Cenabı Allah'tan şifalar diliyorum. (DYP sıralarından, "bravo" sesleri, alkışlar) 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; içişleri bakanlığına bağlı her kuruluşumuzun, bir 
bakanlığı ilgilendirecek kadar çok önemli görevlerle yüklü olduğu hepinizce malumdur. Bu kısa 
süre içerisinde, Hükümet içerisinde ve devletin yapısı içerisinde en önemli konuma sahip bu 
Bakanlığın, bütün meselelerini aktarmak mümkün değildir. Ancak, çok anlayışlı olan değerli mil-
letvekillerimizin, bu Bakanlığımızın yapmış olduğu görevlerin manasını, önemini bizim kadar bil­
diklerinden de eminim. 

Esasen, gruplar adına konuşan çok değerli milletvekillcrimiz de bu anlayışı ortaya koymuş­
lardır. Ben, grup sözcüsü arkadaşlarımızın yapmış oldukları tenkitlerine de ve burada Bakanlığın 
çalışmalarının başarıya ulaşması için tavsiyede bulunan grup sözcülerine, Grubum ve şahsım adına 
teşekkür ediyorum. ' 

Muhalefet milletvekili olmak, iktidar milletvekili olmak, bu kürsüden her şeyi istediği isti­
kamette konuşturmayı gerektirmiyor. Önemli olan, ülkenin birlik ve bütünlüğünü sağlayan, millî 
birlik ve bütünlüğümüzün devamı açısından ve her insanımızın huzurunu temin etmek, ahlak yapı­
sının dejenerasyonuna mani olmak, terör kadar önemli uyuşturucuya mani olmak, kaçakçılığa 
mani olmak gibi görevleri yerine getiren bu müessesenin, gerçekten, içerisinde bulunmuş olduğu 
çok önemli olayları ortaya koymak, millî görevler içerisinde olmalıdır. O itibarla, değerli milletve­
kili arkadaşlarımızın da konuşmalarından bu sonucu görmek mümkün olmuştur. 
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Tabiî, içişleri Bakanlığımızda, merkezde bulunan müesseselerimiz ve yine Bakanlığa bağlı 
taşrada bulunan birimlerimiz, ayrıca Bakanlığa bağlı kuruluşlarımız vardır. Bu kuruluşlarımızın 
her birisinin yeri ve görevi, birbirleriyle mukayese edilmeyecek kadar önemlidir. Her birimde çalı­
şan personelin maddî imkânlarının iyileştirilmesi; gerek lojman ihtiyaçlarının, gerekse bulundukla­
rı birimlerdeki hizmetlerin başarıya ulaştırılması konusunda devletin vereceği imkânlar, her birisi 
için o kadar önemlidir. 

1990'lı yıllarda yaşamış olduğumuz Körfez Savaşı esnasında sivil savunma teşkilatının ne 
manaya geldiğini ve ne kadar önemli bir müessese olduğunu hep beraberce yaşadık. Nasıl hareket 
edeceğimizi, ülkemize vuku bulacak bir tecavüz esnasında insanlarımızın kendilerini ne şekilde 
koruyacağını ve bu yapılacak olan tecavüzlere karşı nasıl tedbirler alınacağını, o günkü şartları 
gözümüzün önüne getirdiğimizde, Sivil Savunma Teşkilatının, savaştan önce, savaşta yapılacak 
hareketleri yönlendirecek ve yüce milletimizin her yönüyle bu musibetten az bir zararla kurtulma­
sını sağlayacak önemli bir müessese olduğunu ortaya çıkarmıştır. O itibarla, Bakanlığımızın bütçe­
si hazırlanırken, tabii şu anda bütçe görüşmelerinde Genel Kurulumuzda herhangi bir ilave yapma­
mız mümkün değildir; ancak önümüzdeki yıllarda Bakanlığımıza verilecek imkânlarda Sivil 
Savunma Teşkilatımızın muhakkak surette çok iyi değerlendirilip, daha çok imkânların verilmesi 
gerekmektedir. * 

Onun dışında, devletimizin ve ülkemizin en önemli millî potansiyeli, nüfusumuzdur. Nüfus 
İşlerinin, yine imkânlar ve günün koşullan çerçevesinde bütün teknolojik imkânlara kavuşturulma­
sı gerekmektedir. Önceki yıllarda devam eden "MERNÎS" dediğimiz Merkezî Nüfus Planlaması 
Teşkilatımızın yapmış olduğu çalışmalar sonucunda bugün 50 milyon vatandaşımız kompütüre 
geçirilmiştir. t • : - * . • 

Tahmin ediyorum ki, önümüzdeki yıl bütün vatandaşlarımız, her noktada oturan vatandaşı­
mız kompütüre geçirilmek suretiyle, önce devlet kendi varlığıdan haberdar olacaktır. Yani, hangi 
vatandaşımızın nerede, ne kadar sayıda ve ne işle meşgul olduğunu zapturapta aldıktan sonra, içiş­
leri Bakanlığımızın, yine bir başka kanadındaki asayiş görevini yapan diğer mensuplarının da işleri 
biraz daha kolaylaşmış olacaktır. Kaldı ki, demokrasiyle yönetilen ülkemizde her siyasî partimizi 
alakadar eden nüfus meselesi, seçimlerde de seçmen olarak önümüze gelmektedir, işte, Nüfus ve 
Vatandaşlık Genel Müdürlüğümüzün yapacağı bu hizmet sonucunda, bütün siyasî partilerimiz de 
bu imkânlardan istifade etmiş olacaktır. 

Çok değerli iki milletvekili arkadaşımda belirttiler, Sahil Güvenlik Komutanlığımızın, ger­
çekten uzun yıllardan bu yana ihtiyacı olan ve alınması ertelenen botlarının bir an önce alınması 
gerekmektedir. 

Diğer taraftan' da, Sahil Güvenlik Komutanlığı emanet bir binada durmaktadır; Sahil 
Güvenlik Komutanbğı gibi çok önemli bir görevi üstlenen bu birimimizin de, kendisine yaraşır bir 
binaya kavuşturulması çok önemlidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Jandarma Teşkilatımız, tabii, yine üçlü görevi üstle­
nen, bir taraftan adlî, bir taraftan idarî, bir taraftan da askerî hizmetleri yerine getiren, Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin bir parçası olmasına rağmen, içişleri Bakanlığımıza bağlı bir asayiş güvenlik 
komutanlığımızda. 

Burada çalışan, bu kuvvetimizin içerisinde bulunan subay, astsubay ve diğer personelin de 
iki suyun arasında kalmış bir görünümü vardır. Bir tarafta askerî statüsü, bir tarafta da içişleri 
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Bakanlığının ve adlî teşkilatlarımızın vermiş olduğu görevler vardır; fakat, asayiş yönünden yap­
mış olduğu hizmetler karşılığında, maddî yönden, emniyet teşkilatımız mensuplarına verilen 
imkânların, jandarmamıza da verilmesi gerekmektedir. . 

ANAP sözcüsü değerli milletvekili Sadi Pehlivanoğlu'nun yapmış olduğu konuşmada 
belirtmiş oldukları gibi, 1992 yılında İçişleri Komisyonumuzdan 31 adet kanun tasarısı ve teklifi 
geçmiştir. Tabii, bunlar tamamen İçişleri Bakanlığımızı alakadar eden tasarı ve tekliflerdir. Bunlar­
dan 16 adedi kanunlaşmıştır, diğer 14 tanesi şu anda Yüce Meclisin gündemindedir ve bir teklifi­
miz de, Bütçe Komisyonunda beklemektedir. 

Sayın Pehlivanoğlu'nun belirtmiş olduğu, emniyet mensuplarımıza verilmesi gereken taz­
minatlar ve ek ödeneklerle ilgili kanun teklifimizi, İçişleri Komisyonundan, partileri değişik olma­
sına rağmen, bütün üye arkadaşlarımızın ittifakıyla geçirerek Bütçe Komisyonuna kadar indirmiş 
bulunmaktayız. 

Sayın Bakanımızdan, Plan ve Bütçe Komisyonundaki değerli arkadaşlarımızdan, bütün 
gruplarımızın üzerinde ittifak ettikleri, emniyet mensubu arkadaşlarımızın bir an önce, içerisinde 
bulundukları maddî imkânsızlıkları gidermek için bu kanun teklifimizin Yüce Meclisin huzuruna 
getirilmesi hususunda yardımlarını esirgememelerini istiyoruz. 2 trilyon değil, 5 trilyon da olsa, bu 
parayı Türkiye Cumhuriyeti Devletinin verme imkânı vardır. Başka kaynaklardan aktarılmak sure­
tiyle, başka kaynaklardan kısıtlamak suretiyle, namlunun ucunda, canını dişine takmak suretiyle 
hepimizin can emniyetini, bütün milletimizin can emniyetini sağlayan ve gecesi gündüzü olmayan, 
mesaisinin karşılığını vermediğimiz bu insanları, hiç olmazsa bir mevzuat vasıtasıyla bu imkânlara 
kavuşturmamız, hepimizin görevidir. 

Bugün 100 bin lira gibi bir para verilmektedir. Bu 100 bin lira, diğer müesseselerde çalışan 
fazla mesai yapan kişilerin saat ücreti olmasına rağmen, günde 14 saate yakın hizmet vermektedir­
ler ve bunun karşılığında 100 bin lira almaktadırlar. 

Fevkalade bir adaletsizlikle karşı karşıyayız. İnşallah, önümüzdeki aylarda bu kanun teklif­
leri huzurunuza gelmek suretiyle, bu sıkıntılar giderilmiş olacaktır. 

Bunun dışında, emniyetimizi, jandarmamızı, Sahil Güvenlik Komutanlığımızı, İçişleri 
Bakanlığımızın bütünlüğünü ilgilendiren bütün tekliflerin, tasarıların bir kısmı şu anda İçişleri 
Komisyonumuza intikal etmiştir, bir kısmı da -Sayın Bakanımın Bütçe Komisyonunda belirttiği 
gibi- Köy Kanunundan, Büyükşehir Belediyesi Kanununa kadar ve 1930'lu yıllardan beri uygulan­
makta olan Belediye Kanunu ve Belediye Gelirleri Mevzuatındaki değişiklikler, İçişleri Bakanlığı­
mız tarafından hazırlanarak, Hükümete sunulacaktır. Tahmin ediyorum ki, önümüzdeki altı ay içe­
risinde, bu görüşmeler esnasında belirtilen bütün bu mevzuat önümüze gelmiş olacaktır. 

Tabiî, İçişleri Bakanlığımızda, yalnız asayiş ve emniyet meselesi konusu önem arz etmi­
yor. Her birisi, terör ve bölücülük olayı kadar önemli meseleler vardır; bunlardan bir tanesi de 
üyuşturucuve silah kaçakçılığıdır. Yani, bir tarafta olaya bakarken, diğer taraftaki önemli mesele­
leri de gözardı etmememiz lazımdır. Esasen, bölücülük ve terör olayı da, silah kaçakçılığı ve uyuş­
turucuyla özdeşleşmiştir. Arkasında, silah kaçakçısının, uyuşturucu mafyasının parası vardır. 
Colombiya'dan; dünyanın bir ucundan öbür ucuna kadar teşekkül eden bu şebeke içerisinde, maa­
lesef, üzülerek ifade ediyorum ki, ülkemizde şu anda sıkıntıları meydana getiren ve bu kardeş olan 
insanlarımızı birbirine düşüren PKK örgütü de bu şebekenin içinde en önemli yeri almıştır. 
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Şimdi, bir taraftan silahtan tecrit edeceksiniz, bir taraftan, silah kaçakçılarının faaliyetleri­
ne ve silah getirip satmalarına mâni olacaksınız, bir taraftan da uyuşturucuyla mücadele edeceksi­
niz!.. İşte bu hat Türkiye'mizden geçmektedir. Türkiye'nin güneydoğu illerinden başlamak suretiy­
le, batıya giden, hem kara hem hava hem de deniz yollarından, maalesef, Türkiye nasibini(!) 
almaktadır, tşte, İçişleri Bakanlığının, bölücülük ve terör kadar üzerinde durması gereken en 
önemli olaylardan bir tanesi de, budur. Bakanlığın ilgili mensupları da bunun üzerinde durmakta­
dır ve orada da hayat mücadelesi vardır. Yani, bir teröristle karşı karşıya gelen güvenlik kuvveti 
mensuplarının nasıl hayatı tehlikede ise, bir uyuşturucu kaçakçısıyla, bir silah kaçakçısıyla da karşı 
karşıya geldiğinde aynı şekilde hayatı o kadar tehlikededir; çünkü, trilyonlar bu meselenin içinde 
dönmektedir. 

Şimdi, Kuzey Irak'taki operasyon sırasında ele geçirilen silah ve mermi miktarlarını arka­
daşlarımız belirttiler/Bir milyara yakın mermi ele geçirilmiştir; bunun arkasında bir para vardır. 
Bu parayı kim temin eder, hangi devlet yardım eder, hangi kaynaktan gelir? Tabiî, hem bunların 
istihbaratını alıp hem silah kaçakçılığına hem de uyuşturucuya mani olmak, yine İçişleri Bakanlı­
ğımızın yapacağı işler arasındadır. 

Değerli bir sözcü arkadaşımızın da belirttiği gibi, diğer taraftan, gerçekten çok önemlidir; 
terör kadar önemlidir, uyuşturucu ve silah kaçakçılığı kadar önemlidir; bu da, ahlâksızlık ve fuhuş 
meselesidir. Milletimizin aile yapısına ters düşen, toplumumuzun binlerce yıldan bu yana muhafa­
za ederek getirmiş olduğu namus mefhumunu dejenere eden, millî değerlerimizi altüst eden, moral 
değerleri çökertmek suretiyle, yapıyı tamamen altüst edecek şekilde içerimize sokmak isteyen bu 
ahlaksızlık ve fuhuş belasından da milletimizi kurtarmamız lazımdır, işte, İçişleri Bakanlığımızın 
görevleri içinde bulunan en önemli meselelerden biri de budur; hatta terör kadar önemlidir. 

Anayasanın emrettiği, aileyi korumak, Türkiye Cumhuriyeti Devletinin en başta gelen 
görevlerindendir. Bunu, İçişleri Bakanlığı müessesesiyle koruyacaktır. Dolayısıyla, Bakanlık men­
suplarının, bu ahlaksızlık ve fuhuş hadisesinde de, terör ve uyuşturucu meselesi kadar hassasiyet 
göstermeleri gerekmektedir. 

İçişleri Bakanlığının, bütün meselelerinde başarıya ulaşması, yalnız kendi başına yapacağı 
çalışmalarla mümkün değildir/Bakanlık, Türkiye'nin en ücra köşesinde bir ağ gibi bütün birimle­
riyle her noktada vardır ve ekonomik, sosyal ve kültürel yönden, diğer bütün bakanlıklarımızın 
başarısı, İçişleri Bakanlığının yapacağı çalışmaları başarıya ulaştıracaktır. 

O itibarla, koordinasyon çok önemlidir. Merkezde Bakanlığın bünyesinde, taşrada da 
Bakanlığa bağlı olan vali ve kaymakamların nezaretinde olan müesseseler vasıtasıyla, Hükümetin 
yaptığı icraatların hedeflerine ulaşması ve toplumun isteklerihin merkeze iletilmesi sonucunda, 
diğer bakanlıklardaki başarılar da, İçişleri Bakanlığının başarıları da, hepsi bu koordinasyon sonu­
cunda ortaya çıkacaktır. " ~ 

BAŞKAN - Sayın Köse, bağlayın efendim. • -

İSMAİL KÖSE (Devamla) - Bitiriyorum Sayın Başkanım. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) - 45 dakika oldu. 

İSMAİL KÖSE (Devamla) - Demin arkadaşımızın da belirttiği gibi, gerek geçtiğimiz yıl­
larda, gerek şu anda yeni kurulan müesseselerin mevzuatlarında, illerde ve ilçelerde görev yapan 
vali ve kaymakamlarımızın yetkileri budanmaktadır. Yeni yetkilerle, seçilmiş insanlarımızdan da 
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teşekkül etmek suretiyle, yeni mahallî meclisler meydana çıkarmak suretiyle -mevzuattan yoksun 
olmasına rağmen- vatandaş nezdinde fevkalade olumlu mütalaa edilen bu hususları gündeme getir­
memize rağmen, bir taraftan da vali ve. kaymakamların yetkileri ellerinden alınmak suretiyle, maa­
lesef bütün meseleler merkezde toplanmaya gayret edilmektedir. Bakanlık bakımından demiyo­
rum, diğer müesseseler açısından söylüyorum. Bu bölge teşkilatlarının veya yeni kurulacak bölge 
veya il bazındaki teşkilatların, muhakkak surette vali ve kaymakamlara irtibatlandırılması gerek­
mektedir. 

En önemli bir olay da, vali ve kaymakamların nezdinde hizmet yapan Jandarma Teşkilatı­
mızın sicil amirliğinin, yine vali ve kaymakamlarımıza verilmesi gerekmektedir; bu bütünlüğü sağ­
lamamız lazımdır. Yetkiyi ve sorumluluğu verdiğiniz takdirde, onun karşılığında görev anlayışında 
herhangi bir aksamanın meydana gelmemesi için, oradaki çalışanların bir başa bağlı olması gerek­
mektedir. Demin de belirttiğim gibi, biz ayrı düşünmüyoruz, bütün görevli insanlarımız bu milletin 
parçasıdır. Devletin her biriminde çalışan insanımızın hepsi, bizim millî varlıklarımızdır; ancak, üç 
başlı olarak, bir tarafta adliyeye, bir tarafta askere, bir tarafta idareye bağlı olan bu insanlarımızın, 
muhakkak surette, sicil amiri olarak bir yere bağlanması gerekmektedir. En önemli görev yaptıkla­
rı müessese içişleri, emniyet ve asayiş olduğuna göre, vali ve kaymakamlara bu yetkinin verilmesi 
gerekir. Tahmin ediyorum, bu konuda da çalışmalar yapılmaktadır. 

Trafik, bir felakettir, vahim bir olaydır... 

BAŞKAN - Sayın Köse, o biliniyor efendim... 

İSMAÎL KÖSE (Devamla) - İki cümleyle bitiriyorum Sayın Başkanım. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) - 20 dakika oldu Sayın başkan. 

İSMAlL KÖSE (Devamla) - Yılda 5 bin insanımız trafik kazalarında ölmektedir. 14 Avru­
pa ülkesinin kamyon sayısı kadar Türkiye'de kamyon vardır. Yollar aynı yollar; ama, araç sayısı 5 
milyona varmıştır. Bir taraftan otoyol yapıyoruz; fakat otoyoldan çıkan vasıtalarımızın, aynı evsaf­
taki yollara girmesi, birçok sayıdaki vasıtanın o yollara sığmaması.sonucunda, şehir içinde veya 
şehirlerarası yollarda insanlarımızın ölmesine ve sakat kalmasına sebep olmaktadır. Yılda 5 bin 
insanımızı; yani 5 yılda bir ilçeyi kaybediyoruz. Dünyada, insanını bu kadar ucuza satan hiçbir 
devlet yoktur. Bu da, yük taşımacılığının yüzde 90'ından fazlasının, insan taşımacılığının yüzde 
90'ından fazlasının karayoluyla yapılmasından kaynaklanmaktadır, inşallah, önümüzdeki yıllarda, 
demiryolu, karayolu, denizyolu ve havayoluyla yapılacak taşımalar sonucunda, trafikte rahatlama 
meydana gelecektir ve insanlarımızın bu şekilde ölmelerine engel olunacaktır. 

içişleri Bakanlığımızın 1993 yılı bütçesinin ülkemize, milletimize ve Bakanlık mensubu 
değerli insanlarımıza hayırlı olmasını diliyorum, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN - Gruplar adına görüşmeler tamamlanmıştır. 
Ne yazık ki, lehinde bir kişiyi konuşturmak istiyordum; buraya gelinceye kadar bir—iki 

dakikası gidecek, o nedenle konuşturmayacağız. Psikolojik olarak daha rahat konuşmasını sağla­
mak amacıyla, lehindeki konuşmayı da öğleden sonraki oturumda vereceğiz. 

Saat 14.00'te toplanmak üzere birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 12.50 

- — » • — • — . 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 14.00 

BAŞKAN : Başkanvckili Fehmi Işıklar 
KÂTİP ÜYELER : Halil İbrahim Artvinli (Kocaeli), Mehmet Cemal Öztaylan (Balıkesir) 

© — — 

BAŞKAN —Türkiye Büyük Millet Meclisinin 44 üncü Birleşiminin İkinci Oturumunu 
açıyorum. 

II. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER 
İŞLER (Devam) 

1. —.1993 Malt Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (Devam) 

A) İÇİŞLERİ BAKANLIĞI (Devam) 
1. — İçişleri Bakanlığı 1993 Malt Yılı Büçtesi 
2, — İçişleri Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
a) Emniyet Genel Müdürlüğü 
1. — Emniyet Genel Müdürlüğü 1993 Malt Yılı Bütçesi . 
2. — Emniyet Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
b) Jandarma Genel Komutanlığı 
L— Jandarma Genel Komutanlığı 1993 Malt Yılı Bütçesi 
2. — Jandarma Genel Komutanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
c) Sahil Güvenlik Komutanlığı 
1. — Sahil Güvenlik Komuntanhğı 1993 Malt Yılı Bütçesi 
2. —Sahil Güvenlik Komunanlığı 1991 Malt Yılı Kesinhesabı 

BAŞKAN — Görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Komisyon ve Hükümet yerlerini aldılar. 
Şahısları adına, lehte Yozgat Milletvekili Sayın Yaşar Erbaz; buyurun. 
Konuşma süresi 10 dakikadır. Şahısları adına konuşma yapanlara, süresinin bitimine iki 

dakika kala, konuşmasının en önemli bölümlerini Genel Kurula sunabilmesi için uyarıda bu­
lunacağız. 

Buyurun Sayın Erbaz. 
YAŞAR ERBAZ (Yozgat) — Sayın Başkan, Büyük Türk Milletinin temsilcisi değerli mil­

letvekilleri; PKK ve sair terör örgütüyle mücadele esnasında hayatlarını kaybetmiş olan başta 
emniyet mensuplarına, diğer kamu görevlilerine, terörist kurşunlarına muhatap olmuş ve ha­
yatlarını kaybetmiş genç, yaşlı, çoluk çocuk bütürl vatandaşlarımıza Yüce Allah'tan rahmet, 
kalanlarına ve bütün emniyet teşkilatı mensuplarına başsağlığı dileyerek sözlerime başlar, he-" 
pinizi saygıyla selamlarım. 

— 41 — 



T.B.M.M. B : 44 16.12.1992 0 : 2 

. Değerli milletvekilleri, tarihte devletler yönetim biçimlerine, ekonomik durumlarına göre 
çeşitli sınıflandırmalara tabi tutulmuşlardır. Ancak, çağımızda bir de devlet-millet kavramları 
dikkate alınarak devletlerin sınıflandırıldığına şahit olmaktayız. Bir kısım ülkelerde devlet zengin, 
millet fakirdir. Bunlar içten çürümüş, gösterişli meyve misali gibidirler. Parçalandıkları zaman 
içlerinin nasıl boşalmış olduğunu görürsünüz. İşte son zamanlarda Doğu Blokundaki ülkele­
rin durumu bunun açık bir örneğidir. • 

Bir de bunun zıddı bir ülke yapısı vardır. Böyle ülkelerde millet zengin, devlet güçlüdür. 
Günümüz dünyasında itibarlı, sözü dinlenen ve bir güç odağı oluşturan ülkeler, bu özelliğe 
sahip olan ülkelerdir. Devletin güçlü olması nasıl mümkün olacaktır; bu, nasıl temin edilebi­
lir? Devletin güçlü olmasının temel vasfı milletin tam bir birlik ve beraberlik içinde; malının, 
canının, ırzının, namusunun muhafazasını,emanet ettiği devlete hiçbir kuşku, şüphe duymak­
sızın güvenmesi ve destek vermesiyle temin edilir. Devlet böyle bir milletin desteğiyle güç kaza­
nır. Milletin devletine'böyle bir inançla bağh olmasının şartı ise, devletin milletin fertlerine karşı 
hiçbir ayrım gözetmeksizin, dil, din, ırk; mezhep, siyasî kanaat farkı gibi hiçbir ayrım gözet­
meksizin eşit ve adil davranmasıyla mümkündür, tşte burada İçişleri Bakanlığına çok büyük 
görevler düşmektedir. Vatandaş nezdinde ilk anda devleti simgeleyenler devletin valisi; kayma­
kamı, emniyet teşkilatı, polisi ve jandarmasıdır ve dolayısıyla bütün İçişleri Bakanlığı men­
suplarıdır. - • ı 

Devletin polisi ve jandarması devlet-millet dayanışmasının en sağlam köprüsüdür. Vatan­
daşın huzur içinde idamei hayat etmesinin teminatı olan güvenlik kuvvetleri, üstlenmiş olduğu 
bu önemli görevi dolayısıyla zaman zaman devleti yıkmaya, milletin birlik ve beraberliğini boz­
maya yönelik, devlet-millet düşmanlarının hedefi haline gelmişlerdir. Onların millet nazarında 
itibarını sarsmak için geçmişte çok büyük tecavüzlere maruz bırakıldığı; "köpekler, polisler, 
faşistler";üçlemesiyle şahsiyetleriyle oynandığı, yakın tarihimizin sayfalarında kara. bir leke olarak 
kalmıştır. Bugün memnuniyetle görüyoruz ki, bugünlerden "kahraman ve fedakâr Türk polisi" 
noktasına gelinmektedir. Bu durumun, vatandaş gönlünde ilelebet muhafazası, yine polisimi­
zin davranışlarıyla mümkün olacağı akıldan uzak tutulmamalıdır. Bu temel görüşümüzün bu 
şekilde tespitinden sonra, ülkemizin en büyük meselesi olan bölücü terör olayları hakkında 
da birkaç cümle söylemek istiyorum. ' > . • • < 

Değerli milletvekilleri, her ne kadar bölücü terör 1984 yılında kitlesel öldürme olaylarıy­
la, gerçek yüzüyle çıkmış ise de, bunun kökleri daha gerilere gitmektedir. Nitekim 1980 öncesi 
anarşi olaylarında -her neİcadar bu olaylar bir ideoloji çatışması şeklinde gözüküyorsa da- ger­
çekte sütre gerisinde bölücülüğün var olduğu ve bir kısım terör örgütlerinin içine sızarak, on­
ların taşeron olarak kullanıldığı bir gerçektir, 

Bu gerçek o tarihlerde ilk defa MHP tarafından dile getiriliyor; ancak bu gerçekleri söyle­
diği için ve tedbir alınması noktasında sıkıyönetim ilanını istediği için, Anayasa Mahkamesin-
ce hakkında dava açılması isteniyordu. 

Ne garip tecellidir ki, partinin kapatılmasının istenmesinden çok kısa bir zaman sonra 
12 Eylül herakâtı gerçekleştiriliyor ve bütün Türkiye'de uzun yıllar devam eden sıkıyönetim 
ilan ediliyor ve bu görüşü savunan MHP ve mensupları, sıkıyönetim mahkemelerinde yargıla­
nıyordu. 
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Bütün suçları (!) devletin bekasını, milletin bölünmez bütünlüğünü savunmak, Türkiye'­
de bir Afgan modeline karşı çıkmak, insan onuruna yakışmayan bir sistemin Türkiye'de ku­
rulmaması için mücadele etmek olan insanlar, devleti yıkmak isteyenlerle bir tutularak, millet 
nazarında suçlu ilan ediliyordu; fakat, daha da ilginci, bugün bile, yıllarca kendisine hizmet 
ettikleri halde geçmişleri bilinmezlikten gelinen eski MHPTilerin, bir siyasî partimizin bir iç 
meselesiyle bölünmesinden sonra, bu insanların MHP'li oluşları, alınlarının kara bir lekesi gi­
bi (!) yüzlerine çarpılıyor, gidenler kalanları, kalanlar gidenleri, MHP'li olarak suçluyorlardı. 

Ancak, şunu bütün MHP'lilerin bilmesini istiyor ve buna katiyetle inanıyorum ki, tarih, 
gelecekte, o dönemi, MHP ve ülkücülerin şerefli bir mücadelesi olarak yâd edecek, evlatları­
mız ve torunlarımız bizleri rahmetle anacaklardır. (MÇP sıralarından alkışlar) 

Değerli milletvekilleri, Türk Milleti, büyük bir milletir. Tarihte çok büyük felaketler yaşa­
mış; ancak, Yüce Allah'ın yardımı ve milletimizin yüksek ve asil manevî değerleriyle bunların 
üstesinden gelinmiştir. Bu terör meselesinin er geç üstesinden gelinecektir. Nitekim, Hüküme­
tin bu konuyu çözmekteki kararlığı ve yaptığı, bataklığın da kurutulmasına yönelik çalışmala­
rı, operasyonları, millet indinde takdirle karşılanmaktadır. Millete, terörün üstesinden geline­
ceği güvenci gelmiştir ki, bu avansın, engin devlet tecrübesine sahip Sayın Bakan ve değerli 
bürokratları tarafından iyi kullanılacağına olan inancımı belirtmek istiyorum. 

Değerli kardeşlerim, Türkiye'de bu konu, Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündeminde 
çok sık konuşulan bir konudur. Geçen bütçe görüşmeleri sırasında o yörenin insanı olarak Hak­
kâri Milletvekili değerli Mustafa Zeydan'ın Bütçe Komisyonunda yapmış olduğu konuşma, yü­
reklerimize su serpmiştir, ferahlatmıştır. Bu meselenin çözümünün temel şartı, Türk Milletinin 
bütün fertleri arasında, "Allah bir, kitap bir, bayrak bir, vatan bir, ülkü bir" noktasında dü­
ğümlenmektedir. İnsanlarımızı bu şekildeki birliklerin temel savuncuları haline getirdiğimiz 
zaman, Türkiye'de terörün üstesinden gelinmemesi için hiçbir sebep yoktur. 

Değerli milletvekilleri, bütün bu konulardan sonra, müsaadenizle, önemli gördüğüm bir­
kaç hususu da İçişleri Bakanlığı bütçesi dolayısıyla gündeme getirmek istiyorum. 

BAŞKAN — Son 2 dakika Sayın Erbaz... 
YAŞAR ERBAZ (Devamla) — Teşekkür ederim Başkanım. 
Bunlardan birincisi, yeni kurulan il ve ilçe konusunun özellikle seçim sathı mailinde siyasî 

partiler tarafından büyük oranda istismar konusu yapılmasıdır. Hepinizin malumları olduğu 
üzere, Rahmetli Celal Bayar, "Hayatımda yaptığım en büyük iki hatadan bir tanesi, geçmişte, 
Kırşehir'i ilçe yapmaktır" demiştir. 

tdarî taksimatımızda, bu şekilde bir yarış noktasına gelmiş olan, yeni il ve ilçe kurulması 
bazında büyük değişiklikler yapılması, ileride tarifi mümkün olmayan büyük sıkıntılar mey­
dana getirebilir, öyle ilçeler yapılmıştır, ki, aradan birbuçuk yıl geçtiği halde, Sayın Cumhur­
başkanı, oraların ilçe oluşu -helikopterle gelip- törenlerine katılmış olduğu halde, birçokların­
da hâlâ kaymakam yoktur, devletin varlığının teminatı olan teşkilatlar kurulamamıştır. Bu ko­
nuda Sayın Bakanın büyük bir tizlik göstereceğine inancım tamdır. 

Değerli milletvekilleri, yerel yönetimler konusunda da kısaca bilgi arz etmek istiyorum. 
Türkiye'de, yıllar yılı, mahallî idarelerle merkezî idareler arasında",'mahallî idarelerin, merkezî 
idarelerin vesayetinden kurtulması noktasında çok değişik görüşler ortaya atılmıştır. Mahallî 

— 43— . 



T.B.M.M. « : 44 1 6 . 1 2 . 1 9 9 2 0 : 2 

- idarelerin güçlenmesinin, Türkiye Cumhuriyeti Devletinde hakikaten büyük bir ehemmiyet arz 
ettiği ve işlerin yürütülmesi noktasında mahallî idarelerin kendi iradelerini ve yetkilerini kulla­
narak çok büyük hizmetler verebileceği gerçeği, yaşayan eski bir belediye başkanı olarak, ha­
yatımda denediğim bir husustur. 

Mahallî idarelerin güçlendirilmesinde en önemli konu kaynak aktarımıdır. Özellikle 12 Ey­
lülden önce belediye başkanları bir tip ortaya getirmişlerdi; ellerinde bir James Dond çanta, 
yanlarında ya muhasebe müdürü veya fen işleri müdürü, Ankara'da bakanlıklar arasında, gi­
dip gelen, Meclise taşınan bir gezginci tüccar durumunda idiler. 1981 yılında mahallî idarele­
rin gelirlerinin artırılmasına ilişin çıkarılan kanunla, mahallî idareler bir ara nefes almış; an­
cak, hepinizin bildiği gibi, Türkiye'de on yıl devam eden sürekli, kronik bir enflasyon, mahallî 
idarelerin kullanılabilir bu kaynakların, artık ihtiyaca cevap veremez hale düşürmüştür. Şim­
di, yeniden mahallî idarelere yeni kaynak aktarılması noktasına gelinmiştir. Burada dikkat edi­
lecek husus, sadece para aktarmakla, sadece parayı kaynak olarak kullanmakla mahallî idare­
leri güçlendirmek ve görev yapabilir hale getirmek mümkün değildir. Bu parayı kullanacak olan 
kadroların da mahallî idarelere verilmedi lazımdır. Ben çok il ve ilçe belediye başkanları biliyo­
rum, özellikle yeni kurulmuş belediye başkanlıklarında kadro yoktur, bir imar planı mefhumu 
yoktur, imar planı uygulaması yapacak olan teknik eleman yoktur; ama, siz bunlara belli bir 
parayı kaynak olarak aktardığınız zaman, bilgili, tecrübeli, yetenekli eleman yokluğundan do­
layı bu paralar maalesef yerli yerinde kullanılmamakta, israf edilmektedir ve bu, bir noktada, 
enflasyonun da sebeplerinden biri.haline gelmektedir. 

Bütün bunlar için zamanın darlığı noktasında söylenecek çok şey olmasına rağmen, Sa­
yın Başkanın ikazına tekrar muhatap olmamak için, İçişleri Bakanlığı bütçesinin, mensupları­
na, devletimize, milletimize hayırlara vesile olmasını diliyerek saygılar sunuyor, teşekkür edi­
yorum. (DYP, ANAP ve MÇP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Aleyhinde Kayseri Milletvekili Sayın Salih Kapusuz; buyurun efendim. (RP sıralarından 

alkışlar) 

SALİH KABUSUZ (Kayseri) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; İçişleri Bakanlığının 
görüşülmekte olan bütçesi üzerinde şahsım adına aleyhinde söz almış bulunuyorum. Hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

İçişleri Bakanlığı 1993 yılı bütçesi üzerinde elbette çok şey söylenebilir; ancak, zamanın 
çok kısa olması, bazı meseleleri cümleler halinde veyahut da başlıklar halinde sıralayarak ifa­
de etme fırsatını bize tanımaktadır. 

İçişleri Bakanlığı, çok önemli görevleri üstlenmiş olup, aynı zamanda bunu yürütmekle 
görevli bir bakanlığımızdır. Bütün çalışmaların ana gayesi, memleketimizdeki emniyetin, asa­
yişin ve huzurun temin edilmesidir. Şu anda memleketimizde ve dünyada önemli hadiseler ce­
reyan etmektedir. Bu üzücü hadiseler, hepimizi ülkesini seven bütün vatan evlatlarını derinden 

' yaralamaktadır. 

Şimdi, ülkemiz için düşünüyor ve özellikle soruyorum : Niçin ülkemiz yıllardır üzücü olay­
ların ve terörün giderek çoğaldığı, ürediği bir ülke durumuna düşürülmüştür? Asırlar boyu, 
insanlığa medeniyet, ahlak ve fazilet taşımış olan bu yüce millet, acaba bu derde niçin duçar 
olmuştur? Niçin bu sıkıntılar her gün gündemimizi işgal etmektedir? İşte, hakikaten, 
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hepimizin bunu sorgulaması lazım. Bunun üzerinde hassasiyetle ince ince düşünmek mecburi­
yetindeyiz. Ne yapmalıyız?.. Bize göre, 60 milyonun kardeş olduğunu anlatan ve olmalarını 
gerekli kılan yeni bir düzenin kurulması mutlaka zaruret haline gelmiştir, fakat bu temel konu­
da, nasılsa niçin böyle bir zaruretin olduğu pek anlaşılmadığından dolayı, bu hususta ciddî 
bir mesai sarf edilmemektedir. 

Bir muhasebe yapıp, gerekli ilmî metotlarla ülkenin durumunu tespit ettikten sonra, teda­
visi için plan ve programlar yapıp, kısa ve uzun vadeli uygulamalara bunların geçirilmesi la­
zımdır. Bunu kim yapacak?.. Elbette icra, yani Hükümet gerçekleştirecek. Ancak, bu Hükü­
met, bugüne kadar kısa ve uzun vadeli bir plan, bir program da ortaya koyabilmiş değildir; 
sadece günübirlik olayların Üzerine gitmekle zaman tüketmektedir. 

özellikle devlet ve millet kaynaşması için önemli bir konu da temel insan haklarıdır. 
İnsan haklan, kazanılmış haklar olmayıp, bizim inancımızla göre, Allah tarafından veril­

miş temel haklardır. Bugün, dünyada yaşayan insanların birçoğu, bu hakları elde edebilmek 
için adeta zaman dilimi içerisinde mücadele vermişlerdir; ama biz bunu her zaman için taşımı­
şız, uygulamışız ve bu uygulamaları da dünyada numune olarak orta yere sermİşizdir. Verilmiş 
hakların hepsine, hepimizin mutlaka sahip çıkması, aslî görevimizdir. Biz, millet olarak bu hu­
susta maalesef son zamanlarda güya birtakım çevrelerin kasıtlı olarak geliştirmiş olduğu it­
hamlarla karşı karşıyayız. Mesela, Sayın Başkanımız bile, insan haklarında geri olduğumuzu 
ifade edebiliyor. Gene, insan hakları açısından, Türkiye'nin 88 ülkeden 66'ncı sırada bulundu­
ğunu, güya insan hakları adına işlem yapma yetkisini kendisinde bulan Birleşmiş Milletler İn­
san Hakları Komisyonu, bir raporunda beyan edebiliyor. 

Bu, bizim için çok acıdır. Dolayısıyla, bu konu gündeme gelmişken, elbette sık sık tekrar 
ettiğimiz ve etmek mecburiyetinde kaldığımız insan haklarıyla ilgili olarak bir Batı ülkesinden 
misal vermek istiyorum. İngiltere'de, özellikle motosiklet kullanan sürücüler için başlık tak­
mak, kanunen bir mecburiyettir. Bunun üzerine İngiltere'de yaşayan başka dinlere mensup in­
sanlardan Sihler, mahkemeye müracaat ediyor. Bağımsız mahkemeye, "Bu bizim başımıza takmış 
olduğumuz kayık şeklindeki bez parçası, bizim inancımızın gereğidir. Dolayısıyla, inancımız 
gereği olan bu örtüyü, bizim, başımıza takmamıza, bulundurmamıza müsaade edin" şeklinde 
yapılan müracaata karşılık, oranın bağımsız mahkemesi, "Siz bu kıyafetinizle motosiklete 
binebilirsiniz" diyebiliyor. (SHP sıralarından "O başka şey" sesi) 

Kardeşim oradan diyor ki, "Başka şey" 
Arkadaşlarım, Hükümette bulunan siyasî partiler olarak sizler, bu temel hakkı, inanç ve 

fikir hürriyetini hallettiniz de, biz bunu sıkça gündeme mi getiriyoruz? Mesele nedir; bunu hal-
letmenizdir. Bizim gayemiz, bağcıyı dövmek değil, üzüm yemek. 

İnsanın, inancı gereği taktığı örtüsüne müdahale edilmesi, hepimizin herhalde saygıyla 
karşılayacağı temel haklardandır. Ancak, bu inanç ve fikir hürriyeti meselesinde hepimiz, bü­
tün yetkililer, kürsülerde ve belirli platformlarda bu mesele için çok açık beyanlarda bulunmuş 
olmamıza rağmen, ne yazık ki, bu konu, burada bizleri hâlâ meşgul edebiliyor! Bakınız, Sayın 
Başbakanımız Demirel "Türban yarasını saracağım" diyor. Hükümet olalı bir yılı aşkın bir 
zaman olmasına rağmen, olan bu tür meselelerle her gün karşı karşıyayız. Doğru Yol Partisi 
Grubundan arkadışımız Mehmet Özkan bey aramızdaysa söyleyeceklerdir, geçen gün bir grup 
başörtülü kız çocuklarıyla birlikte, bir üniversite rektörüyle uzun müddet münakaşa etmek mec­
buriyetinde kalmıştır. .. •. 
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Arkadaşlar, muhterem milletvekilleri; bu konular artık Türkiye'nin inşallah gündemin­
den mutlaka; ama mutlaka çıkartılmalıdır. < 

Bütün milletvekillerini, bütün siyasî grupları ilgilendiren bir örnekten daha bahsetmek is­
tiyorum. Şeffaflıktan, açıklıktan yana olduğunu iddia eden, demokratikleşmeyi ağzından hiç 
düşürmeyen bu Hükümetin ve bu Hükümet içinde, ülkeye asayiş ve kanun hâkimiyetini sağla­
maktan sorumlu bir Bakanlığın bünyesinde, kendi ifadelerini uygulamalarıyla reddedercesine 
bir uygulama oldu. Bu, Meclisin gündemine geldi. Başkent Ankara'da, kendi seçmenleri huzu­
runda bir milletvekili dövüldü. Bütün siyasî parti grupları olarak bu işe tepki gösterdik. Sayın 
Bakan, bu hususta, özellikle taşımış oluğu üniformaya layık olmayan ve bizim polisimizi, bi­
zim emniyet ve asayiş güçlerimizi temsil edemeyecek, bu tür uygulamaları bulunan bir yetkili­
yi, hâlâ, kamu vicdanını tatmin edebilecek bir cezayla cezalandırmadılar, kamuoyuna yeterli 
açıklamada bulunmadılar, gerekli uygulamayı gösteremediler. Bu, hepimiz için üzücü bir olay­
dır. Bugün bakan olabilirsiniz, bugün iktidar da olabilrisiniz, yarın milletvekili, sıradan bir 
vatandaş da olabilirsiniz; ama mutlaka ve mutlaka insana insanca muamele zarurîdir, Hele 
hele bu, Ankara'nın göbeğinde, özellikle de milletvekiline yapılan bir uygulamaysa, herhalde 
bunu burada dile getirmek, bunu prostesto etmek, bu husustaki vicdanî rahatsızlığımızı ifade 
etmek en tabiî hakkımız olsa gerektir. 

BAŞKAN — Son iki dakika Sayın Kapusuz. 

SALİH KAPUSUZ (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Trafik ve sair konulardan daha fazla bahsetmeden, asayiş görevlilerimizin birkaç proble­

mi üzerinde de durmak istiyorum. Özellikle İçişleri Bakanlığı bütçesi çok yetersizdir ve yap­
ması gereken fonksiyonları yerine getiremeyecek özelliktedir; artış oranı yüzde 74 gösteriliyor. 
Türkiye'de enflasyonun yüzde 70 olduğu bir dönemi yaşadığımıza göre, yüzde 74'lük bu artış, 
yaşadığımız bu hassas dönemde, elbette çok büyük bir eksiklik ve kifayetsizliktir. 

Kraldan fazla kralcı geçinerek, zenginlerin affı manasına gelen Af Kanunuyla, bu Hükü­
met, 30 trilyona yakın bîr bağışta bulundu. Ancak, polislerimize, asayiş görevlilerimize, jan­
darma ve bekçilerimize, yaklaşık bir yıldan beri, ayda 125 bin lira gibi, çok cılız ve gülünç bir 
tazminat verilmektedir. Bunun Plan ve Bütçe Komisyonunda ve ilgili yerlerde görüşelerek der­
hal düzeltilmesi lazımdır. " ' . . . • • • . 

Görevlilerin lojman problemleri devam ediyor ve 200 bin lira gibi çok küçük bir para taz­
minat olarak veriliyor. • 

Mesai saatleri bitince, özellikle kurşunlara hedef olan polislerimizin sivil giyinebilmelerî 
mutlaka temin edilmelidir. 

Özellikle terörle mücadele içerisinde bulunan görevlilerimizin hayat şartlarını birtakım uy­
gulamalarla, onları memnun edici bir seviyeye ulaştırmamız lazım. Ancak, birtakım kötülük­
lerin bu dönemde daha çok yaygınlaştığını da özellikle müşahade ediyoruz; rüşvetin, çek-senet 
mafyalarının ve diğer mafyaların çok sözü edildiği bir dönemi yaşıyoruz. Aynı zamanda, ah­
laksızlığın had safhaya çıktığı, sokak ve caddelerde yaygınlaştığı bir dönemde, yetkililerin bu 
hususta göstermiş olduğu çabaları biraz daha artırmalarını diliyoruz. 

Biraz önce, DYP Grubundan bir arkadaşım burada "biz, beledeyelere eşit muamele 
yapıyoruz" dediler. 
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Elbette, bundan dolayı teşekkür ederiz; zaten göreviniz. Ancak, kendi vermiş olduğunuz 
ölçüler içerisinde bile bir mukayese yapacak olursak, belediyelere malî yardımda DYP-RP ora­
nında, aynı zamanda bir RP-MÇP oranında eşitsizliğin büyük boyutlarda olduğunu görüyoruz. 

tlave olarak, bütçe görüşmeleri öncesinde,-Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemine 
belediye gelirleriyle ilgili bir kanun tasarısı getirildi. Görüşülürken yarım kalan bu tasarının 
20 nci maddesinde daha önce ANAP Hükümeti zamanında belediyeler gelirlerinin nüfusa gö­
re objektif olarak ayarlanmış olmasına rağmen, sizler, adeta bundan sonra daha fazla parti­
zanlık yapabilmek için, nüfusa ilave olarak geri kalmışlık, gelişmişlik, turizm gibi birtakım 
faktörleri göz önünde bulundurmak, bu oranda ilgili olarak Bakanlar Kuruluna yetki verilme­
si içini teklif getiriyorsunuz. ' 

Bu bile, sizin, ANAP döneminde tenkit etmiş olduğunuz, sıkboğaz edilmiş, eli kolu bağ­
lanmış belediye anlayışını fiiliyata sokmak istediğinizi gösteriyor! 

BEKİR SAMI DAÇE (Adana) —Önceki kanunda var mı Sayın Kapusuz? 

SALÎH KAPUSUZ (Devamla) — Hayır efendim, bunun münakaşasını o gün yine yaptık. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyin, bağlıyor efendim, müdahale etmeyin. 
Buyurun. 
BEKİR SAMI DAÇE (Adana) — Bütçe Kanununda var. . 

SALİH KAPUSUZ (Devamla) — Efendim, elbette Bütçe Kanununda olmasına rağmen, 
siz, bu oranlardaki değişikliğe ilave olarak Bakanlar Kuruluna bazı yetkiler getiriyorsunuz. 

Bu uygulamanın partizanlık için bir basamak olacağı endişesini taşımaktayız. Partizanlık 
yapmayacaksınız, o zaman o kanun tasarısını değiştirerek getirin. 

Arkadaşlar, Başkanımızın da ikazı üzerine sözlerimi bağlıyorum. 
İçişleri Bakanlığının aleyhinde çok söz söylenebilir; ancak, hassas bir dönemde, özellikle 

terörle mücadelenin sıkı ve ağırlıklı.olarak yürütüldüğü bir dönemde, Bakanlığa çok fazla yük­
lenmenin doğru olmayacağı düşüncesinden hareket ederek, Bakanlığımız bütçesinin memleke­
timiz için hayırlara vesile olmasını Cenab-ı Haktan niyaz ederken, âhirete intakal etmiş olan 
polis, jandarma ve vatandaşlarımıza da Cenab-ı Haktan rahmet diliyor, hepinizi saygıyla se­
lamlıyorum. (RP ve ANAP sıralarından alkışlar) * 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Kapusuz. ' 
İçişleri Bakanı Sayın İsmet Sezgin, buyurun efendim. (DYP, SHP, CHP ve ANAP sırala­

rından alkışlar) 
Sayın Bakan, sizin de süreniz 30 dakika efendim. 

İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Aydın) — Sayın Başkan, Yüce Meclisimizin de-. 
• ğerli üyeleri aziz arkadaşlarım; ülkemizin, ulusu ve toprağıyla bölünmez bütünlüğüne yönelen 
saldırıları defetmede yoğun bir mücadele içerisinde bulunan Bakanlığımın ve Bakanlığıma bağlı 
kuruluşların bütçeleri münasebetiyle Yüce Meclisimizde siyasal partilerimizin değerli görüş ve 
düşüncelerini yansıtan ve bu arada, gerek Bakanlığımız, Bakanlığımız mensuplarımız ve ge­
rekse bendeniz hakkında lütfettikleri iyi görüş ve düşüncelere, kanaatlere Yüksek Huzurların­
da teşekkür etmeyi bir borç bilerek kısa maruzatıma başlamak istiyorum. 

Sayın Başkan, bilindiği gibi, bugün için ülkemizin başta gelen sorunlarından biri, halen 
önemli boyutlara ulaştığını kabul etmek zorunda olduğumuz, bölücü nitelikli devlete karşı gelme 
eylemleridir. 
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tfade etmeliyim ki, bu eylemler, güttüğü iğrenç ve hayalî hedefin sonuçsuzluğu bir yana, 
Hükümet Programımızda birçok kere vurgulanmış olan, insan haklarına sadakat esasına da­
yalı demokrasimizin ve ekonomik kalkınma hamlelerimizin istikrar ortamı içerisinde gerçek­
leştirilmesine de,en azından, bölge düzeyinde geciktirici sebep teşkil etmektedir. Zira, silahla­
rın kullanıldığı, insanların öldürüldüğü bir yerde, meselelere, demokratik yolla çözüm bulmak 
pek kolay olmuyor; ama, Plan ve Bütçe Komisyonunda belirttim, burada da üstüne basarak 
belirtmiş olayım : Yapacakları, sadece bu kadar. 

Terörist grupların eylem biçimi ve içeriden ya da dışarıdan sağladıkları destek ne olursa 
olsun, sonuçta, delvetin sarsılmaz gücü karşısında ezileceklerdir; yöre halkı da er geç bunların 
tasallutundan kurtarılacaktır. 

Sayın milletvekilleri, müsaadelerinizle, burada konuyu biraz daha açmak istiyorum : Bi­
lindiği gibi, Güneydoğu Anadolu Bölgemizde devletin varlığına ve onun hür demokratik düze­
nine kasteden menfur zihniyet ve faaliyetler, PKK diye bilinen terör örgütünün 15 Ağustos 1984 
tarihinde Eruh ve ŞemdiIIi ilçelerimizde düzenlediği silahlı hareketlerle başlamıştır; yani, hare­
ket, iktidarımız döneminde ortaya çıkmış değildir; fakat, bölücü örgüt, gerek masum vatan­
daşlarımıza gerekse bölgede huzur ve güveni sağlamak için çalışan güvenlik güçlerimize yöne­
lik kanlı eylemlerini günümüze kadar sürdürmeye devam etmişlerdir. 

Hükümetimiz, 20 Kasım 1991 tarihinde görevi devraldığında, böyle giderek artış kaydet­
miş bir tabloyla karşılaşmıştır. Tabiatıyla, bu durumun bir sonucu olarak, bir vesileyle Yüce 
Meclisinizde bir defa daha ifade etmiş olduğum gibi, özellikle geceleri, güvenlik güçlerimizin, 
bir yerden başka bir yere ulaşabilmelerinin hemen hemen imkânsız hale geldiği, halkın sokağa 
çıkma cesaretinin hemen hemen bulunmadığı, gündüzleri dahi sınırlı operasyon yapabilen gü­
venlik güçlerimiz, geceleri sadece bulundukları yerleri savunma durumuna geçtikleri, özellikle 
kırsal alanda gece hâkim olan bölücü örgüt mensuplarının, gündüzleri dahi yolları saatlerce 
kesebilme cesaretini gösterebildikleri, bölge halkı bir yandan terörist örgütün baskısı, öte yan­
dan devletin güvenliği sağlayamaması sonucu, arada sıkışıp kaldığı ve âdeta, toplumsal olayla­
ra itildiği bir durum vardı. -

Ayrıca, ülke güvenliğine kasteden olaylar, sadece Güneydoğu Anadolu Bölgesiyle sınırlı 
kalmamış, ülkenin diğer bölgelerindeki büyük kentlere de terörü hatırlatan hareketler yoğun­
luk kazanmış ve bütün bu durumlar bir araya gelince de, halkımızda, ülke genelinde terörün 
önlenemez hale geldiği ve baş edilmesinin de hemen hemen mümkün olmadığı gibi, bizce, bir 
yönetim için, üzerine hemen eğinilmesi kaçınılmaz olan kanaatler yaygınlaşmaya başlamıştı; 
aslında, bölücü terörist örgütün amacı da bu idi. Kitleleri toplumsal olaylar içine çekerek, böl­
gede özellikle genç kuşakları kazanmaya çalışarak, güvenlik kuvvetleriyle giriştikleri silahlı ça­
tışmalarda ölen militanların cenazelerine sahip çıkarak ve netice itibariyle, bölgede toplumsal 
patlamalara yol açabilecek her türlü olayı istismara çalışarak halkta yılgınlık yaratmak ve bir 
noktadan sonra da, kendince, bir halk ayaklanmasına zemin oluşturacak ortamı yaratmaktı. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; demek oluyor ki, ilk yapılacak, hem ülke bazında 
ve hem de bölge bazında, devletin güvenliği sağlayamadığı yolunda uyanma istidadını göste­
ren kanaatin önlenmesidir. Bizim de Hükümeti devraldığımızda ilk üzerinde durduğumuz hu­
sus bu olmuş ve sonuçta, ülkeyi rahatsız etmek isteyen bu belanın üzerine şiddetle gidilmesi­
nin, teröristin tepesine bir balyoz gibi inilmesinin kaçınılmaz olduğu; ancak, bunu yaparken 
de, kesinlikle devlet baskısından yana olunmaması, silahı çeken teröristle, masum vatandaşın 
aynı kefeye konulmaması ve en az bunlar kadar önemlisi de, hukuk devleti kurallarından ayrı-
Iınmaması gerektiği ilkeleri benimsenmiştir. 
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Bu ilkeleri Hükümetimizin Programında görmek mümkündür ve bu ilkeler çerçevesinde 
süratle ve etkin bir şekilde bu bölücü terör belasıyla mücadeleye giriştik. 

Ayrıca, bu mücadele sürerken, o zamana kadar üzerinde yeterince durulmamış olduğuna 
inandığımız diğer alınabilecek tedbirlerin neler olabileceği üzerinde durduk. Bölgedeki askerî 
mercilerle mülkî merciler arasında, uygulamadan kaynaklandığı anlaşılan, yetkiye ilişkin bazı-
belirsizlikler netleştirilerek, asayiş konularında bölge valisi ve il valileri-, bölgede tek yetkili mer­
ciler haline getirilerek, tabirimi mazur görün lütfen, bölgede sadece sivrisineklerle uğraşmakla 
yetinilmeyerek, bataklığın kurutulmasına da önem verilmiştir. Böylece, dağa çıkan silahlı terö­
ristten ayrı olarak, bunları yönlendiren, planları yapan mihrakların üzerine, yani terörün kay­
nağına da gidilmiştir. Terör konusunda, ülkede, Parlamentosuyla, halkıyla, siyasî partileriyle 
ve basınıyla millî birlik, bütünlük şarttır, özellikle, en uç noktada mücadele veren vatan evladı 
için bu birlik büyük önem taşımaktadır. Bu birlik, bütünlük sağlanmıştır ve netice itibariyle, 
güvenlik kuvvetleri mensuplarımızın yasalara uygun mücadelelerindeki çekingenlikler gideril­
miştir. 

Bölgede, teröre karşı gerçekten başarılı mücadele veren özel harekât timlerimiz, hakların­
daki karalamalar dolayısıyla âdeta pasifize edilmek üzereyken, bunun önüne geçilmiş ve yasa­
lara uygun mücadelelerinde destek görmüşlerdir. Bölgede teröre karşı mücadele veren güvenlik 
güçlerimiz, yeterli ve nitelikli personel ile helikopter, zırhlı araç, gecegörüş dürbünü, hedef nok-
talayicı, portatif termal kamera gibi mücadele için hayatî önem taşıyan araç ve gereçlerle güç­
lendirilmiştir. 

Bölgede hizmet veren kamu görevlilerinin, halka ilişkilerinde daima müşfik ve saygılı ol­
ma esasına özen göstermelerini sağladık. Zira, vadandaşına sevgi, medenî ve demokratik bir 
devlet olmanın temel şartıdır. 

Değerli arkadaşlarım, diğer taraftan da, ortaya konan, devletimizin ve onun temsilcisi Hü­
kümetimizin kararlı tutumu, süratle, biraz önce de noksanlığına işaret ettiğim devlet ve hak 
kaynaşmasını perçinlemiştir. Vatandaşlarımızın, Parlamentomuzun, siyasal partilerimizin ve 
basınımızın, güvenlik güçlerimize verdiği coşkulu destek, terörle mücadelede bizlere ayrı bir 
güç katmış ve mücadele azmimizi kamçılamıştır. . » 

Değerli arkadaşlarım, emin olunuz, arkalarında milletimizin top yekûn desteğinin bulun­
duğuna inanan güvenlik güçleri mensupları, terörün üzerine daha büyük bir şevk içinde, daha 
büyük bir etkinlikle ve daha yüksek bir moralle gitmeye başlamışlardır. Ulaşılan bu nokta, 
.Hükümetimizin, devlet ile halkın kucaklaşmasını esas alan tespitlerinin ne derece isabetli ol­
duğunun açık bir kanıtıdır ve aynı zamanda demokrasimizin de bir zaferidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; diğer taraftan, Hükümetimiz, terörü Öncelikle iç di­
namikleri kurutulması gereken bir bela olarak değerlendirmekle birlikte, konunun dış boyut­
larının mevcudiyetinin de bilinci içindedir ve bu bilinçle Hükümetimiz, komşu ülkelerle ve di­
ğer ülkelerle güvenlik ve işbirliği anlaşmaları yapmak suretiyle, bunun odaklarını söndürme 
yoluna gitmiş ve bunda başarılı olmuştur. x •„ 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kuzey Irak konusunun güncelliğini henüz yitirme-
mesinden de yararlanarak, bu nedenle konu hakkında, müsaadelerinizle, Yüksek Meclisimize 
özet bilgi sunmak istiyorum. 
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Bilindiği gibi, özellikle Körfez bunalımıyla birlikte, Kuzey Irak'ta bir otorite boşluğu doğ­
muş ve bu boşluk, bölücü terörist örgütün ülkemize yönelik saldırılarına zemin teşkil etmiştir. 
Teröristler, sınırlarımızda vatan bekçiliği yapan gencecik askerlerimizi şehit etmeye, sınırı geçe­
rek, bütün meskûn mahallere ve halka zarar vermeye başlamışlardır. 

Tabiatıyla, bir noktadan sonra, Türk Devleti kendisini, topraklarına ve vatandaşlarına yö­
nelik olan bu saldırıları tesirsiz hale getirmek için üzerine düşeni yapmaya mecbur hissedecek­
tir. Evvela peşmergelerle başlayan ve bilahara, güvenlik güçlerimizce de girişilen Kuzey Irak'­
taki PKK kamplarını ortadan kaldırmaya yönelik harekât, bu mecburiyetin bir sonucudur. Ken­
dileri, Türk topraklarına yönelik saldırılarını durdurmazlarsa, haliyle bunu Türkiye durdura­
caktır. Son yapılan da budur. 

Değerli arkadaşlarım, Plan ve Bütçe Komisyonunda da ifade ettiğim gibi, Türk güvenlik 
güçlerinin giriştikleri Kuzey Irak harekâtında, Türkiye'nin, sınırlarını genişletmek gibi bir mak­
sadı asla olmamıştır. Maksadımız, asla kan dökmek de değil, kan dökenleri etkisiz hale getir­
mekti. Bu olayda ülkemiz, savunma durumunda olmuştur. Nitekim, amaçlanan noktaya ge­
lince, harekâta katılan güvenlik güçlerimiz de hemen çekilmeye başlamıştır. 

Bebeklere varıncaya kadar, masum insanları acımasızca öldüren, evlerini yakan, yuvaları­
nı perişan eden bu cani terörist çeteye, devlet ne kadar tahammül edecektir? Bu nedenle ve 
bu maksatla, devlet, kendini koruma görevini yerine getirmiştir. 

. Güvenlik güçlerimizce, Kuzey Irak'ta terörist örgüt odaklarına karşı yürütülen harekâtta, 
maalesef 25 şehidimiz, 112 de yaralımız vardır. 

Harekât sırasında 3 778 uzun namlulu silah, 54 uçaksavar makineli tüfek, 28 havan topu, 
450 roketatar, 2 175 roketatar mühimmatı, 2 adet karadan havaya SA-7 füzesi, 80 tüfek bom­
bası, 3 adet 75 milimetrelik geri tepmesiz top, 2 344 adet mayın, 800 el bombası, 628 bin çeşitli 
çapta mühimmat, 700 kilogram dinamit ele geçirilmiş olup, bunlar eğer bu harekât gerçekleş­
tirilmemiş olsaydı, ülkemizin karşı karşıya bulunduğu durumun ciddiyetini, boyutlarım sanı­
rım kanıtlayacak niteliktedir. 

Değerli arkadaşlarım, bu arada, dikkat edilirse, yakın zamana kadar ve özellikle Nevruz 
öncesinde bölgede hemen hemen sürekli denecek tarzda kitle eylemleri vardı. Güvenlik güçle­
rimizin azimli ve kararlı tutumu ve yöre halkımızın kışkırtmalara boyun eğmemesiyle bu ey­
lemler hemen hemen durmuştur. Artık, yerleşim yerlerinde, terör örgütünün hayal ettiği isyan 
provası eylemleri gözlenmiyor; ancak, takdir edileceği gibi, her mücadelenin bir de bedeli var­
dır, Bu bedel, harcanan maddî kaynaktan da öteye, verilen şehit sayısıdır. Maalesef, içinde bu­
lunduğumuz yılın ilk 11 ayı içinde, bölgede, subay, astsubay, polis, erbaş, er ve geçici köy koru­
cusu olmak üzere toplam 546 şehit vermiş durumdayız. Yaralı sayımız ise -b.u tarih itibariyle-
bini geçmektedir. 1991 yılının aynı döneminde 242 şehidimiz ve 500'e yakın yaralımız vardı. 
Aynı dönem içinde, olaylarda 510 vatandaşımız hayatını yitirmiş ve 503 vatandaşımız da yara­
lanmıştır. 1991 yılında bu rakamlar; 136 ve 208'di. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yukarıda da değindiğim gibi, geçmiş,yıla göre, bu , 
rakamlardaki artışta, güvenlik güçlerimizin, terörist örgütün üzerine daha büyük bir işbirliği 
içinde, kararlı ve inançlı gitmelerinin etkisi büyük olmuştur. Güvenlik kuvvetlerimiz, bölgede, 
yeri geldiğinde, canlarını ve kanlarını feda edercesine, üstün bir işbirliği anlayışı içerisinde 
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görevlerini sürdürmektedirler. Gerek bu mücâdeleler sırasında ve gerekse yurdumuzun diğer 
yörelerinde, iç güvenliğimizi sağlarken, şehitlik mertebesine erişen görevlilerimiz ile, terörist-
saldırılarında hayatlarını yitiren vatandaşlarımıza, yüce huzurlarınızda Tanrı'dan rahmet dili­
yorum; görevlerini feragat ve kararlılık içinde yerine getirmiş ve halen getirmekte olanları da, 
gene huzurlarınızda saygıyla, minnetle anıyorum. Bu vesileyle, Kuzey Irak'taki fesat yuvaları­
nı dağıtmak için mücadele veren güvenlik güçleri mensuplarımıza da, en yüksek komutanın­
dan erine kadar, minnet ve şükranlarımı sunuyorum. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; ayrıca şunu da belirtmek istiyorum : Olayların üze­
rinde, mecbur olmadıkça, tek başına zabıta ağırlıklı olarak da durmak çare değildir; işin bir 
de idarî, ekonomik, sosyal ve psikolojik yönü vardır; halka şefkatle yaklaşılması gerekir. Bu­
nu, az önce de arz ettim. Zira, şunun, altını çizerek ifade ediyorum : İçinde bulunduğu bütün 
olumsuz koşullara rağmen bölge insanımız, çok büyük çoğunluğuyla olaylarda hiçbir potansi­
yel suçlu konumuna gelmemiştir; getirilemez, getirilmemesi, lazımdır. Bütün demeçlerimizde 
ve bütün yayınlarımızda bunu açık ve seçik olarak ifade ediyoruz. Sadece, bizim devlet olarak 
yıllardan beri kendilerine yeterince veremediğimiz bazı şeyler olmuştur. Gerçi devlet, diğer böl­
gelerimizin kaynaklarını da kullanarak, buralara elinden geleni götürmeye gayret etmiştir; an­
cak, bu yetersiz kalabilmiştir. Fakat, devletin, bölgedeki insanımıza karşı hiçbir zaman ters bir 
politikasının olmadığı da açık bir gerçektir. Kaldı ki, dünyanın neresinde olursa olsun, bir yere 
yeterince yatırım yapılamamış olması, yeterince refahın götürülememiş olması, bölücü nitelik­
li davranışlara sebep teşkil etmemesi gerekir; ama, bölgeye yatırımların götürülmesi, bölgenin 
kalkındırılması gerektiğine içtenlikle inanıyoruz. Nitekim, Hükümet programımızda da bölge­
ye yönelik çalışmalarımızda bunu açıkça görmek mümkündür. 

Değerli arkadaşlarım, aslında bölge halkı kendi haline bırakılırsa, devletine bağlı bir va­
tandaş grubudur. Zira, biz bu insanlarla neredeyse bin yıldan beri beraber yaşadık, bu coğraf­
yayı hep, birlikte vatan yaptık; kısaca, birbirimize et-kemik misali bağlandık, kaynaştık. Dev­
let, bu insanları ayrılıkçı hainlerin tasallutundan kurtarmayacak da ne yapacak; başka ne gö­
revi var devletin? ' 

Değerli arkadaşlarım, şundan emin olmanızı istirham ediyorum : Bölgede görevli güven­
lik güçlerimiz, terörle mücadelede gerek donatım ve gerekse bilgi ve deneyim bakımından eski­
ye göre çok güçlüdür ve her geçen gün daha da güçlenmektedir. Ancak, şunu da açıkça ifade 
etmek istiyorum : Terörün boyutu ne olursa olsun, Hükümetimiz, devletin gücünü asla bir öç 
alma aracı olarak kullanmamaktadır ve kullanmayı da düşünmemiştir. Teröristlerle suçsuz va­
tandaşlarımız arasında ayrım yapmaya büyük özen gösterilmektedir. Eğer, bu terörizm soru­
nunun çözüm süreci gecikiyorsa, inanın tek nedeni budur. Teröristlerle suçsuz vatandaşlarımız 
arasında ayrım yapmada gösterdiğimiz özen, hukuk devleti ilkelerini şiar edinmiş bir devletten 
başka türlüsü beklenemediği içindir. 

Değerli arkadaşlarım, belki tekrar olacak; ama, yine de şunu ifade etmiş olayım : Devlet, 
bu işin üstesinden gelecektir, Bundan kimsenin şüphesi olmasın. Ancak, dileğim odur ki, de­
ğerli arkadaşlarım, terör odakları daha fazla acılara, daha fazla gözyaşına, daha fazla kan dö­
külmesine mahal kalmadan, bu işin sonu olmadığını, bu işin çıkmaz sokak olduğunu artık 
idrak etsin ve kısa süre önce Yüce Meclisimizin onayına mazhar olan, "Pişmanlık Yasası" de­
diğimiz yasanın getirdiği o büyük hoşgörüden de yararlanarak, adil, bağımsız ve tarafsız Türk 
yargısına sığınsınlar. 
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. Sayın Başkan, değerli ar kaşlarım; ülkemiz, terör nitelikli suçlar dışındaki zabıta olayları 
bakımından; genelde, olağan bir 1992 yılı geçirmiştir. Basınımızda da yakînen takip ettiğiniz 
gibi, terör odakları, kendilerine silah temini için parasal kaynak bulmak amacıyla, dünyada 
narkotik trafiğini yönelten yeraltı teşkiltatlarıyla yakın işbirliği içerisine girebilmektedirler. Ni­
tekim, PKK terör örgütü de, doğudaki arz ve batıdaki talep arasında köprü ve Alman ve diğer 
dış devlet makamlarınca da bilinen, tespit edilen şekilde, beynelmilel narkotik trafiğini yönel­
ten şebekenin başı durumundadır. • 

Değerli arkadaşlarım, güvenlik güçlerimize lojistik destek sağlamaya yönelik çalışmaları­
mıza gelince : Şunu açıkça ifade edeyim ki, Bakanlığım emniyet, jandarma ve sahil güvenlik 
teşkilatlarının, eğitilmiş personel, araç, gereç ve diğer teçhizatla güçlendirilmesi yönünde, her 
şeyini seferber etmiş durumdadır. 

İnancımız odur ki, halkımızın huzur ve güvenini sağlamanın herhangi bir maliyeti ola­
maz. Bu nedenle, halen huzurunuzda bulunan ödenekler yeterli olmadığı ve ülkenin güvenlik 
gerekleri ihtiyaç hissettirdiği takdirde, yıl içinde, Yüce Meclisimizin huzuruna, harcama yetkisi 
isteyen yeni kanun tasarılarıyla da gelebileceğiz; yani ne pahasına olursa olsun, ülkedeki gü­
venlik hizmetlerini bihakkın yerine getirmek ve sürdürmek, vazgeçilmez ilkemiz olmaktadır 
ve olmaya devam edecektir. 

Bu arada, Yüce Meclisimizce kabul edilerek, içinde bulunduğumuz ayın başında yürürlü­
ğe giren ve demokrasimize, insan haklarına yönelik olarak yeni unsurları kazandıran Ceza Mu­
hakemeleri Usulü kanununun polisimizde, jandarmamızda amaçlanan standartlara uygun olarak, 
eksiksiz uygulanmasına ilişkin aydınlatıcı çalışmalarımız da, en uç noktaya kadar yansıyacak 
şekilde başlatılmıştır. Aslında, zabıtamız için bu kapsamdaki çalışmalarımız yeni değildir. Es­
kiden beri süregelen yönlendirmelerle, zabıtamız, konunun önemini kavramış durumdadır. Bu 

- nedenle, yeni yöntemlere intibak güçlüğümüz söz konusu olmayacaktır. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri... 

BAŞKAN — Son 5 dakikanız Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Efendim, herhalde lütfedersiniz; not­

larımın bir kısmının daha zabıtlara geçmesini istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

ülkede güvenliği sağlamaya yönelik çalışmalarımıza ilişkin bahse son vermeden Önce, müsaa­
delerinizle, biraz da trafik konusuna değinmek istiyorum; ancak, sizlerin de yakînen takip etti­
ği gibi, bu hususta, Yüce Meclisimize iyi, rahatlatıcı haberler verecek durumda olamamanın 
üzüntüsü içerisindeyim. Bütün bunlara rağmen, sürdürdüğümüz bütün gayretlere rağmen, tra­
fik sorunu karayollarımızda halen önemini muhafaza etmektedir! 1992 yılında, ekim ayı sonu 
itibariyle meydana gelen 141 106 trafik kazasında, toplam 5 bin vatandaşımız hayatını yitir­
miş, 79 bin vatandaşımız da yaralanmıştır. Bu, 1991 yılının aynı dönemindeki kaza sayısına 
göre yüzde 21,7; yaralı sayısına göre yüzde 2,6 artışa; ölü sayısına göre ise yüzde 4,3 azalışa 
tekabül etmektedir. 

Değerli arkadaşlarım, müsaadelerinizle, konuşmamın bu bölümünde, Bakanlığımızın di­
ğer hizmetleri ve reform çalışmaları hakkında da kısaca bilgi sunmak istiyorum. 

• . — 52 — * 



I.B.M.M. B : 44 16.12.1992 0 : 2 

Bütün konuşmacı arkadaşlarımızın ifade ettikleri gibi, kısmen eskiyen -bir kısmının dili­
nin dahi eskidiği- ve zanıana, ortama, koşullara ayak uyduramadığımız mevzuatla, devletin 
yeniden yapılanmasının, restorasyonunun mümkün olmadığından hareket eden İçişleri Bakanlığı, 
kurduğu 25 adet çalışma grubuyla, devleti yakından ilgilendiren bütün kanunları yeniden de­
ğiştirmeyi ve bunları günün koşullarına uydurmayı, demokratikleştirmeyi ve AGİK süreci için­
de, devletimizin bu sürecin gereklerine uymasını ve devleti bu ölçüler içerisinde 21 inci asra 
taşımayı sağlayacak her türlü kanun tasarılarını (Köy İdaresi Kanunundan başlamak, tiler idaresi -
Kanunu ile devam ettirmek, Belediye Kanunu ve Büyükşehir Belediye Kanunlarıyla bunun de­
vamını sağlamak ve onun dışında, Trafik Kanunu, Jandarma Kanunu, Emniyet Teşkilat Kanu­
nu, Mahalle Muhtarları Kanunu ve diğer bütün yerel merkezî yönetimlerle ilgili kanunları) en 
kısa zamanda Yüce Meclisimizin huzurlarına arz edeceğimizi ifade etmek istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; değerli siyasî parti temsilcisi arkadaşlarımızın görüş, 
düşünce ve tenkitlerine genel olarak cevap arz etmeye çalıştım. 

Sayın Başkanım, izniniz olursa, çok kısa olarak, arkadaşlarımızın sorularına cevap arz 
etmeye çalışacağım. 

Cumhuriyet Halk Partisi sözcüsü Sayın Keskin'in konuşmalarının büyük bölümüne toplu 
halde yaptığım konuşmamda cevap arz etmiş bulunuyorum. 

Sayın Keskin konuşmasının bir yerinde "molla zihniyetiyle polis yetiştirildiğinden" ba­
hisle "İstanbul'daki bir cenaze töreninde insan haklarına aykırı sloganlar atılmasının gerçek 
nedeni budur" dedi. 

Tabiatıyla, bir yerde, muhalefet partisi milletvekili olmanın da rahatlığıyla, belki de he­
men, rahatlıkla söyleniveren bu söze katılmam mümkün değil. Yani, cumhuriyet polisinin molla 
zihniyetiyle yetiştiğini söylemesini doğru, maksadını aşan bir beyan olarak kabul ediyorum. 

COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Hepsine değil, pankart asanlara diyordu. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Türk polisi, Atatürk ilkelerine, cum- , 

huriyet ilkelerine ve demokratik ilkelere göre yetişen ve bu eğilimde olan ve bu zihniyeti yansı­
tan polistir. , 

COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Ama "Bakan istifa" diyordu pankartta!.. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGlN (Devamla) —; Bazı cenaze törenlerinde atılan slo­

ganların, kendi iç psikolojik yapılarından kaynaklandığını, yanındaki arkadaşının Öldürülme­
sinden duyulan tehevvürden meydana geldiğini ve bunu o anlık bir üzüntünün ifadesi olarak. 
kabul etmenizi rica ediyorum sayın milletvekilleri. 

ALGAN HACALOĞLU (istanbul) — Sayın Bakanım, siz öyle diyorsanız, öyledir inşallah!.. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGlN (Devamla) — Refah Partisi Sayın sözcüsü Korku-

tata'nın uzun konuşmasını dinledik; şimdi bazı sorularına arzı cevap edeceğim. 
Sayın Şırnak Valimizin sözlerini ifade ettiler. * 
Eğer Sayın Şırnak Valisi, Sayın Milletvekiline özel olarak söylediği hususları raporunda 

Bakanlığa bildirseydi, biz ne gerekiyorsa onu yapardık; ama, bunu bir ihbar telakki ediyorum . 
ve Sayın Korkutata'nın bu beyanıyla, Valimizin raporu arasında bir fark varsa, o konudada 
ne gerekiyorsa yaptıracağım. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Korkutata, "Gezilerimizden sonra bizden kimse bir şey 
sormadı" diyor. . •. 
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Ben, Sayın Korkutata'ya rica ediyorum, kendisi çok eski arkadaşımdır, eğer, yaptıkları 
gezilerden sonra, lütfeder bir rapor tanzim eder, bendenize verirse, o rapor neyi gerektiriyorsa, 
yapacağımdan, en azından rapor içeriği hakkında kendilerine bilgi sunacağımdan emin olma­
larını rica ederim. 

Ayrıca, "Yapılan birtakım yayınlar sonucu, bütün doğulu ve güneydoğulu vatandaşlar te­
rörist olarak tanınıyor" diyorlar. 

Bunlar kimin tarafından yapılan yayınlar bilemiyorum; ama devletin temsilcileri tarafın­
dan ve Bakanlığımız mensupları tarafından yapılan bütün yayınlar ve verilen bütün demeçler­
de, "ırk, dil, din, renk, cins farkı gözetmeksizin, bin yıldan beri bu ülkede yaşayan insanların 
kaderde, tasada, kıvançta bir ye bölünmez ülküler etrafında birleştiğini" söyledik, bunun öte­
sinde bir şey ifade etmedik, "bunların hepsi kardeş" dedik. 

Birtakım tahrikler ve telkinler nedeniyle yöre insanını birbirine kırdırmak isteyenler çıka­
bilir; ama bunların karşısında, önce Yüce Meclis, sonra da biz, Hükümet olarak dururuz, Sa­
yın Korkututa; hiç endişeniz olmasın. 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) — İnşallah. 
ÎÇÎŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Yine Sayın Korkutata "İçişleri Ba­

kanlığı, muhalefetteki belediye başkanlarını görevlerinden alıyor, diğerlerini almıyor" diyor. 
Gerek yapılan yardımlar, gerekse muhalefete mensup partilerden birinin belediye başkanı 

olduğu için görevinden aldığımız belediye başkanları hakkında örnek gösterirlerse, inceleyece­
ğim ve ne gerekiyorsa yapacağım; ama o örneği de kolay kolay bulabilecelerini sanmıyorum, 
onu bilesiniz. 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) — Hiç merak etmeyin, buluruz bir şeyler. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Sevgili arkadaşlarım, Anavatan Par­

tisi Meclis Grubu adına konuşan çok değerli arkadaşım ve çok aziz dostum, lütfettiler, eski 
dostluğumuzdan da kaynaklanarak beni övdüler; çok teşekkür ediyorum ve eski tecrübeli bir 
politikacı olarak, tabiî, İçişleri Bakanlığımızın bütçesi dışında devlet politikasını da ilgilendi­
ren, hatta diğer partilerin politikalarını da ilgilendiren konulardada gerekli görüş ve düşünce­
lerini sundular; tabiî onlardan yararlandık. 

Sayın Pehlivanoğlu, "idare kıyıma uğramış, valiler devre dışı kalmışlar, hiyerarşi ve otori­
te perişan olmuştur" diyor. 

Sayın Pehlivanoğlu, bizden önceki dönem için mi, bizim dönem için mi konuşuyorsun? 
Bizden önceki dönem için konuşuyorsanız, bu doğru. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) Ama, 
benim dönemim için konuşuyorsanız, çok rica ediyorum, lütfen bana örnek verin, -sizi, bili­
rim, konulara ciddi eğilirsiniz- devletin temsilcisi olarak ben, ne gerektiriyorsa, yaparım. 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Ordu) — Yaparsınız tabiî. 
MÜMÎN GENÇOĞLU (Bursa) — Rahatınıza bakın Sayın Bakanım, sizi biz de alkışlarız! 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Yine Sayın Pehlivanoğlu, "Doğru 

Yol Partisinin bir kadrosu olmadığı için, tayinler SHP tarafından yapılmıştır" diyor. 
MUSTAFA YILMAZ (Gaziantep) — Vallahi yalan!.. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Bakın sevgili kardeşlerim, Yüce Mec­

lisin değerli üyeleri; Doğru Yol Partisinin kadrosu olmadığını varsayalım; bu devlete, uzun ve 
şerefli hizmet yıllarını veren, dürüst, namuslu ve haysiyetli iyi, yetişmiş devlet memurlarıdır 
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bizim kadromuz. (DYP ve SHP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) Biz, devletin temsilcile­
riyiz; devlet temadi eder, elindeki kadroya bakar. Eğer o kadro yozlaşmamışsa, eğer o kadro 
kendisini bir veya birkaç kişinin emrinde görmemişse, eğer, maalesef, bundan önceki iktidarın 
tortularını üzerinde taşımıyorsa, devletin kadrosu odur sevgili arkadaşlarım. ("Bravo" sesleri, 
alkışlar) Biz, bu kadroyu bulduk, bu kadroyu kullanıyoruz. Sosyaldemokrat Halkçı Partili ar­
kadaşlarımıza da bühtan etmeyin. 

Bakın sevgili Pehlivanoğlu, Sosyaldemokrat Halkçı Partisiyle aramızı açamazsınız; hiç aça­
mazsınız aramızı. 

SADİ PEHLÎVANOĞLU (Ordu) — Allah bağışlasın! 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Protokol neyi gerektiriyorsa, onu 

yaparız. 
MÜMİN GENÇOĞLU (Bursa) — Sayın Bakan, Adalet Partisini merak ediyorsanız, cu­

martesi günü kuruyoruz. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Bakınız, siz de binisiniz ki, hiçbiri­

miz ne bendeniz, ne de diğer bütün bakan arkadaşlarım; kendi bakanlıklarıyla ilgili konularda 
hiç kimseye ödün vermezler; bu bir. 

İkincisi: Yine Anavatan Partisinin Sayın sözcüsü diyor ki, "Anlamıyorum, bu iki ortak, 
siyasî ve ekonomik görüşleri birbirinden ayrı, nasıl anlaşabiliyorlar?" 

Sevgili Pehlivanoğlu, hadi biz iki ayrı partiyiz, hükümet kurduk, hükümette bir protoko­
lü esas aldık; o protokol, devletin ana ilkeleridir; demokratik düzenin, devleti yönetmedeki 
idare hukukunun, devletler hukukunun, ekonominin gerekleridir. Biz görüşlerimizi iktidar bo­
yunca ayırdık; ne için? Devletin işlerinin yürütülmesi için. Ama siz, Anavatan Partisi olarak, 
aynı partinin içerisinde dört ayrı fikri birleştirdiniz! Bu nasıl oluyor?! (DYP ve SHP sıraların­
dan alkışlar) 

Sevgili arkadaşlarım, sevgili Pehlivanoğlu, Bakanlığımız ve mensupları hakkında, gerçek­
ten -benim de katıldığım- çok değerli görüşler ileri sürdüler; kendilerine şükranlarımı sunuyorum. 

Bakanlığımız ve bütçesi ve mensuplarımızın personel ve özlük haklarıyla ilgili olarak, ge­
rek kendilerine şahsen, gerek parti olarak, yapacakları katkı için huzurunuzda şükranlarımı 
sunuyorum. 

Bir soru yönelttiler Sayın Pehlivanoğlu : Güneydoğunun bir vilayetinde 1000 kadro veril­
miş, 400'ü... 

SADİ PEHLİVANOĞLU (Ordu) — iki soru, bir soru değil ve sorunun içinde vali var. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGlN (Devamla)'— Bunun muhatabı ben değilim. 
Birinci sorunun muhatabı ben değilim; Sayın Pehlivanoğlu, siz bütçeyi şaşırmışsınız! 
ŞADI PEHLİVANOĞLU (Ordu) — İkinci sorumda vali var. 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Sevgili arkadaşlarım, ikinci sorunuz 

da, Bayındırlık ve iskân Bakanlığında bir ile bayındırlık müdürünün tayiniyle ilgilidir; onu 
sanıyorum değerli arkadaşım Sayın Kumbaracıbaşı herhalde cevaplandıracaktır. O sorunuz benim 
sahamın dışındadır. 

Sayın Kprkutata, "CMUK hususunda polisin eğitimi gerekir" diyor. 
Biz, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununa göre, kanun çıkmadan çok daha önce tamim­

ler göndererek, konferanslar verdirerek, bu CMUK'la ilgili hazırlıklarımızı yaptık; hatta on­
dan çok daha önce olmak üzere, Hükümetimiz göreve başladıktan yirmi gün sonra, "Sanığın 
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Savunma Hakkı, Susma Hakkı ve İnsan Hakları" adı altında bir kitap yazdırarak, bunu polis 
akademisinde, polis kolejlerinde ve polis okullarında ders kitabı olarak okuttuk ve bütün po-
üslere cep kitabı olarak verdik. 

Sarp hudut kapısıyla ilgili konular, bildiğiniz gibi, genel görüşmelerde enine boyuna, açık 
ve seçik olarak tartışıldı. Bu konuda bir şey söylemeye gerek olduğunu sanmıyorum. 

Şırnak olaylarını Mecliste on saat görüştük, Sayın Korkutata. Şunu ifade ediyorum -Bu 
konuda bir başka arkadaşımızın da soruları var- gerek Şırnak ve gerekse Çukurca ile ilgili ola­
rak, Mecliste kanuna eklenen bu konu üzerinde her türlü tespitler yapılmış ve bu Afetler Fonu­
na aktarılmıştır. Bu konuda ilgili daire, tespitlerini devam ettirmektedir. 

HÜSAMETTİN KORKUTATA (Bingöl) — Yapılan bir şey yok! 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Yapıldı, yapıldı. 
Efendim, önce tespit yapılmadan hemen bir şey yapılmaz ki. Yalnız, şunu söylemek isti­

yorum : Gerek Çukurca'da gerek Şırnak'ta, Olağanüstü Hal Bölge Valiliğince, 2 milyar Türk 
lirası dolayında para Şırnak'a, 200 milyon Türk Lirasına yakın para da Çukurca ilçesine gön­
derilecek, vatandaşlarımızın evlerinin onarımına gidilmiştir, bu kanundan önce* 

HÜSAMETTİN KOKUTATA (Bingöl) — Hiçbir şey yapılmamış Sayın Bakan! 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Devamla) — Ondan ayrı olarak... 

BAŞKAN — Sayın Korkutata, karşılıklı konuşmanız nedeniyle zaman uzuyor. 
İÇİŞLERİ BAKANİ İSMET SEZGİN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Sayın Cema-

lettin Gürbüz ve diğer bazı arkadaşlarımız da, 5 milyon 500 bin pasaport tahdidi olduğundan 
ya da öyle bir söz olduğundan bahsettiler. 

Yani, bunu hem kamuoyunu aydınlatmak, hem de Yüce Meclise bilgi sunmak için arz edi­
yorum : Bunlar doğru değildir. 

Bildiğiniz gibi, üç türlü pasaport tahdidi yapılır. Bunun bir tanesi, mahkeme kararıyla ya­
pılır, bir tanesi malî tahdittir; vergisini ödemediği için Maliye ve Gümrük Bakanlığınca yapılır; 
diğeri de İçişleri Bakanlığı tarafından yapılan tahdittir. 

Şu güne kadar 144 333 adet tahdit mahkeme kararıyla yapılmıştır; 31 580 Maliye Bakanlı­
ğınca vergi için tahdit konulmuştur; Bakanlık tahdidi de 5 400 adettir. 

Bakanlık tahditlerinden 1 377 adedi, 20.11.1991'den itibaren, yani Sosyaldemokrat Halkçı 
Parti ve Doğru Yol Partisi Hükümetinin göreve başladığı tarihten itibaren, bugüne kadar, kal­
dırılmıştır; yani, 2 000'e yakını kaldırılmıştır. Bize "tahdidim var" diye her müracaat eden ki­
şinin tahdidine, "nedir?" diye bakıyoruz; eğer bu tahdit saçma sapan bir şeyse, derhal kaldı­
rıyoruz. f 

Değerli arkadaşlarım, pasaportların verilmesi konusunda da süre kısaltıcı bütün önlemler 
alınmıştır. Ayrıca, yeni pasaport kanunu hazırlıkları yapılmış, bakanlıklarımızın görüşlerine 
sunulmak üzere ilgili müesseselere verilmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Başkanın lütfuna bir daha muhatap olmamak için, izniniz olursa, -
bütçe aleyhine konuşan Salih Kapusuz arkadaşımızın, gene Bakanlığımız hakkındaki görüşleri­
ne teşekkür ediyorum; arkadaşımızın konuşmasının bir bölümüne arzı cevap etmeme izninizi ri­
ca edeceğim, Sayın Başkan. Çünkü, bu şahsen benim çok değer verdiğim, önem verdiğim bir 
konudur; Yüce Parlamentomuzdan bir değerli üyenin, bir arkadaşımızın dövülme olayıdır. 

Bu olay, gerçekten hepimizi müteessir etmiştir; ben de teessürümü açık ve seçik olarak 
arkadaşlarıma arzı ifade ettim. 
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Bu olay üzerine ye bu olayın Bakanlığımıza intikali üzerine, keyfiyetin incelenebilmesi için 
derhal iki mülkiye müfettişi gönderilmiştir; bundan sonra da bu olaya karışan Ankara Emni­
yet Müdür Yardımcısı zata işten el çektirilmiştir. 

Disiplin yönünden; adı geçen emniyet müdür yardımcısı, Emniyet Genel Müdürlüğünce 
kınama cezasıyla tecziye edilmiştir; cezaî yönden ise, Ankara Cumhuriyet Başsavcılığınca baş­
latılan soruşturma, Mamurin Muhekamatı Hakkında Kanun kapsamı içinde mütalaa edile­
rek, yetkisizlik nedeniyle 24 Kasım 1992 tarihinde Bakanlığımıza intikal ettirilmiştir. 

Konuyu cezaî yönden incelemekle görevlendirilen mülkiye müfettişlerince düzenlenen 
14.12.1992 tarihli fezlekede, Ankara Emniyet Müdür Yardımcısı Hasan Eryümaz ile Çevik Kuvvet 
Şube Müdürü Sadullah Akan ve Şube Yardımcısı Ömer Uğurkoç'un, Türk Ceza Kanunu 245 
ve 266 ncı maddelerine göre yargılanmaları gerektiği sonucuna varılmış ve bu konuda düzenle­
nen dosya, gereğinin takdir ve ifası için il idare kuruluna sunulmak üzre Ankara Valiliğine gön­
derilmiştir. , r • 

Yani, bu konuda Plan ve Bütçe Komisyonundaki şahsen arkadaşlarımızın kişilikleriyle, 
fikrî entegrasonuyla bağdaştıramadığım şekilde Komisyonu terk etmeleri ve Yüce Meclisimiz­
deki müzakerelerde de, Bakanalığımızın bu konuyla uğraşmadığı, incelemediği ve bunu askıda 
bıraktığı konusundaki tenkitleri, eleştirileri tamemen yanlıştır. İçişleri Bakanlığı bu konuda ge­
rekli duyarlılığı göstermiştir; yasalar neyi gerektiriyorsa, yönetmelik, tüzük neyi gerektiriyor­
sa, onu harfiyen ve eksiksiz uygulamıştır. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Bakanlığımız bütçesi üzerinde tekrar değerli görüş 
ve düşüncelerini sunan ve bundan çok yararlanacağımızı umduğum ve bundan sonraki çalış­
malarımızda bize ışık tutacağına yürekten inandığım değerli eleştirileri için, yaptıkları katkılar 
için Yüce Meclisimize ve onun değerli temsilcilerine huzurlarınızda şükranlarımı arz ediyor, 
bu bütçemizin, Yüce Milletimize hayırlara ve uğurlara vesile teşkil etmesini Yüce Tanrıdan ni­
yaz ediyorum. 

Saygılar sunuyorum efendim. (DYP, SHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Son söz milletvekilinindir. 
önceden söz isteyen arkadaşlarım yar, bilgi için bir defa daha isimlerini sırasıyla okuyo­

rum; söz almazlarsa gereği yapılacaktır. 
Ankara Milletvekili Sayın Baki Tuğ, Bursa Milletvekili Sayın Mümin Gençoğlu, Adıya­

man Milletvekili Sayın Mahmut Kılınç. 
Sayın Baki Tuğ?.. 
Efendim, bir kişiye söz verebiliyoruz. ' _ ,-, 
Sayın Tuğ, buyurun efendim. (DYP sıralarından alkışlar) 
BAKİ TUĞ (Ankara) — Sayın Başkanım, saygıdeğer milletvekilleri; sözlerime başlarken 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. İçişleri Bakanlığı bütçemiz üzerindeki şahsî görüşlerimi arz 
etmek için söz almış bulunuyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bilindiği gibi, güvenlik güçlerimiz 24 saat görev yapan kişilerdir. 
Bu hizmetlilere yardımcı olmak, hepimizin millî görevidir. Bu nedenle, ben, burada bugün si­
yasî parti temsilcilerinin konuşmalarında bu desteği de gördüm. Bu nedenle de arkadaşlarımın 
tümüne teşekkür ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım, 24 saat görev başında bulunup, görev yaparken, şehit olan güvenlik 
görevlileri mensuplarımızın ailelerine ve onların yakınlanna başsağlığı dileklerimi iletirken, geride 
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bıraktıkları boynu bükük, yetimlerine, dul eşlerine sabır temenni ediyorum ve değerli Bakanı­
mızdan bir hususu yerine getirmelerini istiyorum. Bu konuyu yerine getireceklerine de inanı­
yoruz zaten. Bu şehitlerimizin geride kalan aileleri, yani çocukları, eşleri mağdur edilmemeli­
dir. Devlet onlara yapması gereken her türlü yardımı yapmalıdır. 

Değerli arkadaşlarım, ben Sayın İçişleri Bakanımızın Türkiye'de Misâk-ı Millî hudutları 
içerisinde anarşinin, terörün, şiddetin kökünü tümünden kazıyacağına inanıyorum. 

Şunun için inanıyorum : Bir insan, iddiasında ısrarlı, kararlı ise, o mesele bitecek, halledi­
lecek demektir. Ben, Değerli içişleri Bakanımın, onun Müsteşarının, genel müdürünün, poli­
sinden daire başkanına kadar olan bütün arkadaşlarımın bu kararlıkta olduğu inancıyla ken­
dilerine şükran duygularımı iletiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, değerli sözcüler çok güzel şeyler söylediler; hatta, söylenmesi gere­
ken her şeyi ortaya koydular. Ben de, güvenlik görevlilerimizin personel ihtiyaçları konusunda 
birkaç konuya dokunmak istiyorum. 

Güvenlik görevlilerinin devamlılık tazminat kanunu; yine, rütbe terfi sınavlarının kaldırıl­
ması konusu; yüksek tahsilli emniyet mensuplarının birinci derecenin son kademesine; diğer 
görevlilerin ise, ikinci derecenin son kademesine getirilmesi konusundaki kanun tasarılarınm 
bir an önce komisyonlarda görüşülmek suretiyle Yüce Meclisin huzuruna gelmesini temenni 
ediyorum. 

Ayrıca, özel hizmet tazminatının, emniyet müdürleri, emniyet amirleri dışında, başkomi-
ser komiser yardımcısı ve diğer görevlilere de verilmesini, yine, temenni ve dilek olarak İçişleri 
Bakanıma arz ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım, İçişleri Bakanlığının lojman konusu vardır. Lojmanda oturmayan 
güvenlik görevlilerinin kira bedellerinin tamamını İçişleri Bakanlığı karşılamalıdır. 300 bin li­
ralık bir kira bedelinin, kira bedeli olacağına şahsen inanmıyorum. 

Ayrıca, yine, İçişleri Bakanlığı mensuplarının hastane konusu vardır. Emniyetimizin sa­
dece İstanbul'da bir hastanesi vardır; diğer illerimizde bu teşkilatımızın hastanesi yoktur. Bu­
gün, İzmir, Ankara, Adana gibi büyük serilerimizi dikkate aldığımız takdirde, buradaki gü­
venlik görevlilerinin mevcudunu dikkate aldığımız takdirde, bu illerimizde de aynı hastanele­
rin gündeme getirilmesini ve faaliyete geçirilmesini gönülden istiyor ve destekliyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, biz insanız; her türlü olayın başımıza gelebileceğini düşünebileceği­
miz gibi, güvenlik görevlilerimiz arasında suç işleyenler de vardır. Ancak, bu arkadaşları ada­
lete teslim edersiniz, tutuklarsınız, cezaevlerine gönderirsiniz... Cezaevlerinde karşılaşacakları 
bir olay vardır; bu olay, daha önce kendilerinin suçlu olarak yakaladıkları insanlarla aynı çatı 
altında, aynı koğuşta bulunmalarıdır. 

Bu nedenlerle,ben, Saygıdeğer İçişleri Bakanıma yine bu konuyla ilgili bir hususu sormak 
istiyorum : Acaba, bir polis cezaevini gündeme getirmek mümkün mü? Şayet mümkünse, bu 
tür bir cezaevinin kurulmasında da yarar mütalaa ediyorum. Şunun için yarar mütalaa ediyo­
rum : İnsanlar suçlu olsalar dahi, bir yere gittikleri zaman, orada rahat kalabilmelidirler. Bu 
konuyu da onun için değerli Bakanımın görüşlerine arz ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım, çağımız, bilgi çağıdır, bilgisayar çağıdır. Emniyet güçlerimizi bilgi­
sayarla donatmadığımız takdirde, günümüzde bilgi akışımı istediğimiz ölçülerde sağlamamız 
mümkün değildir. 
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BAŞKAN — Sayın Tuğ, son iki dakikanız kaldı efendim. 
BAKİ TUĞ (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bu nedenle, İçişleri Bakanıma bu konuyu da arz ediyorum ve bu konunun çok kısa sürede 

halledilmesini de talep ediyorum. 
Saygıdeğer milletvekilleri, Türkiye'nin doğulusu, batılısı, güneylisi, kuzeylisi yoktur; he­

pimiz bu ülkenin evladıyız. Bu topraklar üzerinde yaşayıp da, bu topraklara gönül veren her­
kes, bizim baş tacımızdır. Hiçbiri arasında ayırım yapmaya hiç kimsenin hakkı da yoktur. Bu 
nedenlerle, bu topraklar üzerinde yaşayan herkes, birinci sınıf vatandaştır, bu ülkenin de evla­
dıdır. (DYP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, sözlerime son vermeden önce, güvenlik görevlilerimizin tamamına, 
Sayın Bakanımın şahsında, Jandarma Genel Komutanıma ve onun kahraman evlatlarına, kah­
raman mensuplarına burada teşekkür etmeyi vatanseverliğin bir gereği olarak görüyorum. 

Değerli arkadaşlarım, İçişleri Bakanlığı bütçemizin Büyük Türk Milletine, Türk Devleti­
ne, hayırlı uğurlu olmasını Cenabı Haktan niyaz eder, hepinizi saygıyla selamlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Şimdi, soru sormak isteyen arkadaşlarımızı, tek te, tesrMt edeceğiz, daha sonra sırasıyla 

sorularını sorduracağız. 
Şimdi, soru sormak isteyen arkadaşlarımızı sırasıyla tespit ediyoruz lütfen arkadaşlar isim­

lerini yazsınlar. 
MÜMİN GENÇOĞLU (Bursa) — Sayın Başkan, Sayın Tuğ'dan sonra, söz isteyenler ara­

sında benim ismim geçti; ama bana söz vermediniz! 

BAŞKAN — Bir kişiye söz verebiliyoruz efendim. Sayın Baki Tuğ olmasaydı, özellikle soy­
daşların çok önemli sorunlarını dile getireceğinizi bildiğim için size söz verecektim; ama im­
kân bulamıyorum Tüzüğe göre. 

MÜMİN GENÇOĞLU (Bursa) — Hiç olmazsa soru sorarken imkân tanınırsa memnun 
olurum, eğer böyle bir hakkım varsa. 

BAŞKAN — Tabiî efendim, var. 
Şimdi, soru sormak için ismini yazdıran arkadaşları okuyorum : Sayın Kılınç, Sayın Öz-

soy, Sayın Aydar, Sayın Eler, Sayın Gökalp, Sayın Kapusuz, Sayın Dikici, Sayın Gençoğlu, Sa­
yın Hacaloğlu, Sayın Dağcı, Sayın Sosyal, Sayın Erdal, Sayın Tutu, Sayın Kul, Sayın Altınkaya. 

Soru sorma işlemiyle ilgili tespitler bitmiştir. 
Şimdi sorulacak sorular kısa, bütçeyle ilgili olacak, Bakanın şahsına yönelik olmayacak­

tır; Bakanın cevabı da kısa olacaktır. . 
Sayın Bakan, soruların hepsini mi alalım, yoksa tek tek mi alalım? 
İÇİŞLERİ BAKANI İSMET SEZGİN (Aydın) — Sayın Başkan, soruların hepsini alalım, 

ondan sonra cevap vereyim. 

BAŞKAN — önce soruların hepsini alacağız, ondan sonra da uygun görülenler burada, 
burada cevap verilemeycek olanlara da Bakan tarafından sonradan yazılı cevap verilecektir. 

Buyurun Sayın Mahmut Kılınç. 
MAHMUT KILINÇ (Adıyaman) — Sayın Başkan, bölgede kontrgerilla tarafından işlen­

diği iddia edilen ve şimdiye kadar kimsenin üstlenmediği, 300'ün üzerinde, faili meçhul cinayet 
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işlenmiştir. Çeşitli gazeteci, esnaf, işçi, köylü gibi sade vatandaşlardan oluşan bu cinayetlerin 
sadece 110'a yakın olanı Batman'da, güpegündüz cadde ortasında, halkın gözü önünde işlen­
miştir. 

Şimdi soruyorum : Sayın Bakan bu cinayetleri kim işliyor? Güpegündüz cadde ortasında 
işlenen bu cinayetlerin failleri şimdiye kadar neden yakalanamamıştır? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. t 
Buyurun Sayın özsoy. 
HALİL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Sayın Başkan, bir sene evveline yakın bir zaman, 

bir genelgeyle, illerde valilerin, ilçelerde de kaymakamların başkanlığında il ve ilçe meclisleri­
nin toplanması emredilmişti ve 3 ayda bir de mutad toplantılar devam etmektedir. 

İl ve ilçe meclislerine bir yasal dayanak getirmek üzere bir yasal düzenleme yapmayı düşü­
nüyor musunuz? Yoksa bu şeklinin daha faydalı olduğunu mu düşünüyorsunuz? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Özsoy. 
Buyurun Sayın Aydar. 
ZÜBEYİR AYDAR (Siirt) — Sayın Başkan^Siirt'in Eruh ilçesinin Dikboğaz Köyünün 

karakolunda, 19.10.1992 tarihinden bu yana 4 tane vatandaşımız, -ki bunlar Abdurrahman Se-
vilgen 60 yaşında, Abdurrahman Çelik 65 yaşında, Resul Sadak 55 yaşında, Süleyman Ekinci 
35 yaşında- yaklaşık 58 gündür her akşam karakola götürülüp, sabaha kadar muhtemelen sal­
dırı olabilecek yerlerde nöbet tutturuluyor, sabah, da serbest bırakılıyor. 

Bu kişilerin yakınları, 2.12.1992 günü Eruh Cumhuriyet Savcılığına bir dilekçeyle müraca­
at ediyorlar ve savcılık, bu işlerden haberdar olmadığını ve bu konuda bir şey yapamayacağını 
söylüyor. 

Bu kişilere yönelik yapılan bu durum, hangi kanunî muameleye tabi oluyor? Kanunları­
mızda, nizamlarımızda böyle bir durum var mıdır? 58 gün, insanların sebepsiz yere karakol­
larda beletilmesinin nedeni nedir? Diğer karakollarda da acaba böyle bir uygulama var mıdır? 
Bu bir korunma yöntemi midir? Bu uygulama daha ne kadar devam edecektir? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Aydar. 
Buyurun Sayın Eler. 
HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Sayın Başkan, yardımlarınızla Sayın Bakanımdan ba­

zı sorularım olacaktır. Bunlar, emniyet ve asayişle görevli güvenlik kuvvetlerine, yani polis ve 
jandarmaya, yaptıkları fazla mesai karşılığ verilecek tazminatın, 1978 yılından bu yana, aynı 
şekilde, ayırım yapmaksızın, eşit olarak, polis ve jandarmaya günün koşullarına göre verilmesi 
düşünülüyor mu? . ' — • . . 

Ayrıca ülkemizin bu nazik durumunda canlarını esirgemeden feda eden tüm güvenlik güç­
lerimize, yaralananlara ve kahramlık gösterenlere ödül tazminatı vermeyi düşünüyor musunuz? 

Bugün için her zaman ve her hükümetçe getirilen ve güvenlik kuvvetlerini asli görevinden 
daima ayırmaya vesile olan adlî zabıtayı kurmayı; yani, cezaevlerinden jandarmayı artık bir 
bekçi olmaktan çıkramayı düşünüyor musunuz? 

Ayrıca, İçişleri Bakanlığı bünyesinde olduğu iddia edilen; fakat, bir taraftan Deniz Kuv­
vetleri Komutanlığına bağlı olan Sahil Güvenlik Komutanlığı, maalesef, Orman Bakanlığı bi­
nasının arkasında çok küçük ve bir yerde konuşlandırılmış durumdadır. 

Bunu, birtakım resmî binaları takas ederek, İçişleri Bakanlığına yakın bir yere o binayı 
vererek, Sahil Güvenlik Komutanlığını kucaklamak için bir yer almayı düşünüyor musunuz? 
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